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fcUnq nzO;eku (Point Mass) 

(1) fdlh oLrq dks fcUnq æO;eku dgk tkrk gS] ;fn og xfr ds 

nkSjku fn;s x;s le; esa vius vkdkj dh rqyuk esa vR;f/kd nwjh r; 

djrh gSA 

(2) 'kwU; foek okyh oLrq dks fcUnq æO;eku dgk tk ldrk gSA  

(3) fcUnq æO;eku leL;kvksa ds ljyhdj.k dh ,d xf.krh; 

ladYiuk gSA  

tM+Ro (Inertia) 

(1) oLrqvksa dk og varfuZfgr xq.k] ftlds dkj.k os viuh 

fojkekoLFkk vFkok ljy js[kk esa ,dleku xfr dh voLFkk esa Lo;a 

ifjorZu ugha dj ldrh] tM+Ro dgykrk gSA  

(2) tM+Ro ,d HkkSfrd jkf'k ugha gS] ;g dsoy oLrq dk varfuZfgr 

xq.k gS tks fd oLrq ds æO;eku ij fuHkZj djrk gSA 

(3) tM+Ro dk dksbZ ek=d vFkok foek ugha gksrhA 

(4) leku æO;eku dh nks oLrqvksa] ¼ftuesa ls ,d xfreku rFkk 

nwljh fLFkj gS½ dk tM+Ro leku gksrk gS] D;ksafd tM+Ro dsoy æO;eku 

ij fuHkZj djrk gSA ;g oLrq ds osx ij fuHkZj ugha djrkA 

js[kh; laosx (Linear Momentum) 

(1) oLrq dk js[kh; laosx oLrq esa fufgr xfr dh ek=k gSA  

(2) bls oLrq dks bdkbZ le; esa jksdus gsrq vko';d cy Hkh dgk 

tk ldrk gSA 

(3) bls oLrq ds æO;eku rFkk osx ds xq.kuQy }kjk Kkr fd;k 

tkrk gS vFkkZr~~ laosx = æO;eku × osx 

;fn dksbZ m æO;eku dh oLrq v  osx ls xfr djrh gS] rc bldk 

js[kh; laosx vmP = ls fn;k tkrk gSA 

(4) ;g ,d lfn'k jkf'k gS] rFkk bldh fn'kk oLrq ds osx dh fn'kk 

esa gksrh gSA  

(5) ek=d : kg-m/sec [SI],  g-cm/sec [CGS] 

(6) foek,¡ :  ][ 1−MLT

(7) ;fn nks fofHké æO;ekuksa okyh oLrqvksa ds laosx leku gSa] rc 

gYdh oLrq dk osx vf/kd gksxkA 

11vmp = 22vm= = fu;rkad 
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(9) leku osx ls xfr'khy fofHké oLrqvksa ds fy,  mP∝

 

 

 

 

 

 
 

U;wVu dk çFke fu;e (Newton’s First Law) 

m 

p = fu;r 

Fig : 4.1
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;fn dksbZ oLrq fLFkj voLFkk esa gS] rks og fLFkj jgsxh vFkok ljy 

js[kk esa ,dleku xfr dj jgh gS] rks og rc rd xfr djrh jgsxh] tc 

rd ml ij dksbZ cká cy vkjksfir u fd;k tk;sA 

Fig : 4.2 
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(1) ;fn oLrq ij ifj.kkeh cy 'kwU; gS rks oLrq dk osx ifjofrZr 

ugha gksrk vFkkZr~~ oLrq esa Roj.k ugha gksrkA  

(2) U;wVu dk çFke fu;e tM+Ro dks ifjHkkf"kr djrk gSA vr% bls 

*tM+Ro dk fu;e* Hkh dgk tkrk gSA tM+Ro rhu çdkj dk gksrk gS &  

fojke dk tM+Ro] xfr dk tM+Ro] fn'kk dk tM+RoA  

(3) fojke dk tM+Ro : ;g oLrq dk og xq.k gS] ftlds dkj.k oLrq 

Lo;a viuh fojke voLFkk esa ifjorZu ugha dj ldrhA bldk vFkZ gS] 

fd ;fn dksbZ oLrq fojke voLFkk esa gS] rks og fojke voLFkk esa gh jgrh 

gS vFkkZr~~ Lo;a xfr çkjaHk ugha dj ldrhA  

mnkgj.k : (i) ,d vkneh cl esa Lora= :i ls [kM+k gSA tc cl 

vpkud pyuk çkjEHk djrh gS] rc og ihNs dh vksj fxjrk gSA  

tc cl vpkud pyuk çkjaHk djrh gS] rks cl dh xfr ds fy, 

vko';d cy 'kjhj ds fupys Hkkx esa Hkh lapfjr gksrk gS] vr% 'kjhj dk 

fupyk Hkkx cl ds lkFk gh xfreku gksrk gS] tcfd 'kjhj ds Åijh 

Hkkx esa ¼dej ls Åij dk Hkkx½ fojke ds tM+Ro ds dkj.k dksbZ cy 

lapfjr ugha gksrk] vr% ;g fgLlk viuh iwoZ voLFkk esa gh jgrk gSA bl 

çdkj 'kjhj ds nks fgLlksa ds chp ifj.kkeh foLFkkiu gksus ls 'kjhj ds 

Åijh fgLls dks ihNs dh vksj >Vdk yxrk gSA  

(ii) ;fn cl /kheh xfr ls xfreku gS] rks xfr dk tM+Ro ,dleku 

:i ls O;fDr ds 'kjhj esa lapfjr gks tkrk gS] ftlls O;fDr dk laiw.kZ 

'kjhj cl ds lkFk xfreku gks tkrk gS] rFkk O;fDr dks dksbZ >Vdk ugha 

yxrkA  

(iii) tc dksbZ ?kksM+k vpkud nkSM+uk 'kq: dj nsrk gS] rc ?kqM+lokj 

ihNs dh vksj fxjus yxrk gS] ,slk O;fDr ds 'kjhj ds Åijh fgLls esa 

fojke ds tM+Ro ds dkj.k gksrk gSA  

(iv) canwd dh xksyh dks dk¡p dh f[kM+dh ij Qk;j djus ij ;g 

Li"V fNæ cukrh gqbZ fudyrh gS] tcfd dksbZ xsan iwjh f[kM+dh ds dk¡p 

dks rksM+ nsrh gSA bldk dkj.k ;g gS fd xksyh dk osx xsan dh vis{kk 

vR;f/kd gksrk gS] vr% dk¡p ds lkFk bldk laidZ vR;ar de le; rd 

gksrk gS] vr% xksyh ds dkj.k] xfr dk¡p ds dsoy NksVs ls Hkkx esa gh 

lapfjr gksrh gSA vr% ;g dk¡p dh f[kM+dh ls ,d Li"V fNæ cukrh 

gqbZ fudyrh gS] tcfd xsan ls lEcf/kr le; rFkk laidZ {ks=Qy vf/kd 

gksrk gSA bl le; esa xfr iwjh f[kM+dh ds dk¡p esa lapfjr gks tkrh gS] 

vr% ;g iwjh f[kM+dh dks rksM+ (Cracks) nsrk gSA  

 

 

 

 

 

 

 

 

(v) fp= esa n'kkZ;h x;h O;oLFkk esa : 

(a) ;fn /kkxs B dks vpkud >Vds ls [khapk tkrk gS] rc blesa 

ruko mRié gks tkrk gS] ijUrq æO;eku M ds fojke ds 

tM+Ro ds dkj.k ;g cy /kkxs A esa lapfjr ugha gksrk 

vr% /kkxk B VwV tkrk gSA 

(b) ;fn /kkxs B dks ,d LFkk;h cy F }kjk [khapk 
tkrk gS] rc ;g æO;eku M }kjk /kkxs B ls /kkxs A dh 

vksj lapfjr gks tkrk gSA pw¡fd /kkxs A esa ruko B dh 

vis{kk Mg ¼æO;eku M dk Hkkj½ ls vf/kd gksrk gS] vr% 

bl fLFkfr esa /kkxk A VwV tkrk gSA 

(vi) ;fn ge fdlh fxykl ds Åij j[ks ,d 

fpdus dkMZ cksMZ ij dksbZ flDdk j[krs gSa rFkk m¡xfy;ksa dh lgk;rk ls 

dkMZ cksMZ dks ,dk,d nwj /kdsyrs gSa] rc dkMZ-cksMZ nwj fxj tkrk gS 

tcfd flDdk fojke ds tM+Ro ds dkj.k fxykl esa fxj tkrk gS 
(vii) fdlh njh dks NM+ ls >kM+us ij blesa ls /kwy ds d.k fxjus 

yxrs gSa] D;ksafd njh dks NM+ ls >kM+us ij njh xfr esa vk tkrh gS fdUrq 

/kwy ds d.k viuh iwokZoLFkk esa gh jgrs gsa] vr% njh ls vyx gks tkrs gSaA 

(4) xfr dk tM+Ro : oLrq dk og xq.k] ftlds dkj.k og viuh 

,dleku xfr dh voLFkk esa ifjorZu ugha dj ldrh vFkkZr~~ ,d leku 

xfr djrh gqbZ oLrq Lo;a u rks Rofjr gksrh gS vFkok u gh voeafnrA  

mnkgj.k : (i) tc fdlh cl vFkok Vsªu dks vpkud jksd fn;k tkrk 

gS] rc mlesa cSBs ;k=h vkxs dh vksj >qd tkrs gSa] D;ksafd muds 'kjhj dk 

fupyk fgLlk cl vFkok Vsªu ds lkFk fojkekoLFkk esa vk tkrk gS fdUrq 

Åijh fgLlk xfr ds tM+Ro ds dkj.k vkxs dh vksj xfreku jgrk gSA  

(ii) pyrh Vsªu ls dwnus ij O;fDr vkxs dh vksj ¼jsyxkM+h dh fn'kk 

esa½ fxjus yxrk gSA  

(iii) yach dwn ds /kkod yach dwn ls igys dqN nwjh rd nkSM+rs gSa] 

D;ksafd nkSM+us ij çkIr osx yach dwn yxkus ds osx esa tqM+ tkrk gSA 

vr% og T;knk nwjh rd dwn ldrk gSA  

(5) fn'kk dk tM+Ro : oLrq dk og xq.k] ftlds dkj.k og Lo;a dh 

xfr dh fn'kk esa ifjorZu ugha dj ldrh fn'kk dk tM+Ro dgykrk gSA  

mnkgj.k : (i) tc fdlh iRFkj dks /kkxs ls ck¡/kdj o`Ùkh; ekxZ esa 

?kqek;k tkrk gS vFkok vpkud /kkxs dks NksM+ fn;k tk, rks iRFkj fn'kk 

ds tM+Ro ds dkj.k o`Ùk dh Li'kZT;k ds vuqfn'k xfr djrk gqvk fxj 

tkrk gS] D;ksafd /kkxs dk f[kapko cy iRFkj dh o`Ùkh; xfr eas lgk;d 

gksrk gSA tSls gh /kkxs dks NksM+k tkrk gS] f[kapko cy lekIr gks tkrk gS] 

rFkk iRFkj ,d lh/kh js[kk ds vuqfn'k o`Ùk dh Li'kZ js[kk esa xfr djrk 

gqvk fxj tkrk gSA 

(ii) fdlh okgu dk ?kw.kZu djrk gqvk ifg;k dhpM+ dks ifg, dh 

Li'kZT;k ds vuqfn'k ckgj dh vksj Qsadrk gS] ,slk fn'kk ds tM+Ro ds 

dkj.k gksrk gSA  

(iii) tc dksbZ dkj vpkud oØkdkj ekxZ ij pyus yxrh gS] rc 

vanj cSBs O;fDr ckgj dh vksj fxjus yxrs gSaA  

U;wVu dk f}rh; fu;e (Newton’s Second Law) 

(1) oLrq ds js[kh; laosx ifjorZu dh nj ml oLrq ij yxk;s x;s 

cká cy ds lekuqikrh gksrh gS rFkk ;g ifjorZu ges'kk yxk;s x;s cy 

dh fn'kk esa gh gksrk gSA 

A

M

B

Fig : 4.4

(2) ;fn m æO;eku dh oLrq] v  osx ls xfr djrh gS] rc bldk 

js[kh; laosx vmp =  ls fn;k tk ldrk gS ,oa ;fn oLrq ij yxk;k 

x;k cy xsan ds }kjk VwVk dk¡p xksyh }kjk fufeZr fNæ F  gS] rc  
(A) (B) 

Fig : 4.3
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dt
pdKF

dt
pdF =⇒∝  

(3) ek=d :  fujis{k ek=d  (i)  U;wVu (SI) (ii) Mkbu (CGS) 

vFkok 
dt
pdF =       (CGS vFkok SI i)fr esa K = 1) xq#Roh; ek=d : (i) fdyksxzke Hkkj (MKS) (ii) xzke Hkkj (CGS) 

U;wVu :  ,d U;wVu og cy gS, tks 1 fdyksxzke æO;eku dh oLrq ij 

vkjksfir djus ij mlesa 1  dk Roj.k mRié dj nsrk gSA   vFkok  am
dt

vdmvm
dt
dF === )(   2/ sm

1∴ 2/1 smkg=

2/ scm
2/1 seccmgm=

510

2/8.9 sm

→→
= am

( ==
dt

vda oLrq esa mRiUu Roj.k) 
U;wVu  

Mkbu : 1 Mkbu og cy gS, tks 1 xzke æO;eku dh oLrq esa vkjksfir 

djus ij mlesa 1  dk Roj.k mRié dj nsrk gSA ∴      amF =     

        cy = æO;eku × Roj.k 
∴ 1 Mkbu   

cy (Force) 
cy ds fujis{k ek=dksa ds chp lEcU/k]  1 U;wVu = Mkbu 

(1) cy og cká dkjd vFkok çHkko gS] tks fdlh oLrq dks [khapdj 

vFkok /kdsydj  

(i) fojkekoLFkk esa j[kh oLrq esa xfr mRié djrk gS vFkok xfr 

mRié djus dk ç;kl djrk gSA  

(ii) xfr'khy oLrq dks fojkekoLFkk esa ykrk gS vFkok ykus dk ç;kl 

djrk gSA 

(iii) oLrq dh xfr dh fn'kk esa ifjorZu djrk gS vFkok djus dk 

ç;kl djrk gSA 

Table 4.1 : cy vuqç;ksx dh fofHkUu fLFkfr;k¡ 

 

 

 

oLrq fojkekoLFkk esa jgrh gSA ;gk¡ 

cy oLrq dh fojke voLFkk esa 

ifjorZu dk ç;kl djrk gSA  

 

 

 

oLrq xfr djuk çkjaHk dj nsrh gS] 

;gk¡ cy oLrq dh fojkekoLFkk esa 

ifjorZu dj nsrk gSA  

fdyksxzke Hkkj : ;g og cy gS] tks 1 fdyksxzke æO;eku dh oLrq esa 

vkjksfir djus ij mlesa  dk Roj.k mRié dj nsrk gSA   

∴ 1 kg-f = 9.80 U;wVu  

xzke Hkkj : ;g og cy gS tks 1 xzke æO;eku dh oLrq ij vkjksfir 

djus ij mlesa  dk Roj.k mRié dj nsrk gSA 2/980 scm

∴ 1 gm-f = 980 Mkbu 

(4) F lw= dsoy rHkh lR; gS] tc cy oLrq dh fojke 

vFkok xfr dh voLFkk esa ifjorZu dj ns rFkk oLrq dk æO;eku fu;r 

rFkk fuf'pr gksA 
F 

(5) ;fn æO;eku m fu;r ugha gS] rc  

 

 

 

lw{e le;karjky esa] cy osx dk 

ifjek.k c<+k nsrk gS rFkk xfr dh 

fn'kk iwoZ dh Hkk¡fr jgrh gSA  

 lw{e le;karjky esa] cy osx dk 

ifjek.k ?kVk nsrk gS] rFkk xfr dh 

fn'kk iwoZ dh Hkk¡fr jgrh gSA  

 

 ,dleku o`Ùkh; xfr esa dsoy osx 

dh fn'kk esa ifjorZu gksrk gSA pky 

fu;r jgrh gS rFkk cy dh fn'kk 

osx dh fn'kk ds yacor~ gksrh gSA  

 
 

 

vleku o`Ùkh; xfr] nh?kZo`Ùkh; 
xfr] ijoy;kdkj xfr ;k 
vfrijoy;kdkj xfr esa cy xfr 
dh fn'kk ls fdlh dks.k ij 
dk;Zjr jgrk gSA bu lHkh xfr;ksa 
esa] osx dh fn'kk rFkk ifjek.k nksuksa 
ifjofrZr gksrs gSaA  

 

(2) foek,¡ :  cy = æO;eku × Roj.k  
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dmv

dt
vdmvm
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dF
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kFjFiFF zyx
ˆˆˆ ++=

→
kajaiaa zyx
ˆˆˆ ++=

→

zzyyxx maFmaFmaF ==

u = 0 v = 0 
 

(6) ;fn cy rFkk Roj.k ds rhu ?kVd x, y, z v{kksa ds vuqfn'k gSa] rc F 

u = 0 v > 0   rFkk  

=vr% Li"V gS fd] ,,

→→
= am

 

F (7) lh/kh js[kk ds vuqfn'k oLrq dks ,dleku xfr djus ds fy, 

dksbZ cy vko';d ugha gksrk 
v > 

 F   0=∴
→
F  (pw¡fd ) 0=

→
a

(8) tc cy dks fn'kk ds fcuk çnf'kZr fd;k tkrk gS] rc /kukRed 

cy dk vFkZ çfrd"kZ.k rFkk _.kkRed cy dk vFkZ vkd"kZ.k cy gksrk 

gSA 

mnkgj.k : /kukRed cy – nks leku vkos'kksa ds chp cy 

_.kkRed cy – nks vleku vkos'kksa ds chp cy 

(9) vusd çkd̀frd cyksa esa ls] 10 ehVj dh nwjh ij] ukfHkdh; cy 

lokZf/kd 'kfDr'kkyh gksrk gS] tcfd xq#Roh; cy vR;ar nqcZy gksrk gSA 

 

15−

Roh;#xqpqEcdh;qr|foukfHkdh; FFF >>

(10) nks bysDVªksuksa ds chp fo|qr cy rFkk xq#Roh; cy dk vuqikr 

  4310/ =ge FF ge FF >>∴  

u u ≠ 0 
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 (11) fu;r cy : ;fn cy dh fn'kk rFkk ifjek.k fu;r jgsa] rc 

bls fu;r vFkok fLFkj cy dgrs gSaA  

(iv) fLçax cy : çR;sd fLiazx bldh yackbZ esa gksus okys ifjorZu dk 

fojks/k djrh gSA ;g çfrjks/kh cy yackbZ esa ifjorZu ds lkFk c<+rk gSA 

fLiazx cy dks fuEu çdkj ls çnf'kZr djrs gSa] KxF −= ; tgk¡ x yackbZ 

esa ifjorZu rFkk K fLçax fu;rkad ¼ek=d U;wVu@eh½ gSA 

(12) ifjorhZ cy vFkok fuHkZj cy 

(i) le; ij fuHkZj cy : vkosx rFkk çR;korhZ fo|qr {ks= esa vkosf'kr 

d.k dh xfr esa cy le; ij fuHkZj djrk gSA 

(ii) fLFkfr ij fuHkZj cy : nks fi.Mksa ds chp xq#Rokd"kZ.k cy 

2
21

r
mGm

 

 

 

 

(A) F = – Kx  
vFkok    nks vkosf'kr d.kksa ds chp cy 2

21

4 r0πε
=

qq
 

 

 (iii) osx ij fuHkZj cy : ';ku cy ( )6 rvπη  

(B) 
x  pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k ij cy ( )sinθqvB  

(13) dsUnzh; cy : ;fn fLFkfr ij fuHkZj djus okys cy dh fn'kk 

ges'kk ,d fuf'pr fcUnq dh vksj vFkok mlls nwj dh vksj gksrh gS] rc 

bls dsUæh; cy dgrs gSaA 

laxkeh cyksa dk larqyu (Equilibrium of Concurrent Force) 
Fig : 4.8 

(1) ;fn fdlh oLrq ij dk;Zjr lHkh cy mlds ,d gh fcUnq ij 

dk;Zjr gksa] rc mUgsa laxkeh cy dgk tkrk gSA  
mnkgj.k : lw;Z ds pkjksa vksj i`Foh dh xfr] fdlh ijek.kq esa 

bysDVªksu dh xfr] ukfHkd ls α-d.kksa dk çdh.kZu (2) dksbZ oLrq] laxkeh cyksa ds çHkko esa] lkE;koLFkk esa dgh tkrh gS] 

;fn mldh fojke voLFkk vFkok ljy js[kk esa ,dleku xfr dh 

voLFkk esa dksbZ ifjorZu u gksA  
 

 

 

 

 

(14) laj{kh vFkok vlaj{kh cy : ;fn fdlh cy ds çHkko esa ,d 

iw.kZ pDdj esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gS vFkok fd;k x;k dk;Z ekxZ 

ij fuHkZj ugha djrk rks cy laj{kh çdkj dk vU;Fkk vlaj{kh çdkj dk 

dgykrk gSA mnkgj.k & 

laj{kh cy : xq#Rokd"kZ.k cy, oS|qr cy, çR;kLFk cy bR;kfnA 

vlaj{kh cy : ?k"kZ.k cy] ';ku cy bR;kfnA 

(15) ;kaf=dh esa izpfyr dqN cy  

(i) Hkkj : fdlh oLrq dk Hkkj og cy gS] ftlls i`Foh mls vkdf"kZr 

djrh gSA bls xq#Roh; vFkok xq#Rokd"kZ.k cy Hkh dgrs gSaA 

(ii) çfrfØ;k vFkok vfHkyEc cy : tc fdlh oLrq dks ,d n`<+ 

lrg ij j[kk tkrk gS] rc oLrq ij mldh laidZ lrgksa ds vfHkyacor~ 

,d cy yxrk gS] ftls çfrfØ;k vFkok vfHkyEc cy dgrs gSaA 

 

 

 

 
 

(iii) ruko : h ruh gqbZ jLlh] /kkxs vFkok psu jk vkjksfir cy 

ds fo#) yxk;s x;s cy dks ruko dgrs gSaA bldh fn'kk lnSo oLrq ls 

nwj dh vksj gksrh gS] D;ksafd ruko lnSo oLrq dks [khaprk gSA 

fdl  }k

 

(3) laxkeh cyksa ds çHkko esa oLrq ds lkE;koLFkk esa jgus ds fy, 

oLrq ij dk;Zjr lHkh cyksa dk lfn'k ;ksx 'kwU; gksuk pkfg,A  

(4) xf.krh; :i ls] lkE;koLFkk ds fy,   vFkok ∑ =
→

0netF

∑ = 0xF ; ∑ = 0yF ; ∑ = 0zF

 rhu la

 

(5) rhu laxkeh cy lkE;koLFkk esa gksaxs ;fn mUgsa f=Hkqt dh rhu 

Øekxr Hkqtkvksa ds :i esa vfHkO;Dr fd;k tk ldrk gksA 

 

 

 

 

 

(6) ykeh (Lami) dh izes; : xkeh cyksa ds fy;s lkE;koLFkk 

esa 
γβα sinsinsin

321 FFF
==  

 

 

 

 

U;wVu dk r`rh; fu;e (Newton’s Third Law) 

çR;sd fØ;k ds fy,] ges'kk ,d cjkcj ¼ifjek.k esa½ ,oa foijhr 

¼fn'kk esa½ çfrfØ;k gksrh gSA  

(1) tc ,d oLrq nwljh fdlh oLrq ij cy yxkrh gS] rc nwljh oLrq 

Hkh çFke oLrq ij cjkcj rFkk foijhr fn'kk esa cy vkjksfir djrh gSA  

A 

B 
C 2F

1F 3F

Fig : 4.9 

T = F

Fig : 4.7

α 
β 

γ 2F
1F

3F

Fig : 4.10 
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i`Foh 

(A) (B) (C)

Fig : 4.5 

mg 

R 

mg cosθ 
θ mg 

θ 

R 

(A) (B) 
Fig : 4.6 
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(2) çd`fr esa cy ges'kk tksM+ksa ds :i esa gksrs gSaA ,d vdsyk 

foyfxr cy laHko ugha gks ldrkA  

(vii) ydM+h ds xqVds dks idM+s fcuk blesa dhy Bksduk eqf'dy 

gksrk gSA 

funsZ'k Ýse (Frame of Reference) (3) ;fn dksbZ dkjd] tks cy yxkrk gS] rc ml ij Lo;a Hkh cjkcj 

rFkk foijhr fn'kk esa ,d cy yxrk gSA dkjd }kjk yxk;s x;s cy dks 

*fØ;k* rFkk dkjd ij yxus okys foijhr cy dks *çfrfØ;k cy* dgrs 

gSaA  

(1) ,d fudk; ftlesa fLFkr çs{kd çs{k.k djrk gS funsZ'k Ýse 

dgykrk gSA 

(2) ,d funsZ'k Ýse ls ,d funsZ'kkad fudk; ,oa ,d ?kM+h lEc) 

gksrh gSA ftldh lgk;rk ls vkdk'k es fdlh ?kVuk dh fLFkfr ,oa 

le; dks ekik tk ldrk gSA fdlh fi.M ls lEc) lHkh HkkSfrd jkf'k;ksa 

tSls & fLFkfr] osx] Roj.k vkfn dk v/;;u bl funsZ'kkad fudk; esa dj 

ldrs gSaA 

(4) fØ;k rFkk çfrfØ;k dHkh Hkh ,d gh oLrq ij ugha yxrhA ;fn 

,slk gksrk gS] rks oLrq ij dqy cy dk eku 'kwU; gksxk vFkkZr~~ oLrq 

ges'kk lkE;koLFkk esa jgsxhA  

(5) ;fn ABF = oLrq B }kjk oLrq A ij yxk;k x;k cy ¼fØ;k½ gSA 

rFkk (3) funsZ'k Ýse nks çdkj ds gksrs gSa :  (i) tM+Roh; funsZ'k Ýse  (ii) 

vtM+Roh; funsZ'k Ýse 
BAF = oLrq A }kjk oLrq B ij yxk;k x;k cy ¼çfrfØ;k½ gS 

rc U;wVu ds xfr ds rhljs fu;e ls BAAB FF −=

h vksj n

 
(i) tM+Roh; funsZ'k Ýse   

(6) mnkgj.k : (i) ,d est ij j[kh iqLrd vius Hkkj ds dkj.k est 

ij uhps dh vksj cy yxkrh gSA bls fØ;k cy dgrs gSaA 
(a) ,slk funsZ'k Ýse] tks fLFkj gks vFkok ,d ljy js[kk ds vuqfn'k 

,dleku osx ls py jgk gks] tM+Roh; funsZ'k Ýse dgykrk gSA  
 

 

 

 

 

U;wVu ds r`rh; fu;ekuqlkj est Hkh iqLrd ij mruk gh cy Åij 

dh vksj yxkrh gS] ftls çfrfØ;k cy dgrs gSaA 

pw¡fd fudk; fojke voLFkk esa gS] vr% bl ij dqy cy 'kwU; gksxk] 

vr% fØ;k cy rFkk çfrfØ;k cy cjkcj rFkk foijhr fn'kk esa gksus 

pkfg,A 

(ii) rSjus dh fØ;k* U;wVu ds r`rh; fu;e ls laHko gSA 

(iii) tc jk;Qy pyk;h tkrh gS] rks xksyh ftl cy ls vkxs c<+rh 

gS ¼fØ;k½] jk;Qy ij mruk gh cy ihNs dh vksj ¼çfrfØ;k½ yxrk gSA 

(iv) jcj dh xsan dk nhokj ls Vdjkdj ykSVuk U;wVu ds r`rh; 

fu;e ds dkj.k laHko gksrk gSA 

 

 

 

 

 
 

(v) tc dksbZ O;fDr i`Foh ij pyrk gS] rks og iSj ds iatksa ds }kjk 

fr;Zd cy F ls i`Foh dks ihNs d ckrk gS ¼fØ;k½A i`Foh Hkh mruk 

gh cy ¼çfrfØ;k½ foijhr fn'kk esa yxkrh gSA bl çfrfØ;k cy dks nks 

ledksf.kd ?kVdksa esa rksM+k tk ldrk gSA {kSfrt ?kVd O;fDr dks vkxs 

c<+us esa enn djrk gS] tcfd m/okZ/kj ?kVd O;fDr ds Hkkj dks larqfyr 

djrk gSA 

(vi) cQZ vFkok jsr ij pyus esa O;fDr dks dfBukbZ dk vuqHko gksrk 

gSA 

(b) tM+Roh; funsZ'k Ýse esa U;wVu ds xfr ds fu;e ykxw gksrs gSaA  

(c) tM+Roh; funsZ'k Ýse dks vRofjr funsZ'k Ýse vFkok U;wVksfu;u 

vFkok xSyhfy;u funsZ'k Ýse Hkh dgrs gSaA  

(d) czãk.M esa dksbZ vkn'kZ tM+Roh; funsZ'k Ýse laHko ugha gSA 

O;ogkj esa fdlh funsZ'k Ýse dks tM+Roh; ekuk tk ldrk gS] ;fn çsf{kr 

oLrq ds Roj.k ds lkis{k funsZ'k Ýse dk Roj.k ux.; gksA  

R 

mg

Fig : 4.11 

(e) isM+ ls fxjrs gq;s lso dk Roj.k Kkr djus ds fy, i`Foh dks 

tM+Roh; Ýse ekuk tk ldrk gSA  

(f) xzgksa dh xfr ds v/;;u ds fy, i`Foh dks tM+Roh; Ýse ugha 

ekuk tk ldrk fdUrq lw;Z dks tM+Roh; Ýse ekuk tk ldrk gSA  

mnkgj.k : fojke voLFkk esa fy¶V] fu;r osx ls Åij uhps dh vksj 

xfr djrh fy¶V] ,d lh/kh lM+d ij fu;r osx ls xfr djrh gqbZ dkj 

bR;kfnA  

(ii) vtM+Roh; funsZ'k Ýse  

(a) lHkh Rofjr funsZ'k Ýse vtM+Roh; funsZ'k Ýse dgykrs gSaA  

(b) vtM+Roh; funsZ'k Ýse esa U;wVu ds xfr ds fu;e ykxw ugha 

gksrsA  

mnkgj.k : ,d leku o`Ùkh; xfr djrh gqbZ dkj] fy¶V tks fd 

fdlh Roj.k ds lkFk Åij vFkok uhps tk jgh gks] mM+ku Hkjrk gqvk 

gokbZ-tgktA  

R sinθ 

θ 

vkosx (Impulse) 

(1) tc fdlh oLrq ij cM+s ifjek.k dk ,d cy vYi le;karjky 

ds fy, yxk;k tkrk gS] rc bls vkosx dgrs gSaA  

vkosxh; cy fu;r ugha jgrkA ;g igys 'kwU; ls vf/kdre rFkk 

fQj vf/kdre ls 'kwU; gks tkrk gSA bl fLFkfr esa ge lEiw.kZ cy ds 

çHkko dh x.kuk djrs gSaA  

(2) fdlh cy dk vkosx] ml cy ds dqy çHkko dh eki gSA  

R θ  cos

R 

Fig : 4.12 
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(3)  ∫

→→
=

2

1

t

t
dtFI

 

(4) vkosx ,d lfn'k jkf'k gS rFkk bldh fn'kk] cy dh fn'kk esa 

gh gksrh gSA 

 
 

(iii) jsr ¼vFkok ikuh½ ij dwnus ij laidZ le; vf/kd gksrk gS] 

vr% cy dk eku ?kV tkrk gS] vFkok gesa pksV ugha yxrhA blds 

foijhr tc ge iDds Q'kZ ij dwnrs gSa] rks gekjs iSj rqjar fLFkj gks tkrs 

gSa] vr% de le;karjky gksus ls cy dk eku c<+ tkrk gS] ftlls iSjksa 

dks vf/kd pksV yxrh gSA  

(5) foek,¡ : [ 1−MLT ] 

(6) ek=d : U;wVu-lSd.M vFkok Kg-m- 1−s  (SI) vFkok  

 Mkbu-lSd.M vFkok gm-cm- 1−s  (CGS) 

(7) cy le; xzkQ : vkosx, F-t oØ ls f?kjs {ks=Qy ds cjkcj 

gksrk gSA (iv) rst nkSM+us okys /kkod nkSM+ lekIr djus ds ckn #dus ds fy, 

vius osx dks /khjs-/khjs de djds fojke esa vkrs gSa] D;ksafd blls #dus 

dk le; c<+ tkrk gS] rks muds }kjk eglwl fd;k tkus okyk cy ?kV 

tkrk gSA  

;fn ge cy rFkk le; ds chp xzkQ [khaprs gSa] rc oØ rFkk 

le;-v{k ls f?kjs {ks=Qy ls vkosx dk eku çkIr gksrk gSA 

 oØ rFkk le;-v{k ds chp f?kjk {ks=Qy =I
(v) phuh feêh vFkok dk¡p ds crZu] iSfdax ls iwoZ dkxt vFkok 

xÙks esa yisVs tkrs gSaA      ×=
2
1

 vk/kkj ×  Å¡pkbZ  

    tF
2
1

=  

 

(8) ;fn cy dk vkSlr ifjek.k  gS] rc avF

      tFdtFdtFI av

t

t
av

t

t
Δ=== ∫∫

2

1

2

1

(9) U;wVu ds f}rh; fu;e ls 

dt
pdF
→

→
=   

vFkok   ∫∫
→→

=
2

1

2

1

p

p

t

t
pddtF

⇒ pppI Δ=−=
→→→

12  

vFkkZr~~ ßfdlh cy dk vkosx] laosx ifjorZu ds cjkcj gksrk gSAß  

;g dFku “vkosx-laosx çes;” dgykrk gSA  

mnkgj.k : Bksdj ekjuk] fdd ekjuk] dSp idM+uk] dwnuk] xksrk 

yxkuk] Vdjkuk vkfnA 

bu lHkh fLFkfr;ksa esa vkosx dk;Zjr gksrk gS 

=Δ=Δ== ∫ ptFdtFI av .  fu;rkad 

vr% ;fn laidZ le; Δt dks c<+k;k tkrk gS] rc vkSlr cy dk 

eku ?kVrk gSA bldk foykse Hkh lR; gSA 

(i) xsan dks Bksdj vFkok fdd ekjus esa ge laidZ le; dks ?kVkrs 

gSa] rkfd xsan ij vf/kd cy yxs] ftlls mlesa vf/kd Roj.k mRié gksA 

(ii) fØdsV ds [ksy esa dSp idM+us okyk f[kykM+h rsth ls vkrh gqbZ 

xsan dks idM+rs le; vius gkFk ihNs dh vksj [khaprk gS] D;ksafd ,slk 

djus ls le;karj c<+ tkrk gS] vr% cy dk eku de gks tkrk gS] 

ftlls gkFk dks de pksV yxrh gSA 

 

 

js[kh; laosx laj{k.k dk fu;e  
(Law of Conservation of Linear Momentum) 

;fn fdlh fu;r æO;eku okys fudk; ij dksbZ cká cy u yx 

jgk gks] rks ml fudk; ¼foyfxr fudk;½ dk laiw.kZ js[kh; laosx le; 

ds lkFk fu;r jgrk gSA 

(1) bl fu;e ds vuqlkj fn;s x;s d.kksa ds fudk; ds fy, 

dt
pdF
→

→
=  

cká cy dh vuqifLFkfr esa  rc fu;rkad 0=
→
F =

→
p

=+++=
→→→→

....321 pppp

=+++
→→→

....332211 vmvmvm

=+
→→

21 pp

=+
→→

2211 vmvm

vFkkZr~ fu;rakd  

vFkok  fu;rakd 

;g lehdj.k n'kkZrk gS fd cká cy dh vuqifLFkfr esa fdlh cUn 

fudk; ds d.kksa dk js[kh; laosx ifjofrZr gks ldrk gS fdUrq mudk 

lfn'k ;ksx le; ds lkFk vifjofrZr jgrk gSA 

(2) js[kh; laosx laj{k.k dk fu;e funsZ'k Ýse ls Lora= gksrk gS] 

;|fi js[kh; laosx funsZ'k Ýse ij fuHkZj djrk gSA  

(3) js[kh; laosx laj{k.k dk fu;e U;wVu dh xfr ds rhljs fu;e 

ds leku gSA  

cká cy dh vuqifLFkfr esa fdUgh nks d.kksa ds fudk; ds fy,] 

js[kh; laosx laj{k.k fu;e ls  

  fu;rkad 

∴  fu;rkad 

le; ds lkis{k vodyu djus ij 

02
2

1
1 =+

→→

dt
vdm

dt
vdm 02211 =+

→→
amam 021 =+

→→
FF ⇒  ⇒  

∴  
→→

−= 12 FF

t 

F 

Fav 

t1 t2Δt 

vkosx 

Fig : 4.14

c
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F

Fig : 4.13 

Fig : 4.15



 
  190 U;wVu ds xfr ds fu;e 

vFkkZr~~ çR;sd fØ;k ds cjkcj rFkk foijhr çfrfØ;k gksrh gS] tks 

fd U;wVu dk xfr dk r`rh; fu;e gSA 

(4) js[kh; laosx laj{k.k fu;e ds O;ogkfjd vuqç;ksx 

(i) tc dksbZ O;fDr uko ls fdukjs ij dwnrk gS] rks uko fdukjs ls 

ihNs dh vksj gVrh gSA 

(ii) dksbZ O;fDr ?k"kZ.k jfgr lrg ij vius eq¡g ls ok;q ckgj 

fudkydj vFkok viuh xfr dh fn'kk ds foijhr fn'kk esa dksbZ oLrq 

Qsaddj ok¡fNr fn'kk esa xfr dj ldrk gSA 

(iii) canwd dk çfr{ksi.k (Recoiling) : xksyh rFkk canwd ds fudk; ds 

fy,] fVªxj }kjk yxk;k x;k cy vkarfjd cy gksrk gS] vr% fudk; dk 

laosx fu;r jgrk gSA 

 

 
 

 
 

ekuk canwd dk æO;eku, =Gm =Bm  xksyh dk æO;eku 

         v  canwd dk osx,  xksyh dk osx =G =Bv

→→
+= BBGG vmvm

0=+
→→

BBGG vmvm

fudk; dk çkjafHkd laosx = 0 

fudk; dk vafre laosx  

js[kh; laosx laj{k.k ds fl)kar ls  

vr% cUnwd dk çfr{ksi.k osx 
→→

−= B
G

B
G v

m
mv

→

Gv

  

(a) ;gk¡ _.kkRed fpUg n'kkZrk gS fd çfr{ksi.k osx , xksyh ds 

osx ds foijhr fn'kk esa gksrk gSA 

(b) 
G

G m
v  vFkkZr~~ canwd dk æO;eku ftruk vf/kd gksxk] canwd 

dk çfr{ksi.k osx mruk gh de gksxkA 

1
∝

(c) canwd dks Qk;j djrs le;] canwd dks da/ks ij j[kdj dldj 

idM+uk pkfg,] blls da/ks dks pksV ugha yxrh] D;ksafd bl fLFkfr esa 

canwd pykus okys dk 'kjhj rFkk canwd ,d fudk; dh Hkk¡fr O;ogkj 

djrk gSA vr% fudk; dk dqy æO;eku vf/kd gks tkrk gS] rFkk 

çfr{ksi.k osx vR;ar de gks tkrk gSA 

fDrO;mm
v

G
G +
∝

1

=0 Hkd æO;

=rm

 

(iv) jkWdsV uksnu : jkWdsV dk çkjafHkd laosx blds ç{ksi.k ry ij 

'kwU; gSA tc jkWdsV dks blds ç{ksi.k ry ls ç{ksfir fd;k tkrk gS] rc 

ngu d{k esa bZa/ku ds tyus ls mRiUu xSlsa rsth ls uhps dh vksj ckgj 

fudyrh gSaA vr% laosx laj{k.k ds fu;e ls] jkWdsV Åij dh vksj xfr 

djrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ekuk m jkWdsV dk çkjaf eku 

 m = fdlh {k.k ‘t’ ij jkWdsV dk æO;eku ¼rkR{kf.kd æO;eku½ 

 jkWdsV ds ngu d{k dk vof'k"V æO;eku 

 u = ckgj fudyus okyh xSlksa dk osx 

 v = fdlh {k.k ‘t’ ij jkWdsV dk osx ¼rkR{kf.kd osx½ 

=
dt
dm

 jkWdsV ds æO;eku esa ifjorZu dh nj = bZaa/ku ds ngu dh nj 

       = bZa/ku ds lekIr gksus dh nj 

(a) jkWdsV ij ç.kksn : mg
dt
dmuF −−=  

;gk¡ _.k fpUg ç.kksn dh fn'kk dks vfHkO;Dr djrk gS] tks fd 

fudyus okyh xSlksa dh fn'kk ds foijhr gksrh gSA 

dt
dmuF −=  ¼;fn xq#Ro dk çHkko ux.; ekuk tk,½ 

(b) jkWdsV dk Roj.k :       g
dt
dm

m
u

−=a   

rFkk ;fn xq#Ro dk çHkko ux.; ekuk tk;s rc 
dt
dm

m
ua =   

(c) jkWdsV dk rkR{kf.kd osx : tg
m
muv  e −⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= 0log

rFkk ;fn xq#Ro ds çHkko dks ux.; ekuk tk;s rc jkWdsV dk 

rkR{kf.kd osx ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

m
m

u e
0logv  ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
m
mu 0

10log303.2  

(d) jkWdsV ds lEiw.kZ bZa/ku ds ngu ds i'pkr~ osx :  

 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
==

r
eb m

muvv 0
max log  

leLr bZa/ku ngu ds i'pkr~ jkWdsV }kjk çkIr pky dks vafre pky 

dgk tkrk gS ;g pky jkWdsV }kjk çkIr vf/kdre pky gksrh gSA 

d.k dk eqDr vkjs[k (Free Body Diagram) 

 fdlh fudk; ds ftl Hkkx dk eqDr vkjs[k (Freebody diagram) 
cukrs gSa, mls fudk; ls vyx djds ml ij yxus okys lHkh cyksa dks 

Lora= :i ls çnf'kZr fd;k tkrk gSA  

mnkgj.k : 

 

 

 

 

→

Gv  →

Bv  

Fig : 4.16 
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fy¶V esa fdlh oLrq dk vkHkklh Hkkj  
(Apparent Weight of a Body in a Lift) 

tc æO;eku m dh oLrq dks fy¶V esa fLFkr Hkkj ekius okyh e'khu 

ij j[kk tkrk gSA rc oLrq dk okLrfod Hkkj mg gksrk gSA 

 

 

 

 

 
 

;g Hkkj ¼cy½ e'khu ij dk;Z djrk gS ftlds çfrfØ;kLo:i 

e'khu çfrfØ;k cy ¼Åij dh vksj½ R yxkrh gS] tks fd e'khu ds 

ikB~;kad }kjk n'kkZ;k tkrk gSA lEidZ lrg }kjk oLrq ij yxk;h x;h 

çfrfØ;k dks oLrq dk vkHkklh Hkkj dgrs gSaaA  

Table 4.2 : fy¶V esa vkHkklh Hkkj 

fLFkfr fp= osx Roj.k  çfrfØ;k fu"d"kZ 

fy¶V fojke voLFkk 
esa gSA  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = 0 a = 0 

R – mg = 0 

∴ R = mg 

 
 
 
vkHkklh Hkkj = okLrfod 
Hkkj  

fy¶V ,d leku osx 
ls Åij vFkok uhps 
dh vksj xfr dj jgh 
gSA  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = fu;r  
 

a = 0 
R – mg = 0 

∴ R = mg 

 
 
 
vkHkklh Hkkj = okLrfod 
Hkkj  

fy¶V 'a’ Roj.k ds 
lkFk Åij dh vksj 
xfr djrh gSA  

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
v = ifjorhZ  
 a < g 

R – mg = ma 
∴R = m(g + a)  

 
 
vkHkklh Hkkj > okLrfod 
Hkkj  

fy¶V ‘g’ Roj.k ls 
Åij dh vksj xfr 
djrh gSA  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = ifjorhZ 
 

a = g 
R – mg = mg 
R = 2mg 

 
 
 
vkHkklh Hkkj = 2 × 
okLrfod Hkkj  

fy¶V ‘a’ Roj.k ls 
uhps dh vksj xfr 
djrh gSA  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = ifjorhZ 
 

a < g 
mg – R = ma  
∴ R = m(g – a)  

 
 
 
vkHkklh Hkkj < okLrfod 
Hkkj 

fy¶V ‘g’ Roj.k ls 
uhps dh vksj xfr 
djrh gSA  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = ifjorhZ 

a = g 
mg – R = mg  
R = 0 

 
 
 
vkHkklh Hkkj = 'kwU; 
¼Hkkjghurk½ 

R

mg 

 

Fig : 4.19 
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fy¶V ‘a’ Roj.k (a>g) 
ls uhps dh vksj xfr 
djrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
v = ifjorhZ 
 

a > g 
mg – R = ma  
R = mg – ma  
R = – ve 

 

vkHkklh Hkkj _.kkRed 
gksus dk vFkZ gS fd oLrq 
fy¶V ds Q'kZ ls mBdj 
fy¶V dh Nr ls lV 
tk;sxhA  

 

{kSfrt fpduh lrg ij j[ks xqVds dk Roj.k 

(Acceleration of Block on Horizontal Smooth Surface) 

(1) tc bls {kSfrtr% [khapk tkrk gS 

R = mg  

rFkk F = ma 

∴ a = F/m 

 

(2) tc xqVds dks {kSfrt ls θ  dks.k ij Åij dh vksj cy 

yxkdj [khapk tkrk gS 

R + F sin θ = mg 

⇒ R = mg – F sinθ   

rFkk F cosθ = ma 

∴ 
m

Fa θcos
=  

(3) tc xqVds dks {kSfrt ls θ  dks.k ij uhps dh vksj cy 

yxkdj /kdsyk tkrk gS 

R = mg + F sinθ   

rFkk F cosθ = ma 

m
Fa θcos

=

a > g 
R

fLçzx rqyk 

 

mg 

fy¶V 

 

 

 

fpdus urlery ij j[ks xqVds dk Roj.k  

(Acceleration of Block on Smooth Inclined Plane) 

(1) tc urlery fojke voLFkk esa gS 

vfHkyEc çfrfØ;k R = mg cosθ 

urlery ds vuqfn'k cy 

F = mg sinθ  ;  ma = mg  sinθ  

∴a = g sinθ  

(2) tc urlery {kSfrt Roj.k ‘b’ ls xfr djs 

pw¡fd oLrq ¼xqVdk½ Rofjr Ýse esa gS] vr% ,d tM+Roh; cy (mb) 
bl ij foijhr fn'kk esa yxrk gSA 

 

 

 

 

vfHkyac çfrfØ;k R = mg cosθ + mb sinθ 

rFkk ma = mg  sin θ – mb cos θ   

∴   a = g sinθ – b cosθ  

Note :  urlery ds lkis{k oLrq ds fojke voLFkk esa jgus ds 

fy, vko';d 'krZ  : a = g sinθ – b cosθ = 0  

∴ b = g tanθ 
 

mg 

R 

m F
a

Fig : 4.20 

mg 

R 

m F cosθ

F
F sinθ 

θ

Fig : 4.21 

F sinθ 

R 

m F cosθ

a
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mg 

Fig : 4.22 

θ 

mg cos

R

θ +mb sinθ θ mg 

a
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Fig : 4.23 

mb 
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Table 4.3 :  laidZ esa j[ks xqVdksa dh xfr 
 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½ lehdj.k cy rFkk Roj.k 
  

 

 

 

amfF 1=−  
21 mm +

Fa =  

 

 

 

 

a 

f 

amf 2=  
21 mm +

2Fmf =  

  

 

 

 

amf 1=  
21 mm +

Fa =  

 

 

 

 

amfF 2=−  
21 mm +

1Fmf =  

  

 

 

 

amfF 11 =−  
321 mmm ++

Fa =  

 

 

 

 

amff 221 =−  
321 mmm ++

32
1

)( Fmmf +
=  

 

 

 

 

amf 32 =  
321 mmm ++

3
2

Fmf =  

  

 

 

 

amf 11 =  
321 mmm ++

Fa =  

 

 

 

 

amff 212 =−  
321 mmm ++

1
1

Fmf =  

 

 

 

 

 

amfF 32 =−  
321

2 mmm
f

++
= 21 )( Fmm +

 

 

Table 4.4  : æO;eku foghu Mksjh ls tqMs+ xqVdksa dh xfr 

 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½ lehdj.k ruko rFkk Roj.k 

m1 
F B 

m1 
F 

A 

m2 

a 

m2
f 

a 

f m1

m1 
m2 

F 

B 

A 

a 

m2 
F f 

a 

f1 
m1 

m1 

m3 F 

B 

m2 

C 

A 
F 

a 

f1 f2m2 

a 

f2 m3

a

f1
m1

C

a 

f1 m2

f2

m3
f2 

a

F 

m1 
m3 F 

A 
B 

m2 
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1
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FmT

+
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2
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FmT

+
=  

  

 

 

 

 

amT 11 =  
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++

=  

 

 

 

 

 

amTT 212 =−  
321

1
1 mmm

FmT
++

=  

 

 

 

 

 

amTF 32 =−  
321

21
2

)(
mmm
FmmT

++
+

=  

  

 

 

 

amTF 11 =−  
321 mmm

Fa
++

=  

 

 

 

 

 

amTT 221 =−  
321

32
1

)(
mmm
FmmT

++
+

=  

 

 

 

 

 

amT 32 =  
321 mmm ++

3
2

FmT =  

 

Table 4.5 : f?kjuh ls gksdj tqMs+ gq, xqVdksa dh xfr 
 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½ lehdj.k ruko rFkk Roj.k 

m1 
T 

B 

A 

m2 
F 

a 

T 

m1 
T 

a 

F 

m1 
T1 

a 

m3 
F

a 

T2

T2

a 

T1
m2 

m1 

T1 

a 

F 

T2

a 

T1
m2 

m3 

a 

T2

m2 

a 

T 

m1 

F T m2 

B 

A 

m1 

F T m2 

m1 

C 
B A 

T2 T1 F m3 m2 

C 
B A 

T2 T1 F m3 m2 m1 
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12 2TT =  g
mm
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⎤
⎢
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+
−

=
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gmTam 111 −=  gmmmT 321 ][2 +
=

mmm 321
1 ++

 

 

 

 

 

1222 TTgmam −+=  gmmT 312
=

mmm 321
2 ++

 

 

 

 

 

233 Tgmam −=  gmmmT 321 ][4 +
=

mmm 321
3 ++

 

 

 

 

 

 

 

13 2TT =  
321

132 ])[(
mmm

gmmma
++
−+

=  

 
 
 

 
 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½ lehdj.k ruko rFkk  Roj.k 
tc f?kjuh dk æO;eku M rFkk 
f=T;k R gks rc /kkxs ds nksuksa Hkkxks 
esa ruko fHkUu gksaxsA  
 

 
 
 
 

111 Tgmam −=
 

221

21
Mmm

mma
++

−
=  

m1 

T1 

a 

m1g 

m2 

T1 T2 

a P 

m2g T1 

T1 

m1 a 

A m2 a 

T1 T1 

T2 B 

m1 a

T1 

m1g 

T3 

p 

m3 a 

T2 

m3g 

T1 T1 

T3 

m1 a 
T1 

m1g 

m2 a 

T2 

m2g 

α 
R 

m2 a 

T1 

m2g + T2 

m1 

A 

a 

T1 

T1 

C 

T2 
B 

m3 

m2 

a 

T2 

M R 

T2 

T1 m2 a 

B
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⎢
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=

θ
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amgmT 11 sin =− α  
gmma 12 )sinsin( −

=
αβ

mm 21 +
 

 

Tgmam −= βsin22  g
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T
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21

+
=

mm )sin(sin + βα
 

 

 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½ lehdj.k ruko rFkk  Roj.k 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

amTgm 11 sin =−θ  
21

1

mm
a

+
=

singm θ
 

m1 T

m1 

    a 
T

θ 

m1g sinθ 

m2 

m2g 

T 
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m2 

m2g 

T 

a 

a T 

m2g sinβ

m2 

 β 

m1 

   a 
T

α 

m1g sinα a 

m1 m2 

T T a 

α β 

A 
B 

m1 

a T 

P 

m2 a 

T 

θ B 

A 

m1 

T 

P 
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A 

B 

T
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A 
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m1g sinθ 
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=2a  xqVds B dk Roj.k 
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 Table 4.6 : çHkkoh æO;eku okyh Mksjh dh xfr 

 

fLFkfr F. B. D. ¼eqDr fi.M vkjs[k½  lehdj.k cy rFkk Roj.k 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

=1T  jLlh }kjk xqVds ij yxk;k 

x;k cy 
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MaT =1  

 

mM
Fa
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)(1 mM
FMT
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m = jLlh dk æO;eku 

T = jLlh ds ml fljs ls x nwjh ij 
ruko gS] tgk¡ cy yxk;k x;k gSA 
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M = jLlh dk æO;eku 

L = jLlh dh yEckbZ 
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fLçax rqyk rFkk HkkSfrd rqyk  

(Spring Balance and Physical Balance) 

(1) fLçax&rqyk : tc fLçax rqyk ds Åijh fljs dks n`<+ vk/kkj ls 

dl fn;k tkrk gS] rFkk blds fupys fljs ls 

æO;eku m dks yVdk;k tkrk gS] rc fLçax esa 

bl æO;eku ds dkj.k f[kapko mRié gksrk gS] 

rFkk bldk eku fLçax rqyk ds ikB~;kad dks 

i<+dj Kkr fd;k tk ldrk gSA  

mgWR ==  

Hkkj e'khu (Weighing machine) dh fØ;k 

fof/k fLçax rqyk dh Hkk¡fr gksrh gSA 

funsZ'k Ýse dk çHkko : tM+Roh; funsZ'k Ýse esa fLçax rqyk dk 

ikB~;kad oLrq ds okLrfod Hkkj dks çnf'kZr djrk gS] fdUrq vtM+Roh; 

funsZ'k Ýse esa fLçax rqyk dk ikB~;kad Roj.k dh fn'kk ds vuqlkj c<+Rkk 

;k ?kVrk gSA 

(2) HkkSfrd rqyk : HkkSfrd rqyk esa ge nksuksa iyM+ksa esa oLrq ds 

æO;ekuksa dh rqyuk djrs gSaA HkkSfrd rqyk dh lgk;rk ls oLrq dk 

fujis{k Hkkj Kkr ugha fd;k tk ldrkA 
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;gk¡ X rFkk Y rqyk ds [kkyh iyM+ksa ds æO;eku gSaA 

(i) vkn'kZ HkkSfrd rqyk 

iyM+ksa ds Hkkj ijLij cjkcj gksus pkfg, vFkkZr~~  X = Y  

rFkk rqyk dk dk¡Vk /kju (Beam) ds Bhd e/; esa gksuk pkfg, 

vFkkZr~~ a = b 

funsZ'k Ýse dk çHkko : ;fn HkkSfrd rqyk vkn'kZ gS] rc ekiu ij 

funsZ'k Ýseksa ¼tM+Roh; vFkok vtM+Roh;½ dk dksbZ çHkko ugha gksrkA ;g 

ges'kk =qfV jfgr gksrh gSA 

 

 

 

 

 

(ii) nks"kiw.kZ rqyk : tc iyM+ksa ds æO;eku ijLij cjkcj ugha gS] rc 

rqyk ds ekiu esa =qfV gksrh gSA nks"kiw.kZ rqyk nks çdkj dh gksrh gS & 

(a) ;fn HkkSfrd rqyk dh /kju (Beam) {kSfrt gS ¼tcfd iyM+s [kkyh 

gksa½ fdUrq Hkqtk,¡ ijLij cjkcj ugha gS 

YX >  rFkk      ba <

fcUnq ‘O’ ds lkis{k ?kw.khZ lkE; ds fy, 

 YbXa =     …(i) 

bl HkkSfrd rqyk esa ;fn vc W Hkkj dh ,d oLrq dks X iyM+s esa 

j[k fn;k tkrk gS] rc blds larqyu ds fy, gesa iyM+s Y esa Hkkj  

j[kuk gksxk 

1W

fcUnq ‘O’ ds lkis{k ?kw.khZ lkE; ds fy, 

    …(ii) bWYaWX )()( 1+=+

vc ;fn iyM+ksa dks cny fn;k tk;s rc oLrq dks larqfyr djus ds 

fy, gesa Hkkj , iyM+s X esa j[kuk gksxk 2W

fcUnq ‘O’ ds lkis{k ?kw.khZ lkE; ds fy, 

    …(iii) bWYaWX )()( 2 +=+

lehdj.k (i), (ii) rFkk (iii) ls 

okLrfod Hkkj 21 WWW =  

(b) ;fn HkkSfrd rqyk dh /kju (Beam) {kSfrt ugha gS ¼tcfd iyM+s 

[kkyh gks½ rFkk Hkqtk,¡ ijLij cjkcj gSa 

vFkkZr~ rFkk  YX > ba =

bl HkkSfrd rqyk esa] ;fn Hkkj W dh oLrq iyM+s X esa j[kh tk;s rc 

blds larqyu ds fy, gesa Hkkj W
1
, iyM+s Y esa j[kuk gksxk 

lkE; ds fy,  …(i) 1WYWX +=+

 

 

 

 

 

 

vc ;fn iyM+ksa dks cny fn;k tkrk gS] rc oLrq ds larqyu ds 

fy, gesa Hkkj , X iyM+s esa j[kuk gksxk 2W

lkE; ds fy, WYWX +=+ 2  …(ii) 

leh- (i) o (ii) ls 

okLrfod Hkkj 
2

2W1W +
=W  

U;wVu ds xfr ds fu;eksa ds la'kks/ku ¼lkisf{kdrk dk 

fl)kar½ (Modification of Newton’s Laws of motion) 
U;wVu ds vuqlkj] fn'kk rFkk le; vFkkZr~~ le; rFkk fLFkfr fujis{k 

jkf'k gSA çs{kd dh xfr dk bu ij dksbZ çHkko ugha iM+rkA ijarq 

lkisf{kdrk ds fl)kar ds vuqlkj] U;wVu ds fu;e dsoy mu fLFkfr;ksa 

ij ykxw gksrs gSa] tcfd oLrqvksa ds osx çdk'k ds osx dh rqyuk esa 

vR;Ur de gksaA vr% ijLij xfr dj jgs nks çs{kdksa ds }kjk ekis x;s 

le; rFkk fLFkfr ds eku leku ugha gksaxsA æO;eku] le; rFkk nwjh ds 

laca/k esa] lkisf{kdrk ds fl)kar }kjk çkIr fd;s x;s dqN fu"d"kZ bl 

çdkj gSa  

(1) ekuk fd çs{kd ds lkis{k fLFkj NM+ dh yackbZ L
0
 gS] ;fn vc 

NM+ çs{kd ds lkis{k v osx ls xfr djrh gS rc bldh yackbZ L çrhr 

gksrh gS rc 22 / cvL −0 1L=   ;gk¡ c çdk'k dk osx gSA 

vc ;fn v c<+rk gS] rks L ?kVrh gS] vr% NM+ dh yackbZ ?kVrh gqbZ 

çrhr gksrh gSA 

(2) ekuk dksbZ ?kM+h fLFkj çs{kd ds lkis{k le; T
0 
 n'kkZrh gSA ;fn 

?kM+h v osx ls xfr djrh gS] rks isz{kd ds lkis{k le; T n'kkZrh gSA rc 

 

2

2
0

1
c
v

T
T

−

=   

vr% xfr djrh gqbZ ?kM+h, de le; n'kkZrh gqbZ çrhr gksrh gSA 

(3) ekuk fd çs{kd ds lkis{k fLFkj oLrq dk æO;eku  gSA vc 

;fn oLrq v osx ls çs{kd ds lkis{k xfr djrh gS rFkk bldk æO;eku m 

gS] rc 

0m

2

2
0

1
c
v

m
m

−

=   

m
0
 dks fojke æO;eku dgrs gSaA 

vr% osx c<+us ls oLrq dk æO;eku c<+rk gSA 

(i) ;fn ,cv <<

0mm
vFkkZr~~ oLrq dk osx] çdk'k ds osx dh rqyuk esa 

cgqr de gS] rc =  vFkkZr~~ okLro esa oLrq ds æO;eku esa dksbZ 

ifjorZu ugha gksxkA 

(ii) ;fn v, c dh rqyuk esa ux.; ugha gS] rc m  vFkkZr~~ 

æO;eku c<+ tk;sxkA 

,0m>

(iii) ;fn ,cv =  rc 

2

2
0

1
v
v

m
m

−

=  vFkok ∞==
0

0mm  vr% 

æO;eku vuar gks tk;sxk] tks fd laHko ugha gSA vr% oLrq dk osx 

çdk'k ds osx ds cjkcj ugha gks ldrkA 

(iv) d.kksa dk osx ,d fuf'pr lhek rd Rofjr fd;k tk ldrk 

gSA lkbDyksVªkWu esa Hkh] vkosf'kr d.kksa dk osx ,d fuf'pr lhek ls 

vf/kd ugha c<+k;k tk ldrk gSA 
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a b
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 tM+Ro oLrq ds æO;eku ds vuqØekuqikrh gksrk gSA 

 cy] Roj.k mRié djrk gSA  

 cy dh vuqifLFkfr esa] oLrq lh/kh js[kk esa xfr djrh gSA 

 dksbZ oLrq vFkok fudk; larqyu (lkE;) esa dgk tk;sxk tc bl 

ij dk;Zjr~ ifj.kkeh cy ’kwU; gksA 

 ;fn dbZ cy .........,, 3

→
F fdlh oLrq ij vkjksfir gSa rks , 21

→→
FF

;g oLrq larqyu esa gksxh ;fn 0......... =  321 +++
→→→
FFF

 dksbZ oLrq] tks larqyu esa gS] xfr dh fn’kk ifjofrZr ugha dj 

ldrhA 

 ç—fr esa pkj rjg ds cy ik;s tkrs gSa  – xq#Rokd"kZ.k cy )F( g , 

fo|qr pqEcdh; cy )( emF , nqcZy cy )( wF  rFkk ukfHkdh; cy )F( n  

)( gF : )( wF : )( emF : )( nF : : 1 : 1025 : 1036 : 1038 

 ;fn dksbZ oLrq oØ iFk esa xfr djrh gS rks fuf’pr :i ls ml 

ij dksbZ cy dk;ZZjr gSA  

 ,d vdsys foyfxr cy dk vfLrRo ugha gksrkA 

 ç—fr esa cy ges’kk ;qXeksa ¼tksM+ks½ esa ik;s tkrs gSaA 

 U;wVu dk çFke fu;e cy dks ifjHkkf"kr djrk gSA 

 cy ds fujis{k ek=d loZ= leku gksrs gSa tcfd cy ds 

xq#Roh; ek=d LFkku ds lkFk cny tkrs gSa D;ksafd ;g ‘g’ ds eku 

ij fuHkZj djrs gSaA 

 U;wVu dk xfr fo"k;d f}rh; fu;e cy dh eki dks n’kkZrk gSA 

vFkkZr~~ F = ma 

 cy ,d lfn'k jkf'k gSA  

 cy ds fujis{k ek=d Mkbu (CGS i)fr esa) rFkk U;wVu (N) (SI 

i)fr esa) gksrs gSaA  

 1 N = 105 Mkbu (dyne)  

 cy ds xq#Roh; ek=d gf (vFkok xzke Hkkj) CGS i)fr esa rFkk 

kgf (vFkok fdyksxzke Hkkj)  SI i)fr esa gSA 

 1 gf = 980 Mkbu rFkk 1 kgf = 9.8 N 

 n.M rqyk (Beam balance) }kjk æO;ekuksa dh rqyuk dh tkrh gSA 

 ,d ?kksM+k-xkM+h fudk; dk Roj.k 
mM
FHa

+
−

=   

tgk¡ H = çfrfØ;k dk {kSfrt ?kVd; F = ?k"kZ.k cy; M = ?kksM+s dk 

æO;eku; m = xkM+h dk æO;eku  

 fLçax rqyk }kjk fy¶V esa ekik x;k oLrq dk Hkkj mldk vkHkklh 

Hkkj gksrk gSA 

eqä :i ls fxjrh gq;h oLrq dk vkHkklh Hkkj = ’kwU; (Hkkjghurk 

dh fLFkfr)   

;fn euq"; jLlh ij Roj.k a ls Åij dh vksj p<+rk gS rks jLlh 

esa ruko m(g+a) gksxkA 

;fn euq"; jLlh dh lgk;rk ls Roj.k a ls uhps dh vksj vkrk 

gS jLlh esa ruko m(g – a) gksxkA 

;fn euq"; ,d leku pky ls jLlh ij p<+rk vFkok mrjrk gS 

rks jLlh esa ruko mg gksxk 

;fn dksbZ oLrq fojke ls fpdus ur lery ij] ftldh 

yackbZ l, Å¡pkbZ h rFkk >qdko dks.k θ  gS, xfr djrh gS rks  

(i)  ur lery ij uhps dh vksj oLrq dk Roj.k g sinθ  gksxkA 

(ii) ur lery ds fupys fljs ij bldk osx gksxk θsin22 glgh =  

(iii) i`Foh ij igq¡apus esa fy;k x;k le;  

 
θsin

2
g

lt =  
g
h2

sin
1
θ

=  

(iv) ;fn Å¡pkbZ dks fu;r j[krs gq;s >qdko dks.k dks ifjofrZr djsa rks 

1

2

2

1
sin
sin

θ
θ

=
t
t

 

 fdlh foyfxr fudk; ds fy;s (ftl ij dksbZ cká cy dk;Zjr~ 

ugha gS), dqy laosx lnSo lajf{kr jgrk gSA (laosx laj{k.k fu;e ds 

vuqlkj) 

 fdlh oLrq ds laosx esa ifjorZu] ml ij dk;Zjr cy ds ifjek.k 

rFkk fn’kk ,oa ml le; ij fuHkZj djrk gS ftrus le; ds fy;s cy 

vkjksfir gks jgk gS vFkkZr~ ;g vkosx ij fuHkZj djrk gSA 

 tc canwd nkxh tkrh gS rks laosx laj{k.k fu;e ds vuqlkj ;g 

ihNs >Vdk nsrh gSA xksyh }kjk çkIr /kukRed laosx] canwd ds 

_.kkRed laosx ds cjkcj gksrk gS vr% canwd nkxus ls igys rFkk 

ckn dk dqy laosx ’kwU; gksrk gS  

 canwd dk çfrf{kIr osx 
→→ −m

= v
M

V  

tgk¡ m = xksyh dk æO;eku, M = canwd dk æO;eku, 
→
v  = xksyh dk osx 

 jkWdsV] ngu ds mijkar ckgj fudyh xSlksa dks ihNs dh vksj 

/kdsyrk gS ftlls og Lo;a vkxs dh vksj c<+rk gSA  

 jkWdsV ij ç.kksn cy (Upthrust) = 
dt
dmu ×  

tgk¡ u = jkWdsV ds lkis{k ckgj fudyrh xSlksa dk osx] =
dt
dm

 bZa/ku 

ds ngu dh nj  

 jkWdsV ij çkjafHkd ç.kksn = m(g + a), tgk¡ a jkWdsV dk Roj.k gSA 

 jkWdsV dk Åij dh vksj Roj.k = .
m
u

dt
dm

×  
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4. tc dksbZ O;fä pyrh gqbZ cl ls mrjrk gS rc vkxs dh vksj 

fxjrk gS] D;ksafd   [CPMT 1981]  vkosx, =Δ×=
→→

tFI  laosx esa ifjorZu  

 vkosx dk ek=d N-s gS 

 fØ;k rFkk çfrfØ;k cy dHkh Hkh ,d oLrq ij vkjksfir ugha 

gksrsA os fHké oLrqvksa ij vkjksfir gksrs gSaA ;fn ;g ,d gh oLrq ij 

vkjksfir gksrs rks oLrq ij ifj.kkeh cy‘’kwU; gks tk;sxk rFkk oLrq 

larqyu dh fLFkfr esa gksxhA  

 fØ;k rFkk çfrfØ;k cy ifjek.k esa cjkcj gksrs gSa ijUrq budh 

fn’kk;sa foijhr gksrh gSaA 

 fØ;k rFkk çfrfØ;k cy nksuksa oLrqvksa ds dsUæ dks tksM+us okyh 

js[kk ds vuqfn'k dk;Zjr~ gksrs gSaA 

 oLrq pkgs fojke esa gks vFkok xfrt voLFkk esa U;wVu dk r`rh; 

fu;e ges’kk ekU; gksrk gSA  

 Åij ls fxjrh gq;h oLrq lh/kh tehu ij u vkdj ;g dqN iwoZ 

fn'kk dh vksj fopfyr gks tkrh gSA bl rF; ls i`Foh ds vtM+Roh; 

xq.k dh igpku gksrh gSA 

 (a) fojke ds tM+Ro ds dkj.k lM+d ihNs jg tkrh gS rFkk 

O;fä vkxs c< tkrk gS 

 (b) xfr ds tM+Ro ds dkj.k 'kjhj dk Åijh Hkkx vkxs dh fn’kk 

esa xfr’khy jgrk gS tcfd iSj tehu dks Nwrs gh fLFkj gks 

tkrs gS 

 (c) O;fä vkxs dh vksj viuh vknr ds vuqlkj >qdrk gS  

 (d) mijksä (a), (b) o (c) ds la;qä çHkko ds dkj.k 

5. ,d yM+dk jsyxkM+h ds fMCcs dh Åijh cFkZ ij cSBk gS rFkk 

jsyxkM+h LVs’ku ij #dus okyh gSA blh le; Åijh cFkZ ij cSBk 

yM+dk 2 ehVj Å/okZ/kj uhps cSBs vius HkkbZ ds gkFkksa dh vksj ,d 

lso Qsadrk gSA lso fxjsxk   [CPMT 1986] 

 (a) Bhd mlds HkkbZ ds gkFkksa esa 

 (b) jsyxkM+h dh pyus dh fn’kk esa] mlds HkkbZ ds gkFkksa ls dqN 

nwj 

 (c) jsyxkM+h ds pyus dh fn’kk ds foijhr esa] mlds HkkbZ ds 

gkFkksa ls dqN nwj 

 

 

 

 
 

xfr dk çFke fu;e 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ughass  

 

1. tc ,d ?kksM+k ;dk;d nkSMus yxrk gS rc ?kqM+lokj ihNs dh 

vksj fxj tkrk gSA bldk dkj.k gS  [MP PMT 1982] 

 (a) fd ?kqM+lokj ihNs gV tkrk gS  

 (b) fd ?kqM+lokj Mj ds dkj.k fxjrk gS 

 (c) fojke ds tM++Ro ds dkj.k mlds 'kjhj dk Åijh Hkkx fLFkj 

jgrk gS rFkk fupyk Hkkx ?kksMs+ ds lkFk xfr esa vk tkrk gS 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  
2. tc pyrh gqbZ jsyxkM+h ;dk;d #d tkrh gS rc ;k=h vkxs dh 

fn’kk esa ,d vkdfLed >Vdk eglwl djrs gSaA bldk dkj.k gS 

  [MP PMT 1982] 

 (a) ;k=h dh lhV dk fiNyk Hkkx mls vkxs >Vdk nsrk gS  

 (b) tM+Ro ds dkj.k jsyxkM+h #drh gS rFkk ;k=h dks vius lkFk 

vkxs ys tkrh gS 

 (c) 'kjhj dk Åijh Hkkx xR;koLFkk esa jgrk gS tcfd 'kjhj dk 

lhV ls lEidZ okyk Hkkx fojke voLFkk esa vk tkrk gS  

 (d) vi;kZIr vk¡dM+ks ds dkj.k dqN fuf’pr ugha dg ldrs 

3. fdlh fi.M dk tMRo og xq.k gksrk gS, ftlds dkj.k oLrq 

 [MGIMS Wardha 1982] 

 (a) viuh fojkekoLFkk esa ifjorZu dk fojks/k djrh gS 

 (b) viuh xR;koLFkk esa ifjorZu dk fojks/k djrh gS 

 (c) xfr dh fn’kk esa ifjorZu dk fojks/k djrh gS 

 (d) fojkekoLFkk rFkk ,dleku js[kh; xfr nksuksa dk fojks/k djrh gS  
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6. U;wVu dk xfr dk izFke fu;e fuEu dks O;ä djrk gS 

[MP PMT 1996] 

(a) ÅtkZ (b) dk;Z 

 (c) tM+Ro (d) tM+Ro vk?kw.kZ 

7. ,d O;fä fu;r osx ls xfr djrh gq;h [kqyh dkj esa cSBk gqvk 

gSA og ,d xsan Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadrk gS rc xsan fxjsxh 

[EAMCET (Med.) 1995; MH CET 2003; BCECE 2004] 

(a) dkj ds ckgj 

(b) dkj ds vUnj O;fä ls vkxs  

(c) dkj ds vUnj O;fä ds djhc 

 (d) lh/ks O;fä ds gkFk esa  

8. 2 fdxzk nzO;eku dk i{kh] 1 fdxzk nzO;eku ds can fiatjs ds vUnj 

gSA ;fn i{kh mM+uk izkjEHk dj ns rks bl fudk; dk Hkkj gksxk    [AFMC 1997] 

(a) 1.5 fdxzk (b) 2.5 fdxzk 

 (c) 3 fdxzk (d) 4 fdxzk 

9. ,d d.k fu;r pky ls ,d ljy js[kh; ekxZ ij xfreku gSA 

cy dh vko’;drk ugha gksxh   [AFMC 2001] 

(a) bldh pky c<+kus ds fy,  

(b) laosx ?kVkus ds fy, 

(c) fn’kk ifjofrZr djus ds fy,  

(d) bls ,d leku osx ls pykus ds fy, 

10. tc ,d cl vpkud eqM+rh gS] rks ;kf=;ksa ij ckgj dh vksj 

/kDdk yxrk gSA bldk dkj.k gS       
 [AFMC 1999; CPMT 2000, 2001] 

(a) xfr dk tM+Ro (b) xfr dk Roj.k 

(c) xfr dh pky (d) nksukas ‘b’ ,oa ‘c’ 

11. 1 fdxzk dk ,d fi.M ,d Mksjh A  ls yVdk;k x;k gSA blds 

fupys Hkkx esa ,d vU; Mksjh C  yxk;h xbZ gS (fp= nsf[k,)A 

vc ;fn Mksjh C  ij vpkud >Vdk fn;k tk;s] rks 
 

(a) Mksjh dk AB  Hkkx VwVsxk  

(b) Mksjh dk BC  Hkkx VwVsxk 

(c) Mksjh dk dksbZ Hkkx ugha VwVsxk  

 (d) nzO;eku ?kweus yxsxk 

12. mijksä iz’u esa ;fn Mksjh C  dks /khjs-/khjs [khapk tk;s] rks  

(a) Mksjh dk AB  Hkkx VwVsxk  

(b) Mksjh dk BC  Hkkx VwVsxk 

(c) Mksjh dk dksbZ Hkkx ugha VwVsxk  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 
 

xfr dk f}rh; fu;e 
 

1. ,d 5 xzke nzO;eku dh xksyh] sec/100 m  ds osx ls] ,d 

ydM+h ds xqVds esa cm6  rd /kal tkrh gSA rc xksyh }kjk 

xqVds ij vkjksfir vkSlr cy gS    [MP PMT 2003] 

(a)  (b) N417  N8300

 (c) N830  (d) 'kwU; 

2. U;wVu dh xfr dk f}rh; fu;e ekiu djrk gS [CPMT 1982] 

(a) Roj.k dk (b) cy dk  

 (c) laosx dk (d) dks.kh; laosx dk 

3. 5 xzke nzO;eku dh ,d oLrq ij 100 Mkbu dk cy 10 lSd.M 

rd yxrk gSA oLrq esa mRié osx gksxk [MNR 1987] 

(a) 2 lseh@lS (b) 20 lseh@lS 

 (c) 200 lseh@lS (d) 2000 lseh@lS 

4. ,d oLrq rc rd ,dleku xfr djrh jgsxh] tc rd  

[CPMT 1975] 

(a) ml ij yxus okys ifj.kkeh cyksa dk eku ?kVus yxrk gS  

(b) ml ij ifj.kkeh cy 'kwU; gS 

(c) ifj.kkeh cy mlds ?kweus dh fn’kk ds yEcor~ gS 

 (d) ifj.kkeh cy dk eku yxkrkj c<+rk pyk tk;s 

5. nhokyh ij NksM+k tkus okyk jkWdsV 400 eh@lS ds osx ls izfr 

lSd.M 0.05 fdxzk xSlksa dks fu"df"kZr djrk gSA jkWdsV ij yxus 

okys Rojd cy dk eku gksxk  

[NCERT 1979; DPMT 2001; MP PMT 2004] 

(a) 20 Mkbu (b) 20 U;wVu 

 (c) 22 Mkbu (d) 1000 U;wVu 

6. 4 eh@lS osx ls {kSfrt lrg ij xfr'khy ,d 2 fdxzk dk fi.M 

2 lSd.M ds i'pkr~~ fLFkj gks tkrk gSA ;fn bl fi.M dks mlh 

{kSfrt lrg ij 4 eh@lS ds osx ls xfreku cuk;s j[kus ds 

fy;s vko';d cy gS   [NCERT 1977] 

(a) 8 U;wVu  (b) 4 U;wVu 

 (c) 'kwU; (d) 2 U;wVu 

7. fy¶V esa Å/okZ/kj yVds ,d fLizax rqyk ij 2 fdxzk dk fi.M 

yVdk;k x;k gSA ;fn fy¶V uhps dh vksj xq#Ro tfur Roj.k g 
ls xfreku gks] rks fLizax rqyk dk ikB gksxk [NCERT 1977] 

(a) 2 fdxzk (b) fdxzk )4( g×

B1kg 

A

C

 (c) )2( g× fdxzk (d) 'kwU; 

8. mijksä iz’u esa ;fn fy¶V Åij dh vksj fu;r osx sec/2m  

ls xfreku gks] rc fLizax rqyk dk ikB gksxk [NCERT 1977] 

(a) 2 fdxzk (b) 4 fdxzk 

 (c) 'kwU; (d) 1 fdxzk 

9. mijksDr iz’u esa ;fn fy¶V Åij dh vksj xq#Roh; Roj.k ls 

xfr’khy gS] rks fLizax rqyk dk ikB gksxk [NCERT 1977] 

(a) 2 fdxzk (b) fdxzk )2( g×

 (c) )4( g× fdxzk (d) 4 fdxzk 

10. ,d flDds dks fy¶V esa fxjk;k tkrk gSA tc fy¶V fLFkj gS rc 

;g fy¶V ds Q'kZ ij 1t  le; esa fxjrk gSA ;fn fy¶V fu;r 

Roj.k ls Åij tk jgh gks] rc yxus okyk le; 2t  gks rks  

 (a)  (b) 1  21 tt > 2 tt >

 (c) 21 tt =  (d) 21 tt >>  
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11. 1000 fdxzk dh fy¶V ds rkj esa ruko 1000 fdxzk Hkkj gS] rc 

fy¶V   [NCERT 1971] 

(a) Åij dh vksj Rofjr gS 

(b) uhps dh vksj Rofjr gS 

(c) ;k rks fLFkj gS vFkok Rofjr 

 (d) ;k rks fLFkj gS vFkok ,d leku xfr esa 

12. 80 fdxzk dk ,d euq"; 320 fdxzk dh ,d VªkWyh esa [kM+k gSA 

VªkWyh ?k"kZ.k jfgr {kSfrt iVfj;ksa ij [kM+h gSA ;fn O;fä VªWkyh esa 

1 eh@lS dh pky ls pyuk izkjEHk djns rks 4 lSd.M i'pkr~~ 

mldk tehu ds lkis{k foLFkkiu gksxk [CPMT 1988, 89, 2002] 

(a) 5 eh (b) 4.8 eh 

 (c) 3.2 eh (d) 3.0 eh 

13. ;fn fdlh oLrq ds nzO;eku rFkk Roj.k dks nks xquk dj fn;k tk, 

rc oLrq ij yxus okys cy dk eku izkjafHkd eku ds lkis{k  

 (a) vk/kk jg tk,xk (b) vifjofrZr jgsxk  

 (c) nksxquk gks tk,xk (d) pkj xquk gks tk,xk  

14. 9.8 N Hkkj dh ,d oLrq ij 5 N dk cy dk;Zjr gS] oLrq esa 

mRiUu Roj.k eh@lS2 esa gksxk   [NCERT 1990] 

 (a) 49.00 (b) 5.00 

 (c) 1.46 (d) 0.51 

15. 40 xzke nzO;eku dk ,d fi.M ,d {kSfrt ?k"kZ.k jfgr est ij 

fu;r osx 2 lseh@lSd.M ds osx ls xfr dj jgk gSA est ij 

cy gS   [NCERT 1978] 

(a) 39200 Mkbu (b) 160 Mkbu 

 (c) 80 Mkbu (d) 'kwU;  

16. eqDr #i ls xfr djus ds fy, Lora= 1 fdxzk dh oLrq ij 1N dk 

cy yxrk gSA oLrq esa mRiUu  [CPMT 1971] 

 (a) osx 1 eh/lS gksxk 

 (b) Roj.k 1 eh/lS2 gksxk  

 (c) Roj.k 980 lseh/lS2 gksxk 

 (d) Roj.k  1 lseh/lS2 gksxk 

17. kg10  nzO;eku dh ,d oLrq secm /10  ds osx ls fu;r xfr 

djrh gSA vc bl ij ,d fu;r cy sec4  ds fy, vkjksfir 

fd;k tkrk gS ftlls bldk osx foijhr fn’kk esa secm /2  gks 

tkrk gSA blesa mRié Roj.k gksxk  [CPMT 1971] 

(a)  (b)  2/3 secm 2/3 secm−

 (c)  (d)  2/3.0 secm 2/3.0 secm−

18. mijksä iz’u esa] oLrq ij dk;Zjr cy gS [CPMT 1971] 

(a) 30 U;wVu (b) – 30 U;wVu 

 (c) 3 U;wVu (d) – 3 U;wVu 

19. mijksä iz’u esa] oLrq ij dk;Zjr vkosx gS [CPMT 1971] 

(a) 120 U;wVu×lSd.M (b) – 120 U;wVu×lSd.M 

 (c) 30 U;wVu×lSd.M (d) – 30 U;wVu×lSd.M 

20. ,d {kSfrt ?k"kZ.k jfgr lrg ij [kM+h kg2000  dh dkj ds 

Åij  ,d xu j[kh x;h gSA fdlh le; xu }kjk gm10  dh 

xksyh dkj ds lkis{k sec/500 m  ds osx ls NksMh tkrh gSA izfr 

lSd.M NksM+h x;h xksfy;ksa dh la[;k 10 gS] rks fudk; ij 

vkjksfir vkSlr iz.kksn gS   [CPMT 1971] 

(a) 550 U;wVu (b) 50 U;wVu 

 (c) 250 U;wVu (d) 250 Mkbu 

21. mijksä iz’u esa dkj dk Roj.k gksxk  [CPMT 1971] 

(a)  (b) 2sec/2  2sec/m 5.

2sec/ .

25.0

0.5 m

m

2sec/025 (c)  (d) 0 m  

22. ,d O;fDr ,d fy¶V esa [kM+k gSA fdl fLFkfr esa mldk Hkkj 

okLrfod Hkkj ls de gksxk tc    [AIIMS 2005] 

(a) fy¶V fu;r Roj.k ls Åij dh vksj xfr djrh gS 

(b) fy¶V fu;r Roj.k ls uhps dh vksj xfr djrh gS 

(c) fy¶V ,d leku osx ls Åij dh vksj xfr djrh gS 

(d) fy¶V ,d leku osx ls uhps dh vksj xfr djrh gS  

23. 0.3 fdxzk nzO;eku dh fdlh oLrq ij cy kxF −=  dk;Zjr gS] 

tgk¡ mN /15=  gSA oLrq dk izkjafHkd Roj.k D;k gksxk] tc 

bls ewyfcUnq ls 20 lseh nwjLFk fcUnq ls NksM+k tkrk gS  

k

[AIEEE 2005] 

(a) 5 eh/lS2  (b) 10 eh/lS2
  

(c) 3 eh/lS2  (d) 15 eh/lS2  

24. fdlh ?k"kZ.k jfgr lery ij kg2  Hkkj dk ,d /kkrq dk xqVdk 

j[kk gSA bl ij ,d tsV] ftlls sec/5 m  ds osx ls 

sec/1kg  dh nj ls ikuh fudy jgk gS] ls /kDdk fn;k tkrk 

gS] rks xqVds dk izkjfEHkd Roj.k gksxk  [MNR 1979] 

(a)  (b) sec/5 m  2sec/5.2 m 20.

2sec/10 m(c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

25. ,d duos;j csYV ij iRFkj ds VqdMs sec/5.0 kg  dh nj ls 

fxjk;s tkrs gSA csYV dk osx sec/2m  cuk;s j[kus ds fy;s 

vko’;d vfrfjä cy U;wVu esa gksxk  [EAMCET 1988] 

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 4 (d) 0.5 

26. W  Hkkj dk ,d iSjk’kwV/kkjh i`Foh ij Vdjkus ij Åij dh rjQ 

g3  Roj.k ds lkFk fojke esa vkrk gS rks mrjus (landing) ds 

nkSjku i`Foh }kjk ml ij vkjksfir cy gS [EAMCET 1988] 

 (a) W (b) 2W 

 (c) 3W (d) 4W 

27. fdlh LFkku ij kg10  ds ,d fi.M+ ij] tks fojke esa gS] 

2/ secm  dk xq#Roh; Roj.k o wtkg -5  dk cy dk;Zjr gS] 

rks 4 lSd.M i'pkr~~ fi.M dk osx gksxk [EAMCET 1981] 

10

1− 1−sec
120 −secm 1−

 (a) 5 secm  (b) 10 m  

 (c)  (d) 50 secm  
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28. 1000 fdxzk nzO;eku okys jkWdsV esa bZ/ku dh [kir 40 fdxzk izfr 

lSd.M dh nj ls gks jgh gSA jkWdsV ls 4105 × eh@lS ds osx ls 

xSl fu"dkflr gks jgh gSA jkWdsV ij iz.kksn dk eku gksxk 

  [Kurukshetra CEE 1996] )/10( 2smg =

 (a) 6 ×  (b) N4×  N410

N410 10

28 10

    [MP PMT 1994]  (c) 20 ×  (d) N412 ×  

 (a)  (b) N4  N3102 × 105 × 36. ,d O;fä dk fy¶V esa Hkkj] tc fy¶V fLFkj gS vkSj tc og 

,dleku Roj.k ''a  ls uhps tkrh gS] dk vuqikr 2:3  gS rks 

''a  dk eku gS =g( i`Foh dk xq#Roh; Roj.k) [MP PET 1997] 

(a) g
2
3

 (b) 
3
g

 

 (c) N6102 ×  (d) N9  102 ×

29. ,d fy¶V esa j[kh Hkkjekih rqyk ij ,d O;fä [kM+k gSA fLFkj 

voLFkk esa mldk Hkkj 40 fdxzk vafdr gksrk gSA ;fn fy¶V Åij 

dh vksj 2 eh@lS 
2
 ds Roj.k ls mBuk vkjEHk dj ns] rks rqyk esa 

vafdr Hkkj dk eku gksxk 10( =g eh@ls 
2) [MP PMT 1994] 

(a) 32 fdxzk (b) 40 fdxzk 
 (c) g

3
2

 (d) g  

37. ,d fy¶V dk nzO;eku 500 fdxzk gSA tc ;g 2 eh@lS 
2
 ds 

Roj.k ls Åij mBrh gS] rc dsfcy esa ruko gksxk 

]/10 2sm    [MP PMT 1999, 2000] 

 (c) 42 fdxzk (d) 48 fdxzk 

30. tc 4 fdxzk nzO;eku ds ,d fi.M dks xfreku fy¶V ls 

yVdk;k tkrk gS] rks Hkkj 4.8 fdxzk izrhr gksrk gS fy¶V dk 

Roj.k gksxk  [Manipal MEE 1995] 

(a) 9.80 eh@lS2] uhps dh vksj  

(b) 9.80 eh@lS 
2
] Åij dh vksj 

(c) 1.96 eh@lS 
2
] uhps dh vksj  

[g =

skg /7.0

skg /07. kg

(a) 6000 U;wVu (b) 5000 U;wVu 

 (c) 4000 U;wVu (d) 50 U;wVu 

38. ,d jkWdsV tks fd sm /300  ds osx ls xfr’khy gS] ml ij 210 

U;wVu dk cy fØ;k’khy gS] rc bZa/ku ds tyus dh nj gksxh  

(a)  (b) skg /1   (d) 1.96 eh@lS 
2
] Åij dh vksj 4.

7.31. 6000 fdxzk ds ,d ,syhosVj dks fdlh dsfcy }kjk 5 eh@lS 
2
 ds 

Roj.k ls Åij dh vksj [khapk tkrk gSA ;fn 10=g eh@lS 
2
 gks] 

rks dsfcy esa ruko gksxk   [Manipal MEE 1995] 

 (c) 0  (d) s/10  

39. ,d ,syhosVj Å/okZ/kj Åij dh vksj g  Roj.k ls tk jgk gSA 

M  nzO;eku ds ;k=h }kjk ,syhosVj ds ry ij yxus okyk cy 

gksxk    [CPMT 1999] 
 (a) 6000 N (b) 9000 N 

 (c) 60000 N (d) 90000 N 

32. fdlh xsan dk nzO;eku 0.2 fdxzk gS, tks 20 ehVj@lSd.M ds osx 

ls xfreku gSA ;fn bls 0.1 lSd.M esa jksd fn;k tkrk gS] rks xsan 

ij dk;Z djus okyk cy gS  [BHU 1995] 

(a) 40 U;wVu (b) 20 U;wVu 

 (c) 4 U;wVu (d) 2 U;wVu 

33. 100 fdxzk nzO;eku dk okgu 5 eh/lS ds osx ls xfr'khy gSA okgu 

dks sec
10
1

 esa jksdus ds fy, foijhr fn'kk esa yxus okyk 

vko';d cy gksxk    [MP PET 1995] 

 (a) 5000 N (b) 500 N 

 (c) 50 N (d) 1000 N 

34. ,d yM+dk ftldh lagfr 40 fdyksxzke gS ,d ,syhosVj esa [kM+k 

gSA bl yM+ds ds iSjksa }kjk vuqHko fd;k x;k cy lokZf/kd gksxk 

tcfd ,syhosVj 8.9( =g eh@lSd.M 

2) 

 [MP PMT 1995; BVP 2003] 

(a) fLFkj [kM+k gS  

(b) uhps dh vksj 4 ehVj@lSd.M  ds fLFkj osx ls py jgk gS 

(c) uhps dh vksj 4 ehVj@lSd.M 

2
 ds Roj.k ls py jgk gS 

 (d) Åij dh vksj 4 ehVj@lSd.M 

2
 ds Roj.k ls py jgk gS 

35. ,d jkWdsV dk izkjfEHkd nzO;eku kg31020 × gSA ;fn bldk 

izkjfEHkd Roj.k 2/4 sm  gks] rks izkjfEHkd iz.kksn cy gksxk 

 (a) Mg (b) Mg
2
1

 

 (c) 'kwU; (d) 2 Mg 

40. ,d fdxzk ds nzO;eku dks ,d /kkxs ls yVdk;k x;k gSA bls  

(i) 4.9 eh@lSd.M 

2
 ds Roj.k ls mBk;k tkrk gSA  

(ii) 4.9 eh@lSd.M
2
 ds Roj.k ls fxjk;k tkrk gSA nksuksa 

voLFkkvksa esa rukoksa dk vuqikr gksxk  [CBSE PMT 1998] 

 (a) 3 : 1 (b) 1 : 3 

 (c) 1 : 2 (d) 2 : 1 

41. 5000 fdxzk ds ,d jkWdsV dks Å/oZ mM+ku ds fy, rS;kj fd;k 

x;k gSA jspu pky (exhaust speed) 800 eh@lSd.M gSA 20 

eh@lSd.M 

2
 dk izkjfEHkd Å/oZ Roj.k iznku djus ds fy, 

vko’;d iz.kksn gsrq izfr lSd.M fu"dkflr xSlksa dh ek=k gksxh 

10( =g eh@lS 
2)   [CBSE PMT 1998] 

 (a) 127  (b) .187 s  15. −skg 15 −kg

15. −skg 15 −kg (c) 185  (d) .137 s  

42. fLizax rqyk ls yVdk gqvk fi.M rFkk ,d O;fä Åij dh vksj 

mBrs gq, gokbZ tgkt esa cSBs gSaA rc fLizax rqyk }kjk n'kkZ;k 

tkus okyk fi.M dk Hkkj [AIIMS 1998; JIPMER 2000] 

(a) c<+rk tk,xk (b) ?kVrk tk,xk 

 (c) igys c<+sxk fQj ?kVsxk (d) leku jgsxk 
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43. fLFkj fy¶V esa ljy yksyd dk vkorZdky T  gSA ;fn fy¶V 

3
g
 Roj.k ls Åij dh vksj xfr djus yxs rks u;k vkorZdky 

gksxk  [EAMCET 1994; CMEET Bihar 1995; RPMT 2000] 

 (a) 3T  (b) 2/3T  

 (c) 3/T  (d) 3/T  

44. fdlh fLizax ds ,d fljs ij dkdZ cka/kdj bls ty ls Hkjs ik= esa 

Mqcks;k tkrk gSA fLizax ds nwljs fljs dks ik= ds vk/kkj ls tksMk 

x;k gS bl ik= dks ,slh fy¶V esa j[kk x;k gS tks fdlh Roj.k 

ls uhps dh vksj vk jgh gSA fLizax dh yEckbZ 

 [EAMCET (Engg.) 1995] 

(a) c<s+xh (b) ?kVsxh 

 (c) vifjofrZr jgsxh (d) tkudkjh vi;kZIr gS 

45. m  rFkk m3  nzO;eku dh nks VªkWfy;k¡ ,d fLizax }kjk tqMh gq;h 

gSaA fLizax dks nckdj NksMus ij os VªkWfy;k¡ ijLij foijhr fn’kk 

esa Øe’k% 1S  o 2S  nwjh r; djus ds i'pkr~~ #d tkrh gSaA 

nksuksa ds fy;s ;fn ?k"kZ.k xq.kkad dks fu;r ekuk tk, rks nwfj;ksa 

dk vuqikr 21 : SS  dk eku gksxk  [EAMCET (Engg.) 1995] 

 (a) 1 : 9 (b) 1 : 3 

 (c) 3 : 1 (d) 9 : 1 

46. ,d O;fä ftldk nzO;eku 50 fdxzk gS] ,slh fy¶V esa gS tks fd 

9.8 eh@lSd.M
 2
 ds Roj.k ls uhps tk jgh gSA O;fä dk vkHkklh 

Hkkj gksxk 8.9( =g eh@lSd.M 

2) 

  [EAMCET (Med.) 1995; Pb. PMT 1999; KCET 2000] 

 (a)  (b) 'kwU; N8.950 ×

 (c) 50 N (d) N
8.9

50
 

47. ;fn fojke esa fLFkr fdlh fi.M dks xfr iznku dh tk;s rks og 

ljy js[kk esa pyus yxrk gSA vc ;fn bl ij foijhr cy dk;Z 

djs rc   [NTSE 1995] 

(a) fi.M dh fn’kk fuf’pr #i ls cnysxh 

(b) fi.M dh pky de gks tk;sxh 

(c) fi.M mlh pky ls rFkk mlh fn’kk esa pyrk jgsxk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

48. 10 xzke nzO;eku dk ,d fi.M Mksjh ls yVd jgk gS rFkk lEiw.kZ 

fudk; ,d leku Roj.k 400 lseh@lSd.M 

2
 ls uhps dh vksj 

xfr’khy gSA Mksjh esa ruko gksxk 980( =g lseh@lSd.M 

2) 

 [SCRA 1994] 

(a) 5,800 Mkbu (b) 9,800 Mkbu 

 (c) 11,800 Mkbu (d) 13800 Mkbu 

49. ,d lSd.M yksyd jkWdsV esa j[kk gqvk gSA blds nksyuksa dk 

vkorZdky ?kVrk tk;sxk ;fn jkWdsV  [CBSE PMT 1994] 

(a) ,dleku Roj.k ls uhps vk jgk gS 

(b) i`Foh ds pkjksa vksj HkwLFkk;h d{kk esa ?kwerk gS 

(c) ,dleku osx ls Åij dh vksj xfr’khy gS 

 (d) ,dleku Roj.k ls Åij tk jgk gS 

Mj Hkjk 50. 1m  o 2m  nzO;eku dh nks xasnksa ds e/; foLQksVd ikm

gqvk gSA laiw.kZ fudk; i`Foh ij fojkekoLFkk esa gSA vpkud 

ikmMj esa foLQksV gksrk gS vkSj nzO;eku ijLij foijhr fn’kkvksa 

esa xfr djus yxrs gSaA nzO;eku 1m  i`Foh ij 1s  nwjh r; djus 

ds i'pkr~ fojke esa vk tkrk gSA ;fn xsan rFkk i`Foh ds chp 

?k"kZ.k xq.kkad leku gks] rc fojke esa vkus ls iwoZ 2m  nzO;eku 

}kjk pyh xbZ nwjh gS   [BHU 1994] 

 (a) 1
2

1 s
m

s =  (b) 2 m 1
1

2 s
m

s =  2 m

 (c) 1s
m
m

 (d) 2
2

2
1

2s = 12
1

2
2

2 s
m
m

s =  

51. fdlh nzO;eku ij yxus okyk cy k̂10  gS rFkk 

BSE PMT 1996] 

ji ˆ8ˆ6 −=

eku gksxk 

F +
→

zO;mRiUu Roj.k 1 eh@lS2 gSA oLrq dk n

    [C

 (a) 210  fdxzk (b) 102  k fdxz

dx (c) 1 fd  (d) 20 f zk 0 xzk

52. ,d M  nzO;e ehVj yEch nzku dh xkM+h 10 ekughu Mksjh ls O;

ca/kh gq;h gSA Mksjh dk nwljk fljk M  nzO;eku okys O;fä ds 

gkFk esa gSA lEiw.kZ fudk; ?k"kZ.k jfgr ry ij gSA O;fä dh 

fLFkfr 0=x  ij rFkk xkM+h dh fLFkfr 10=x  ehVj gSA ;fn 

O;fä jLlh ls xkM+h dks [khaprk gS] rks O;fä vkSj xkM+h ds feyus 

dh fLFkfr gksxh   [CBSE PMT 1997] 

(a) 0=x  ehVj (b) 5= x  ehVj 

 10=(c) x  ehVj (d) os dHkh ugha feysaxs 

sx ls 

U;wVu

 

k gSA 

 

ls 

 dh ,d xksy h pky ls ydM+h ds 

53. 250 xzke nzO;eku dh xsan cYys ls 10 eh@lSd.M ds o

Vdjkrh gS rFkk 0.01 lSd.M esa leku osx ls okfil ykSVrh gSA 

xsan }kjk cYys ij vkjksfir cy gksxk  [CPMT 1997] 

(a) 25 U;wVu (b) 50  

(c) 250 U;wVu (d) 500 U;wVu 

54. fdlh ljy yksyd dks ,d fy¶V dh Nr ls yVdk;k x;

ljy yksyd ds xksyd dk nzO;eku 50 gm gSA ;fn fy¶V ,d 

leku osx ls Åij dh vksj xfreku gks rks yksyd dh Mksjh esa 

ruko gS] yxHkx   [AMU (Med.) 1999] 

(a) 0.30 N (b) 0.40 N 

(c) 0.42 N (d) 0.50 N 

55. 20 m/sec ds osx ls xfreku Vªsu ij 50 kg çfr feuV dh nj 

/kwy fxj jgh gSA bl Vªsu dks fu;r osx ls xfreku cuk;s j[kus 

ds fy, vko’;d vfrfjDr cy gS  [RPET 1999] 

 (a) 16.66 N (b) 1000 N 
 (c) 166.6 N (d) 1200 N 

56. ;fn 20 g æO;eku h 250 m/s d
vUnj 12 cm rd /kal tkrh gS] rks bldks fojkekoLFkk rd ykus esa 

vko';d vkSlr cy gS [CBSE PMT 2000; DPMT 2003] 

(a) N3102.2 ×  (b) N3102.3 ×  

(c) N3102.4 ×  (d) N3102. ×

57.  æO;eku dh /s ls ?kVkd 15 cm/s djus 

ds fy, bl ij dk;Zjr~ vojks/kh cy gksuk pkfg, 

5  

5 kg pky 0.2 sec esa 65 cm j 
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 [RPET 2000] 

(a) 12.5 N (b) 25 N 

(c) 50 N (d) 100 

58. 

(b) ?kVrk gS  

gS 

sx ij fuHkZj djrk gS 

59.  okgu 10 m/s ds osx ls xfreku 

fn’kk esa 1000 N dk cy ,oa 

60. ij 

 

61. g 

 

(c) 140 N (d) 118 N 

62. SA 

N 

fy¶V esa j[kh gq;h fLçax rqyk ls ,d æO;eku dks yVdk;k x;k 

gSA fy¶V Åij dh vksj mBrh gSA fLçax rqyk dk ikB~;kad 

[DCE 2000] 

(a) c<+rk gS  

(c) dksbZ ifjorZu ugha gksrk 

(d) ifjorZu o

1000 kg æO;eku dk ,d lSfud

gS vkSj bl ij baftu }kjk vkxs dh 

?k"kZ.k ds dkj.k 500 N dk voeand cy dk;Zjr~ gSA 10 sec i'pkr~~ 
bldk osx gksxk   [Pb. PMT 2000] 

(a) 5 m/s (b) 10 m/s 

(c) 15 m/s (d) 20 m/s 

2 kg æO;eku dh ,d oLrq 8 m/s ds osx ls fpduh lrg 

xfreku gSA ;fn bls 4sec esa fojkekoLFkk esa ykuk gS, rc vkjksfir

cy gksxk   [Pb. PMT 2000]  

(a) 8 N (b) 4 N 

(c) 2 N (d) 1 N 

10 kg æO;eku dh fdlh oLrq dk vkHkklh Hkkj D;k gksxk] tc ;

Åij dh vksj 2/2 sm  ds Roj.k ls xfreku gks 

[Pb. PMT 2001] 

(a) 198 N (b) 164 N 

,d euq"; fLFkj fy¶V esa ,d yksyd dk vkorZdky T ekirk g

;fn fy¶V Åij dh vksj 
4

  

g
 Roj.k ls xfr djrh gS rks bldk

u;k vkorZdky gksxk

 

 [BHU 2001] 

(a) 
5

 (b) 
2T

2
 

5T

(c) 
T2
5

 (d) 
T5

2
 

63. gm dh

,d xqVds esa 12 cm rd ?kql tkrh gSA ydM+h ds xqVds }kjk 

64. Z 

65. 1.0 kg æO;eku dh ,d oLrq ds Roj.k ls fxj jgh 

 vkHkklh H [MP PET 2002] 

(d) 'kwU;

66. xzke dh 

lSd.M gks] 

ksxk  

pkud V

a = fy¶V   

30  ,d xksyh] ftldk çkjfEHkd osx 120 m/s gS] ydM+h ds 

vkjksfir vkSlr çfrjks/kh cy gS [AFMC 1999; CPMT 2001] 

(a) 2850N (b) 2200 N 

(c) 2000N (d) 1800 N 

10 N dk ,d cy] 20 kg æO;eku dh ,d oLrq ij 10 sec rd dk;

djrk gSA blds laosx esa ifjorZu gS [MP PET 2002] 

(a) 5 smkg /  (b) smkg /100  

(c) smkg /200  (d) 1000 smkg /  

2/10 secm  

/10(gSA bldk kkj gksxk 2secmg = )  

(a) wtkg0.1  (b) wtkg0.2  

(c) wtkg5.0    

,d fØdsV f[kykM+h 20 eh/lS dh nj ls xfr'khy 150 

xsan dks idM ;fn xsan idM+us esa yxk le; 0.1 

rks xsan } Fkksa ij yxk;k x;k cy g

+rk gSA 

 f[kykM+h ds gk

Llh v

 ruko gS (

kjk

    [Kerala PET 2005] 
(a) 0.3 N  (b) 30 N

 

(c) 300 N (d) 3000 N 

67. ;fn fy¶V dh j wV tkrh gS] rks fy¶V dh lrg 

}kjk vkjksfir  dk Roj.k) [AFMC 2002]

(a) mg (b) )( agm +  

(c) )( agm −  (d) 0  

68.  fL   gSA 
2− rh gSA rc 

69. xSl 

o  gksxk  
[Pb. PMT 2002] 

70. d o  fn’kk esa 

sec rd 

gS] 

S 
 2] 

'a' ls uhps d  gksrh gSA fy¶V ds 

h 

kr 

50  dk ,d yM+dk fy¶V esa j[kh izax rqyk ij [kM+kkg

jkWdsV 

 æO;ek

 

fy¶V Åij dh vksj 2 ms  ds Roj.k ls mBus yx

Hkkjekih rqyk dk ikB~;kad gS] )10( 2−= msg  [Kerala PET 2002] 

(a) kg50  (b) 'kwU;  

(c) kg49  (d) kg60  

,d sm /500  dh pky ls çfr lSd.M gm50  

mRlftZr dj jgk gS] rks jkWdsV ij yxus kyk Rojd cy

(a) N125  (b) N25  

(c) N5  (d) 'kwU;  

kg5 u dk ,d VqdM+k 1.5m/s s sx ls {kSfrt

xfr dj jgk gSA 5 U;wVu dk ,d yEcor~ cy bl ij 4 

dk;Z djrk gS rks ml fcUnq ls] tgk¡ ls cy dk;Zjr~ gksrk 

xqVds dh nwjh gksxh   [Pb. PMT 2002] 

(a) 10 m (b) 8 m 

(c) 6 m (d) 2 m 

71. 1000 fdxzk nzO;eku dh ,d fy¶V 1 eh@lS2 ds Roj.k ls Åij 

dh vksj xfr'khy gSA fy¶V ls tqM+s gq, jLls esa mRiUu ruko g

   [CBSE PMT 200

(a) 9,800 N (b) 10,000 N 

(c) 10,800 N (d) 11,000 N 
72. ,d fy¶V Roj.k h vksj Rofjr

vUnj ,d O;fä Roj.k )(, 00 aaa <  ls ,d xsan dks Åij d

vksj Qsadrk gSA rc i`Foh ij [kM+s çs{kd }kjk xsan dk çsf{

Roj.k gS   [AIEEE 2002] 

(a) )( 0aa +  Åij dh vksj (b) )( 0aa −  Åij dh vksj  

(c) )( 0aa +  uhps dh vksj (d) )( 0aa −  uhps dh vksj 

 fy¶V uh freku g ¶  73. V

V ds v fä 

 ds Roj

,d ps dh vksj Roj.k a ls x SA ,d O;fä fy

ds v xsan dks fxjkrk gSA fy¶ Unj mifLFkr O;Unj ,d 

tehu ij,oa  [kM+s O;fä ds lkis{k xsan .k Øe’k% gS 

    [AIEEE 2002] 

(a) gg,  (b) agag −− ,  

(c) gag ,−  (d) ga,  

74.  H Hk j k u hu ij 

k gSA ;fn ku j dh vksj 

xfreku gks rks e’khu dk ikB~;kad gksxk )/10( 2smg =  

 [CBSE PMT 2003] 

kg80 kkj dk ,d euq"; fy¶V esa k  e i s okyh e’k

[kM+  fy¶V 2/5 sm  ds ,dle  Roj.k ls Åi
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(a) 400 N (b) 800 N 

(c) 1200 N (d) 'kwU;  

75. 20 kg dk ,d cUnj ,d Å/okZ/kj jLlh

jLlh ij 25 kg æO;eku yVdk;k tk;s rks jLlh

 dks idM+s gq, gSA ;fn 

 ugha VwVrh gS 

h 

e u s h ,d ckYV

 esa ,d N

nj SA u p u Roj.k ls 

pyus yxs vkSj rc ikuh ds cgus dh nj Øe’k%  vkSj 

ks    

 djrk gSA rc k eku gS EEE 2003] 

 (b) 

ijUrq ;fn bl ij 25 kg ls T;knk æO;eku yVdk;k tk;s rks ;g 

VwV tk;sxhA og vf/kdre Roj.k D;k gksxk ftlls cUnj jLl

ij Åij dh vksj p<+ ldsaA )/10( 2smg =  

    [CBSE PMT 2003] 

(a) 2/10 sm  (b) 2/25 sm  

(c) 2/5.2 sm  (d) 2/5 sm  

76. ,d fLFkj fy¶V esa ,d vkn h ik h l Hkj h fy;s 

[kM+k gS ftldh isanh sn gSA bl Nsn ls ikuh ds cgus 

dh  ;fn fy¶V Åij vkSj h s ,d lek0R g

uR dR  

gksa] r [UPSEAT 2003]

(a) du RRR >>0  (b)  du RRR >> 0  

(c) ud RRR >> 0  (d) 0RRR du >>  

77. ,d jkWdsV dk izkjfEHkd nzO;eku 4105.3 × kg  gSA ;g rhoz 

/kekds ds dkj.k mRié izkjfEHkd Roj.k 2/10 sm  ls Åij dh vksj 

xfr izkjfEHkd iz.kksn d [AI

(a) N51075.1 × N51053. ×  

(c) N5100.7 ×  (d) N5100. ×  

78. ,d fLçax rqyk fy¶V dh Nr ls tqM+h gSA ,d O;fDr viuk 

FkSyk bl fLçax ij Vkax nsrk gS] tc fy¶V fLFkj gSa rks ;g 

14

N  49  nsrh gSA ;fn fy¶dk ikB~;kad V uhps dh vksj

ds Roj.k ls xfreku gks tk;s rks fLçax rqyk dk ikB~;kad gksxk

[AIEEE 2003] 

79.

Mksjh Å/okZ/kj ls fdruk dks.k cuk,xh [Or

k [RPET 2003; Kerala PMT 2005] 

 1000N 
 (c) 100 N (d) 10 N 

cor~ yxk;k tkrk 

'pkr~ pyh x [CPMT 1976] 

 2/5 sm  

   
 

(a) 49 N (b) 24 N 

(c) 74 N (d) 15 N 

 ,d xfreku dkj dh Nr ls ,d xksys dks Mksjh dh lgk;rk ls 

yVdk;k x;k gSA ;fn dkj {kSfrt Roj.k a ls xfreku gks rks 

issa JEE 2003] 

(a) )/(tan 1 ga−  (b) )/(tan 1 ag−  

(c) )/(cos 1 ga−  (d) )/(cos 1 ag−  

80. fy¶V esa cSBs O;fDr dk æO;eku 50 kg gSA ;fn fy¶V uhps dh 

vksj 10 2/ secm  ds fu;r Roj.k ls vk jgh gks rks fLçax rqyk dk 

ikB~; )/10 2secm  ad gS (g =

(a) 0 (b) 
 

81. kg2  nzO;eku dk ,d fi.M izkjfEHkd osx 3 eh@lS ls js[kk 

OE  ds vuqfn'k xfreku gSA tc bl ij 4 U;wVu dk cy OE  

fn’kk ds yE gS rc oLrq }kjk fcUnq O ls 4 

lSd.M i bZ nwjh gksxh  

 (a) 12 ehVj (b) 20 ehVj 

 (c) 8 ehVj (d) 48 ehVj 

82. m nzO;eku dk ,d xqVdk θ  >qdko okys fpdus ry ij j[kk gSA 

laiw.kZ fudk; dks bl izdkj {kSfrtr% Rofjr fd;k tkrk gS 

ftlls xqVdk ysA ry }kjk ry ij u fQl xqVds ij yxk;k 

04] x;k cy gksxk (g xq#Roh; Roj.k gS)   [CBSE PMT 20

(a) θcosmg  (b) θsinmg  

 (c) mg  (d) θcos/mg  

83. ,d e'khuxu 40 xzke nzO;eku dh xksyh 1200 eh@lS ds osx ls 

NksM+rh gSA e'khuxu idM+us okyk O;fDr vf/kdre 144 N dk cy 

xu ij yxk ldrk gSA e'khuxu ls izfr lSd.M vf/kdre 

 2004] 

t

okgu 

04] 

A 

2004] 

N 

5] 

) 10 N, 11 N  
) 10 N, 6 N 
) 10 N, 10 N  

) vi;kZIr fooj.k ds dkj.k x.kuk  dh tk ldrh  

87. le; ds lkFk 
2bta +  ds vuqlkj ifjofrZr gksrk gS] tgk¡ a rFkk 

 cy gksxk  

  2002] 

qikrh  

 

88.  rqyk ls ,d oLrq yVdh gqbZ gSA tc 

V Å yuk izkajHk djrh gS] rc fLizax rqyk dk 

  [DCE 2003] 

120° 120° 

A 

G
120°

fdruh xksfy;k¡ NksM+h tk ldrh gS  [AIEEE

(a) ,d  (b) pkj 

(c) nks (d) rhu 

84. 60 fdeh@?ka.Vk dh pky ls xfr dj jgs okgu dks czsd yxkus 

ij ;g vf/kdre 20 ehVj pydj :d krk gSA ;fn okgu dh 

pky dks nksxquk vFkkZr~~ 120 fdeh/?ka.Vk dj fn;k tk,] rks 

fdruh nwjh rd pydj :dsxk   [AIEEE 20

(a) 20 ehVj (b) 40 ehVj  

(c) 60 ehVj (d) 80 ehVj  

85. 75 fdxzk Hkkj dk ,d O;fDr fy¶V esa [kM+k gS] tks fd 5 eh@lS2  

ds Roj.k ls Åij dh vksj tk jgh gS O;fDr dk vkHkklh Hkkj 

gksxk )/10( 2smg =    [Pb. PMT 

(a) 1425 N (b) 1375 N 
 (c) 1250 N (d) 1125 N 

86. {kSfrtr% f[kaps gq, tky dk ,d Hkkx fp= esa iznf'kZr gSA Hkkx AB 

dks 10 ds cy ls [khapk tkrk gSA BC rFkk BF Hkkxksa esa rukoksa dk 

eku gS    [KCET 200

 E 

 
 
 

1

 
 
(a
(b
(c

(d

50° 150° 

D 

ugha

,d foeh; xfr djrh gqbZ oLrq dk js[kh; laosx p, 

lehdj.k p =

b /kukRed fu;rkad gSA oLrq ij yxus okyk ifj.kkeh

   [Pb. PET

(a) ,d fu;rkad  

(b) 2t  ds lekuqikrh  

(c) t ds O;qRØeku

(d) t ds lekuqikrh 

fy¶V esa j[kh gqbZ fLizax

fy¶ ij dh vksj p

ikB~;kad 

B 

F C H
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96. m  nzO;e V 

Åij dh ij dk;Z

(a) c<+rk gS  

(b) ?kVrk gS  

(c) vifjofrZr jgrk gS  

(d) Åij tkus ds osx ij fuHkZj djrk gS 

89. ,d ljy yksyd dks fy¶V dh Nr ls yVdk;k x;k gSA tc

rc yksyd dk vkorZdky T gSA ;fn ifj.kkeh 

yksyd dk u;k vkorZdky gksxk  

 [DCE 2004] 

lS2 

 dh fn'kk esa  O;fDr d

[UPSEAT 2004]

(d) tkrh gS  

93. nzO;eku 

h gSA oLrq ds laosx esa 

 

fy¶V fLFkj gS] 

Roj.k ,4/g  gks tk,] rc 

   

(a) 0.8 T (b) 0.25 T 

(c) 2 T (d) 4 T 

90. 80 fdxzk Hkkj dk ,d O;fDr fy¶V esa [kM+k gS] tks fd 6 eh@

ds Roj.k ls Åij xfr'khy gSA k vkHkklh 

Hkkj gksxk )/10( 2smg =    [DPMT 2003] 

(a) 1480 N (b) 1280 N 

(c) 1380 N (d) buesa ls dksbZ ugha  

91. 5 xzke nzO;eku dh fdlh oLrq ij 100 Mkbu dk cy 10 lSd.M 

rd yxk;k tkrk gSA oLrq dk osx gksxk  [Pb. PET 2004] 

(a) 2000 lseh@lS (b) 200 lseh@lS 

(c) 20 lseh@lS (d) 2 lseh@lS 

92. tc fdlh xfr'khy oLrq dh pky dks nksxquk fd;k tkrk gS rks  

 

(a) bldk Roj.k nksxquk gks tkrk gS   

(b) bldk laosx nksxquk gks tkrk gS   

(c) bldh xfrt ÅtkZ nksxquh gks tkrh gS   

bldh fLFkfrt ÅtkZ nksxquh gks 

m dh ,d oLrq v osx ls ,d nhokj ls Vdjkrh 

Vdjkdj mlh pky ls okil ykSV vkr

gS rFkk 

  

ifjorZu gksxk    [Kerala PMT 2004] 

(a) 2 mv (b) mv 

(c) – mv (d) 'kwU;  

94. ,d pksj W  Hkkj dk ,d lUnwd ftlesa dherh lkeku gS] viuh 

ihB ij j[kdj ys tkrs gq, og h  ehVj Å¡ph nhokj ls uhps 

dwnrk gSA i`Foh ij igq¡pus ls igys og fuEu Hkkj dk  vuqHko

73] djsxk    [NCERT 19

 (a) 2W (b) W 

 (c) W/2 (d) 'kwU;  

95. N  xksfy;k¡ ftuesa izR;sd dk nzO;eku m kg gS] osx v eh@lS ls 

,d nho t  jgh gSA ;fn ksfy;k¡ izfr lSd.M nkxh kj ij nkxh k n x
ks bu xksfy;ksa ij nho izfrfØ;k cy gksxk tkrh gksa, r kj }kjk 

 (a) nmv (b) 
n

Nmv
 

 (c) 
v

Nmn  (d) 
m
Nvn  

ku dk f

vksj tk

i.M 

 jgh gS

,slh fy¶  Roj.k ls 

M a 

fy¶V dh 

esa j[kk gS tks 

 djus okys cy

’‘a
A fi.  gS

(i) izfrfØ;k R  Åij dh vksj 

ps dh(ii) fi.M dk Hkkj Mg  Å/okZ/kj uh  vksj  

 rc xfr dk lgh lehdj.k gksxk  [MNR 1998] 

(a) mamgR −=  (b) mR mag +=  

(c) mgmaR −=  a(d) mmgR ×=   

. ,d d ,sls jLl

U;wure eF;Z mlds Hkkj

 gks  [CPMT 1979] 

 (a) 

97 vfXu’kked ny ds ,d O;fä d s ls fdl 

Roj.k ls mrjuk pkfg;s ftldk =ksVu lk  

ks ,

dk  3/2

g2
 (b) g 

3

 (c) g
3
1

 (d) 'kwU;  

98. nzO;eku m dh ,d xsan v pky ls ,d nhokj ls yacor~ Vdjkrh

gS rF izdkj yacor~~ okil ykSVrh gS] ;fn nhokj ds lkFk

 

kk mlh  

xsan dk laidZ le; t gks rc xsan }kjk nhokj ij vkjksfir cy 

 2005] gksxk    [BCECE

 (a) 
t
mv2

 (b) 
t

mv
 

 (c) mvt  (d) 
t

mv
2

 

99. ,d oLrq dk osx le; t = 0 ij mÙkji fn'kk esa woZ 210  eh/lS gS 

rFkk ;g 2 eh/lS2 ds Roj.k ls xfr dj jgh gS] Roj.k dh fn'kk 

nf{k.k dh vksj gSA 5 lSd.M i'pkr~~ oLrq ds osx dk ifjek.k rFkk 

.) 1999] 

 mÙkj-iwoZ dh vksj 

100. nq ls izkjafHkd osx 

fn'kk gksxh    [AMU (Engg

(a) 10 eh/lS iwoZ dh vksj  

(b) 10 eh/lS mÙkj dh vksj 

(c) 10 eh/lS nf{k.k dh vksj 

(d) 10 eh/lS

5 fdxzk nzO;eku dh ,d oLrq ewy fcU

jiu ˆ40ˆ30 +=  eh@lS ls xfr izkjaHk djrh gSA ;fn oLrq ij ,d 

fu;r cy NjiF )ˆ5(̂ +−=  yxk;k tk,] rks og le; ftlesa osx 

xk   [EAMCET (Med.) 2000] 

(c) 40

dk y ?kVd 'kwU; gks tk;sxk] gks

(a) 5 lSd.M  (b) 20 lSd.M 

 lSd.M (d) 80 lSd.M 

101. 8kg  æO;eku dh ,d oLrq dks cy NxF 3=  }kjk xfr çnku 

dh tkrh gS] tgk¡ x r; dh xbZ nwjh gSA çkjfEHkd fLFkfr 

mx 2=  ,oa vfUre fLFkfr 10=x m gSA çkjfEHkd pky 

ssa JEE 2002] 
12 

sm /0.0  gSA vfUre pky gksxh   [Ori

m/s (a) 6 m/s (b) 
(c) 18 m/s (d) 14 m/s 
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102. 

 93]

s nho

ykSV v

 feyh lSd.M

v

,d foeh; xfr djrh gqbZ fdlh oLrq dk js[kh; laosx le; t ij 

lehdj.k 2btap +=  ds vuqlkj fuHkZj gS] tgk¡ a rFkk b 

/kukRed fu;rkad gSA oLrq ij yxus okyk dqy cy gksxk 
   [MP PMT 19

(a) 'kwU; (b) N21027.1 −×  

 

(a) 2t  ds lekuqikrh (b) ,d fu;rkad 

(c) t ds l kuqikrh (d) t ds O;qRØekuqikrh  e

jkrh

;fn xsan rFkk n

r

103. 0.5 kg nzO;eku dh @lS ds osx l kj ij yEcor~  ,d xsan 2 

zdkj 

kj ij 

eh

ml

vkjk

Vd  gS rFkk mlh i h pky ls okil 

hokj ds chp dk laidZ le; ,d

krh gSA 

 

gks] c xsan }kjk nho sfir kSlr cy gksxk 

    [CBSE PMT 1990] 
(a) 2000 N (b) 1000 N 
(c) 5000 N (d) 125 N 

104. dksbZ d.k xy-lery esa cy F  ds izHkko esa bl izdkj xfr djrk 

kgS fd blds js[ h; laosx p  ds ?kVd fdlh le; t ij 

tp x cos2= t  gSaA le; rFkk  t ij cy py sin2= F  rFkk 

laosx p   ds chp dk dks.k gS  [MP PET 1996; UPSEAT 2000] 
(a) 90° (b) 0° 
(c) 180° (d) 30° 

NksVh xsansa] ftuesa izR;sd dk nzO;eku m gS] fdlh lrg ls 

izR;kLFkr% u osx ls Vdjkrh gSA lrg ij yxus okys cy dk eku 

105. n 

[MP PET 1998; RPET 2001; 
 001; MP PMT 1998, 2003]

gksxk   
  BHU 2

(a) 
 

mnu (b) 2 mnu 

(c) 4 mnu (d) mnu
2
1

 

10 4 xz Å¡pkbZ ls uhps fxjk;h tkrh 6. 00 ke nzO;eku dh ,d xsan 5 eh 

i y ij [kM+k gqvk ,d ij cYys ls m/okZ/kj 

Åij dh vksj 100 N ds vkSlr cy ls izgkj djrk gSA izgkj ds 

xsan }kjk izkIr m/okZ/kj Å¡pkbZ 20 gS] rks og le;

esa 0.4 

u dj nsrh gS] 

e; xksyh dk osx 3  cUnwd pykus ds 

 idM+us ds fy;s vko';d cy dk eku gS  

 gSA

ls ty 10 lseh3/lS dh nj ls fudyrk gSA

rtr% m/okZ/kj 

Åij dh vksj 6 40 

j eku 

 fdxzk gks, rks ;

111. ,d lh<+h ?k"kZ.kj kj nhokj bZ tkrh 

gS] 

ldk 

 

(c) N41027.1 −×  (d) N127.0  

110. M nzO;eku dh ,d Bksl pdrh dks ok;q esa {kSf

eh@lS ds osx ls izfrlSd.M Qsads tk jgs 

gS 

ij bl izdkj yxk

ry ls 6

iRFk ksa }kjk larqfyr fd;k x;k gSA ;fn izR;sd iRFkj dk nzO;

0.05 eku 0ms pdrh dk nzO

fgr m/okZ/

)1( 2g =  

   [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 1.2 fdxzk (b) 0.5 fdxzk 

(c) 20 fdxzk (d) 3 fdxzk 

fd bldk Åijh fljk i`Foh  eh Åij rFkk fupyk 

fljk nhokj ls 4 eh nwj gSA lh<+h dk Hkkj 500 N gS rFkk b

xq#Ro dsUnz fupys fljs ls 1/3 nwjh ij gSA nhokj dh izfrfØ;k

(U;wVu) esa gksxh   [AMU (Med.) 2000] 

(a) 111 (b) 333 

(c) 222 (d) 129 

112. ,d mixzg cy-eqDr varfj{k esa xzgksa ds chp fLFkr varxzZgh; jt 

¼/kwy½ dks vdM dt α=/  nj ls gVk jgk gS] tgk¡ M nzO;eku, v 
mixzg dk α osx rFkk 

gSA `Foh r  yM+dk xsan 

i'pkr~~ ;fn  eh  

tc xsan cYys ds laidZ esa jgrh gS] gksxk ]/10[ 2smg =   

    [MP PMT 1999] 
(a) 0.12 s (b) 0.08 s 
(c) 0.04 s (d) 12 s 

107. og le; ftlesa 2 N dk cy fdlh oLrq fdxzk@eh lS dk 

 ,d fu; eanu gS 

  E PMT 1994] 

/

lseh 

100 eh

 Vdjkdj l  ij yxus 

 dk ek 94] 

 

FM  1998, 2003] 

xfr dk izFke fu;e  

(c) xfr dk r`r

2. ;fä fdukjs ij dwnrk 

esa ls dksbZ ugha 

rkad gSA mixzg dk 

[CBS

 yac

r SaA rg

  

 (a) Mv /2 2α−  (b) Mv /2α−  

 (c) Mv 2α+  (d) 2vα−  

113. 10,000 NksVh xsansa ftuesa izR;sd dk nzO;eku 1 xzke gS] 1 oxZ 

{ks=Qy ls izfr lSd.M /lS ds osx ls or~ Vdjkrh gSa] 

rFkk eku osx ls okil ykSV h g  l

okys nkc u gS   [MP PMT 19

  (a) 23 /102 mN×  (b) 25 /102 mN×  

  (c) 27 /10 mN  (d) 27 /102 mN×  
 

 

xfr dk r`rh; fu;e
 

1. ty esa rSjuk lEHko gksus dk dkj.k gS   [A Cjs[kh; laosx mRiU gksxk  [CMEET Bihar 1995] 

(a) (a) 0.2 s (b) 0.02 s 

(c) 0.5 s (d) 0.05 s (b) xfr dk f}rh; fu;e 

h; fu;e  108. 10 fdxzk nzO;eku dh ,d canwd ls 4 xksfy;k¡ izfr lSd.M 

fudyrh gaSA izR;sd xksyh dk nzO;eku 20 xzke rFkk canwd ls 

fudyrs l 00 eh@lS gSA

nkSjku canwd

 (d) U;wVu dk xq#Rokd"kZ.k dk fu;e 

'kkar ty esa [kM+h ,d uko ls tc dksbZ O

gS rc uko  

(a) vkxs pyrh gS  [EAMCET (Med.) 2000] 
(a) 6 N (b) 8 N 

(c) 24 N (d) 240 N 

109. ,d ekyh 1 feeh O;kl ds ikbi }kjk ikS/kksa esa ikuh nsrk

(b) ihNs pyrh gS 

(c) vU; fn’kk esa foLFkkfir gksrh gS  

(d) mijksä 
 ikbi 

 ekyh ds gkFkksa ij 

yxus okys izfrfØ;k cy dk eku gS  [KCET 2000] 
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3.  ij [kMs+ gksa rFkk /

ks] rks vki vius LFkku

xs gq, ia[ks ls mlds iky ij gok

h fn’kk ds foijhr fn’kk esa xfr djsxh  

5. rkykc ij cQZ dh fpduh lrg ds 

[CPMT 1981]

 

 

7. bl iwjs fudk; 

vUrxZr fxjk;k tk;s rks 

RIykou cy gksxk 

 ds Hkkj ds c

k esa fi.M ds Hkkj ds cjkcj 

esa ls dksbZ ugha 

8. ds laj{k.

   

(b) ÅtkZ 

fuf’pr inkFkZ 

qVds dks 

1996] 

gj dh vksj 

(c) c<s+xk 

 

12. k ij j[kk gSA tc mldk <Ddu [kksy 

gS] rks mldk Hkkj   [AFMC 1996] 

(b) ?kVsxk 

gha tk ldrk 

[kk gqvk gS ftlesa ,d 

js esa ;g 

s 

zax ls 

;fn vki ,d ?k"kZ.k kjkry 

 

 (c) Hkkj leku jgsxk (d) igys ?kVsxk fQj c<+sxk 

11. ,d O;fä ,d fLizax ds IysVQkeZ ij [kM+k gSA fLizax rqyk dk 

jfgr {kSfrt /kjkry

k gdks nckus ls dksbZ {kSfrt cy ugha yxr

ls gVus ds fy;s D;k djsaxs  ikB~;kad 60 fdxzk Hkkj gSA ;fn O;fä IysVQkeZ ds ck

dwnrk gS] rc rqyk dk ikB~;kad  (a) mNysaxs (b) tksj ls Fkwdsaxs ;k Nhdsaxs 

 (c) ry ij yq<+dsaxs (d) ry ij nkSM+saxs 

4. irokj;qä fLFkj uko ij y  

[AFMC 1996; AIIMS 2000; Pb. PET 2000] 

(a) igys c<s+xk vkSj fQj 'kwU; gks tk;sxk 

(b) ?kVsxk Qsadh tkrh gSA uko 

(a) fLFkj jgsxh  

(d) ogh jgsxk (b) pkjksa vksj ?kweus yxsxh 

(c) Qsadh xbZ gok d

(d) Qsadh xbZ gok dh fn’kk esa xfr djsxh 

iw.kZ #i ls cQZ ls <+ds gq, 

Bhd e/; esa ,d O;fä [kM+k gSA og fdukjs ij fuEu esa ls U;wVu 

ds fdl fu;e ds vk/kkj ij vk ldrk gS 

,d B.Mk is; inkFkZ rqy

fn;k tkrk 

(a) c<s+xk 

 

 (c) igys c<s+xk fQj ?kVsxk (d) ogh jgsxk 

13. fØ;k cy o izfrfØ;k cy dk;Z djrs gSa  

(a) ,d gh oLrq ij (b) fofHké oLrqvksa ij (a) izFke fu;e (b) f}rh; fu;e  

 (c) r`rh; fu;e (d) rhuksa fu;eksa ls 

6. cUnwd ls xksyh nkxus ds i'pkr~ cUnwd ihNs gVrh gS bldk 

dkj.k gS   [EAMCET 1980]

 (c) {kSfrt /kjkry ij (d) dqN dgk u

14. ,d fLizax rqyk ij ,d cMk can fiatjk j

i{kh cSBk gqvk gSA ;g N25  dk Hkkj crykrk gSA fiat

i{kh (nzO;eku m=0.5 fdxzk) Åij dh vksj 2 eh@lS 
2
 ds Roj.k l

(a) ÅtkZ dk laj{k.k  
mM+rk gSA fLizax rqyk vc Hkkj cryk,xh [MP PMT 1999] 

(a) 24 U;wVu (b) 25 U;wVu 

 (c) 26 U;wVu (d) 27 U;wVu 

15. ,d gYdh fLizax rqyk ,d vU; gYdh fLizax rqyk ds gqd ls 

yVdh gS rFkk kgM  nzO;eku dk xqVdk igys okyh fLi

(b) xSlksa ds }kjk ihNs dh vksj fn;k x;k iz.kksn~ 

(c) U;wVu dh xfr dk r`rh; fu;e  

(d) U;wVu dh xfr dk izFke fu;e 

chdj esa Hkjs nzo esa ,d fi.M rSj jgk gSA ;fn 

dks fp=kuqlkj LorU=rkiwoZd xq#Ro ds yVdk gSA fLizax rqyk ds ikB~;kad lEca/kh lgh dFku gS 
nzo ds }kjk fi.M ij yxk;k x;k m   [AIEEE 2003] 

(a) nksuksa rqykvksa dk ikB~;kad kgM
2

 gksxk 
    [Manipal MEE 1995] 

  

(a) 'kwU; (b) nksuksa rqy ksxk 

kgM  okyh dk 'kwU; gksxk 

 (d) nksuksa ds ikB~;kad dqN Hkh gks ldrs gSa ijUrq mudk ;ksx 

16.  xk  

gaSA cUnwd u esa cuk;s j[kus ds fy;s vko’;d cy gksxk  

) N5  (d) N  

18. ij j[kh gqbZ gSA fdrkc dh est ij fØ;k rFkk 

k 

T 2005] 

(a) 0° (b) 30° 

kvksa dk ikB~;kad kgM  g

(b) gVk;s x;s nzo jkcj 

(c) go

(d) mijksä 

U;wVu dh xfr dk r`rh; fu;e fuEu k dk fu;e gS 

[Manipal MEE 1995]  

(a) dks.kh; laosx 

 (c) nzO;eku (d) laosx 

9. ,d O;fä fdlh (?kuRo )1000 3−m  ds 1 fdxzk kg

ds xqVds dks ck;sa gkFk esa ,oa ikuh ls Hkjh gq;h 10 fdxzk nzO;eku 

dh ,d ckYVh dks nk;sa gkFk esa fy;s tk jgk gSA og x

ckYVh esa Mky nsrk gS] rks vc og vius nk;sa gkFk esa fdruk Hkkj 

ys tk jgk gS   [Manipal MEE 1995] 

(a) 9 fdxzk (b) 10 fdxzk 

 (c) 11 fdxzk (d) 12 fdxzk 

10. ,d O;fä rqyk ij [kM+s gksdj vius Hkkj dk ekiu djrk gSA 

;fn og ck;ha vksj ,d dne pyrk gS] rc [AFMC 

(a) Hkkj ?kVsxk (b) Hkkj c<s+xk 

(c) uhps okyh rqyk dk ikB~;kad  o Åij

kgM  gksxk 

,d e’khu xu ls izfr lSd.M 20 sfy;k¡ y{; ij nkxh tk jgh

gSA izR;sd xksyh dk nzO;eku 150 xzke rFkk osx 800 eh@lSd.M 

dks larqy

(a) 800 U;wVu (b) 1000 U;wVu 

 (c) 1200 U;wVu (d) 2400 U;wVu 

17. fLçax esa ruko gS  [AMU (Engg.) 2001] 

 
 

(a) 'kwU; (b) N5.2  

(c 10

,d fdrkc est 

est dh fdrkc ij izfrfØ;k ds chp d dks.k gS 

  [Kerala PM

5 N 5 N 
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(c) 45° (d) 180° 

19. tc ,d ?kksM+k fdlh xkM+h dks [khaprk gS] rks og cy tks ?kksM+

gS  

 tks ?kksM+

gS  

s 

dks vkxs 

ry }kjk ?kks  

jk i`Foh r

20.  

 

 [KCET 2005] 

S 

k 

 

21. A og

 

 

 

. y ij j[kh gqbZ 

S] tSlk fd fp= esa iznf'kZr gSA

) 10 N 

23. fy¶V esa 

k=h dk la;qDr nzO;eku 1500 fdxzk gSA fy¶V dh pky 

n'kkZ;s x, xzkQ esa iznf'kZr gSA t  = 11 lSd.M ij 

[khapus esa iz;qDr jLlh esa ruko gksxk   

 'kwU;  

24. esa] fy¶V ;k=h dks fdl Å¡pkbZ rd ys tk l

 (a) 3.6 ehVj (b) 8 ehVj  

ehVj ehVj 

js[kh; laosx dk laj{k.k rFkk vkosx 

 D RT 1971] 

 

 d

 

 

 

2. 150 

,d fØdsV f[k rk gSA bl  lSd.M 

gksxk 93;  PMT 2001; BHU 2001] 

esa A ;g 

h nj 

kWdsV 

xq#Roh; {ks= ds ckgj gSA blds Åij dh vksj xfr Bhd izkjEHk 

  

 fLFkj j[kus esa

 kus esa 

5. ?k"kZ.k jfgr {kSfrt iVjh  ij 50 

SA 250 fdxzk dk ,d nzO;eku 

 pysxh] og gksxk 

[MP PMT 1994] 

6. fdlh fi.M ij 250 U;wVu dk cy vkjksfir d

s 

dks vkxs 

ry }kjk ?kks  

jk i`Foh r

20.  

 

 [KCET 2005] 

S 

k 

 

21. A og

 

 

 

. y ij j[kh gqbZ 

S] tSlk fd fp= esa iznf'kZr gSA

) 10 N 

23. fy¶V esa 

k=h dk la;qDr nzO;eku 1500 fdxzk gSA fy¶V dh pky 

n'kkZ;s x, xzkQ esa iznf'kZr gSA t  = 11 lSd.M ij 

[khapus esa iz;qDr jLlh esa ruko gksxk   

 'kwU;  

24. esa] fy¶V ;k=h dks fdl Å¡pkbZ rd ys tk l

 (a) 3.6 ehVj (b) 8 ehVj  

ehVj ehVj 

js[kh; laosx dk laj{k.k rFkk vkosx 

 D RT 1971] 

 

 d

 

 

 

2. 150 

,d fØdsV f[k rk gSA bl  lSd.M 

gksxk 93;  PMT 2001; BHU 2001] 

esa A ;g 

h nj 

kWdsV 

xq#Roh; {ks= ds ckgj gSA blds Åij dh vksj xfr Bhd izkjEHk 

  

 fLFkj j[kus esa

 kus esa 

5. ?k"kZ.k jfgr {kSfrt iVjh  ij 50 

SA 250 fdxzk dk ,d nzO;eku 

 pysxh] og gksxk 

[MP PMT 1994] 

6. fdlh fi.M ij 250 U;wVu dk cy vkjksfir d

1. ,d tsV ;ku gok esa ;ksafd 1. ,d tsV ;ku gok esa ;ksafd  mM+rk gS]

ykM+h dSp dj

 CBSE

 mM+rk gS]

ykM+h dSp dj

 CBSE

[NCE

 esa 0.1

 bZa/ku gS

[NCE

 esa 0.1

 bZa/ku gS

(a) m  dk;Z ugha

d

(a) m  dk;Z ugha

d

Pp xfr ls pyus okys fi.Mksa ij xq#Ro cy

jrk  

Pp xfr ls pyus okys fi.Mksa ij xq#Ro cy

jrk  c<+us esa lgk;d gS] gksrk [Pb. PET 2004] c<+us esa lgk;d gS] gksrk [Pb. PET 2004] 

(a) i`Foh k;k x;k (a) i`Foh k;k x;k M+s ij yx

y ij yx

khapdj] Åij dh

ughaa gksrk D;ksafd 

M+s ij yx

y ij yx

khapdj] Åij dh

ughaa gksrk D;ksafd 

(b) tsV }kjk mRiUu iz.kksn~ xq#Ro cy ks lUrqfyr dj nsrk gS (b) tsV }kjk mRiUu iz.kksn~ xq#Ro cy ks lUrqfyr dj nsrk gS 

(c) ia[kksa ds pkjksa vksj dh gok dk cgko Åij dh vksj cy 

yxkrk gS tks xq#Ro cy dks lUrqfyr dj nsrk gS 

(c) ia[kksa ds pkjksa vksj dh gok dk cgko Åij dh vksj cy 

yxkrk gS tks xq#Ro cy dks lUrqfyr dj nsrk gS 

(d) ;ku ds vk;ru ds rqY; ok;q dk Hkkj] ;ku ds Hkkj ls vf/kd

gksrk gS

(d) ;ku ds vk;ru ds rqY; ok;q dk Hkkj] ;ku ds Hkkj ls vf/kd

gksrk gS

xzke nzO;eku dh o 20 eh@lS dh pky ls vkrh gqbZ xsan dks xzke nzO;eku dh o 20 eh@lS dh pky ls vkrh gqbZ xsan dks 

(b) ?kksM+s }k k;k x;k  (b) ?kksM+s }k k;k x;k  

(c) xkM+h }kjk ?kksM+s ij yxk;k x;k  (c) xkM+h }kjk ?kksM+s ij yxk;k x;k  

(d) ?kksMs+ }kjk xkM+h ij yxk;k x;k   (d) ?kksMs+ }kjk xkM+h ij yxk;k x;k   

,d Nk= Lo;a dks] vius cky Åij dh vksj [

vksj mBkus dk iz;kl djrk gSA og lQy 

,d Nk= Lo;a dks] vius cky Åij dh vksj [

vksj mBkus dk iz;kl djrk gSA og lQy 

      

(a) yxk;k x;k cy cgqr de gksrk g(a) yxk;k x;k cy cgqr de gksrk g

izfØ;k

 %90

izfØ;k

 %90

yxrk gSA xsan }kjk f[kykMh ds gkFk ij yxk;s x;s cy dk eku 

 [AFMC 19

yxrk gSA xsan }kjk f[kykMh ds gkFk ij yxk;s x;s cy dk eku 

 [AFMC 19
(b) cky idM+us esa yxus okyk ?k"kZ.k cy vYi gksrk gS  

 ykxw ugha gksr

(b) cky idM+us esa yxus okyk ?k"kZ.k cy vYi gksrk gS  

 ykxw ugha gksr  

 

(a(c) U;wVu dk tM+Ro fu;e thfor oLrqvksa ij(c) U;wVu dk tM+Ro fu;e thfor oLrqvksa ij

(d) yxk;k x;k cy fudk; dk vkarfjd cy gS (d) yxk;k x;k cy fudk; dk vkarfjd cy gS 

,d vkneh ?k"kZ.kjfgr cQZ ds rkykc ds dsUnz ij [kM+k gS

fdukjs ij fdl izdkj igq¡p ldrk gS   [J & K CET 2005]

,d vkneh ?k"kZ.kjfgr cQZ ds rkykc ds dsUnz ij [kM+k gS

fdukjs ij fdl izdkj igq¡p ldrk gS   [J & K CET 2005]

) 0.3 U;wVu (b) 30 U;wVu 

 (c) 300 U;wVu (d) 3000 U;wVu 

3. fdlh jkWdsV dk nzO;eku kg100  gSA bl

 

 

(a) 0.3 U;wVu (b) 30 U;wVu 

 (c) 300 U;wVu (d) 3000 U;wVu 

3. fdlh jkWdsV dk nzO;eku kg100  gSA bl

jkWdsV ds lkis{k sec/500 m  ds osx ls rFkk sec/1kg  djkWdsV ds lkis{k sec/500 m  ds osx ls rFkk sec/1kg  d

ls bZ/ku dh ok"i NksM+rk gSA ;g eku fy;k tk;s fd jls bZ/ku dh ok"i NksM+rk gSA ;g eku fy;k tk;s fd j(a) viuh 'kVZ dks m/okZ/kj Åij dh vksj Qsaddj  (a) viuh 'kVZ dks m/okZ/kj Åij dh vksj Qsaddj  

(b) {kSfrt fn'kk esa Fkwdus ij  (b) {kSfrt fn'kk esa Fkwdus ij  

 

djrs le; izkjfEHkd iz.kksn (Upthrust) gksxk [NCERT 1978] 

(a) 'kwU; (b) 500 U;wVu 

 (c) 1000 U;wVu (d) 2000 U;wVu 

4. fuEu esa fdl fLFkfr esa cy dh vko’;drk ugha gksrh gS  

djrs le; izkjfEHkd iz.kksn (Upthrust) gksxk [NCERT 1978] 

(a) 'kwU; (b) 500 U;wVu 

 (c) 1000 U;wVu (d) 2000 U;wVu 

4. fuEu esa fdl fLFkfr esa cy dh vko’;drk ugha gksrh gS 

   [AIIMS 1983]   [AIIMS 1983]

 (c) og cQZ fi?kyus dk bartkj djrk gS   (c) og cQZ fi?kyus dk bartkj djrk gS  

 (d) fdukjs ij igq¡pus esa leFkZ ughaa gksxk   (d) fdukjs ij igq¡pus esa leFkZ ughaa gksxk  

22 5 fdxzk nzO;eku dh ,d oLrq dks fdlh urler

fLizax rqyk ls yVdk;k x;k g

22 5 fdxzk nzO;eku dh ,d oLrq dks fdlh urler

fLizax rqyk ls yVdk;k x;k g

fLizax rqyk dk ikB~;kad gksxk  fLizax rqyk dk ikB~;kad gksxk  

  

(a) 50 N  

(b) 25 N 

(c) 500 N 

(a) 50 N  

(b) 25 N 

(c) 500 N 

(d(d

,d fy¶V Åij dh vksj tk jgh gSA fy¶V rFkk ,d fy¶V Åij dh vksj tk jgh gSA fy¶V rFkk 

mifLFkr ;mifLFkr ;

esa ifjorZu esa ifjorZu 

fy¶V dks fy¶V dks 

(a) d.k dh o`Ùkh; xfr esa (a) d.k dh o`Ùkh; xfr esa 

(b) d.k dh js[kh; xfr esa (b) d.k dh js[kh; xfr esa 

(c) d.k dk laosx  (c) d.k dk laosx  
M 

30° 
(d) d.k dk Roj.k fLFkj j[(d) d.k dk Roj.k fLFkj j[

1000 fdxzk dh ,d xkM+h 1000 fdxzk dh ,d xkM+h 

fdeh@?k.Vk ds osx ls py jgh g

blesa fxjk;k tkrk gSA vc ftl osx ls ;g

fdeh@?k.Vk ds osx ls py jgh g

blesa fxjk;k tkrk gSA vc ftl osx ls ;g

(a) 2.5 fdeh@?k.Vk (b) 20 fdeh@?k.Vk 

 (c) 40 fdeh@?k.Vk (d) 50 fdeh@?k.Vk 

(a) 2.5 fdeh@?k.Vk (b) 20 fdeh@?k.Vk 

 (c) 40 fdeh@?k.Vk (d) 50 fdeh@?k.Vk 
 

 (a) 17400 N 

 (b) 14700 N 

 (c) 12000 N 

 

 (a) 17400 N 

 (b) 14700 N 

 (c) 12000 N 

(d) (d) 

3.6 

m
/s

ec
 e
sa p

ky
 

mijksDr iz'u 

gSa 

mijksDr iz'u 

gSa 

drh drh 

 (c) 1.8  (d) 36  
 

 (c) 1.8  (d) 36  
 

  

jus ij mls jus ij mls 

125fdxzk125fdxzk× eh@lSd.M laosx izkIr gksrk gSA fi.M ij 

rd cy dk;Z djrk gS   [CMEET Bihar 

fdrus le; 

1995] 

ks.k ij 

; 0.1 

2 10 12
(a) 0.5 lSd.M (b) 0.2 lSd.M 

(c) 0.4 lSd.M (d) 0.25 lSd.M 

7. 100 xzke nzO;eku dh yksgs dh xasn fdlh nhokj ls 30° ds dks.k 

ij 10 eh@lSd.M ds osx ls Vdjkrh gS rFkk leku d

okfil ykSVrh gSA ;fn xsan rFkk nhokj ds e/; laidZ le

lSd.M gks rks nhokj }kjk vuqHko fd;k x;k cy gksxk 

  [CPMT 1997] 

(a) 10 U;wVu (b) 100 U;wVu 



 
  212 U;wVu ds xfr ds fu;e 

 (c) 1.0 U;wVu (d) 0.1 U;wVu 

8. 150 g æO;eku dh ,d xsan 2/20 sm  ds Roj.k ls xfreku gksrh 

gSA tc bl ij cy 0.1 sec rd dk;Z djrk gSA vkosx 

 

kf’k 

fu;r gksxh   2000] 

  

ku (b)  ÅtkZ 

ds d

y vkjksfir fd  bl fl

PET 2000] 

(d) bldk osx /khjs-/khjs de gksrk tk;sxk  

(e) 

13. 1000 4 fdxzk/lS dh 

kgj fudy jgh gSA jkWdsV 

EE 2005] 

(b) 120 N 

gSa 

 98; JIPMER 200

s Åij

dsyrh gSa  

 sV dks Åij mBkrh gSa 

16. 
nkx rks cUnwd 

) 0.01 m/s 

17. 5 xzke nzO;eku dh ,d xksyh 5 fdxzk 

sx 500 eh/lS gSA rf{kIr osx gksxk 

 [DCE 2004] 

. 50 M

98] 

 

esa fLFkr ,d M nzO;eku dk fi.M foLQksV ds i'pkr~ rhu 

esa VwV tkrk gS M/4 

jLij yacor~~ f  eh 4 h/lS ds osx 

 

21. ku dh ,d oLrq dks 100 eh@lS ds osx ls 100 

k gSA VSad dk 

  [AFMC 1996] 

22. ,d xksyh fdlh canwd ls nkxh tkrh gSA xksyh ij yxus okys 

cy dks }kj O;Dr fd;k tkrk gS tgk¡ 

200 xzke nzO;eku dh cUnwd dh xksyh 5 eh@lSd.M ds osx ls 

h tkrh gS] ;fn cUnwd dk nzO;eku 1 fdxzk gks 

fdl osx ls ihNs dh rjQ tk,xh 
 ,d gS 

 [CBSE PMT 1996; JIPMER 2000] 

 (a) 0.1 m/s (b) 10 m/s 

 (c) 1 m/s (d

 [AFMC 1999; Pb. PMT 2003]  

(a) 0.5 N-s (b) 0.1 N-s  

(c) 0.3 N-s (d) 1.2 N-s 

9. ,d oLrq dk laosx fu;r gSA rc fuEu esa ls dkSu lh j
dh canwd ls nkxh tkrh gSA 

xksyh dk vxz o canwd dk izf
 [AIIMS

    
(a) cy  (b) osx 

(a) 0.5 eh/lS (b) 0.25 eh/lS 

(c) 1 eh/lS (d) fooj.k vi;kZIr gS  
(c) Roj.k (d) mijksDr lHkh 

10. jkWdsV dh xfr fdlds laj{k.k ds fl)kUr ij vk/kkfjr gS 

   [AFMC 2000] 

(a) æO;e xfrt

(c) js[kh; laosx (d) dks.kh; laosx 

18 kbu dk ,d cy] 5 xzke nzO;eku dh ,d fLFkj oLrq ij 3 

lSd.M rd yxk;k x;k gSA vkosx dk eku gS [AFMC 19

(a) Ns31015.0 −×  (b) Ns31098.0 −×  

,  (c) Ns3105.1 −×  (d) Ns3105.2 −×  11. 5 m yEch ,d jLlh ?k"kZ.kghu ry ij j[kh gqbZ gS ,oa bl

fljs ij 5 N dk c ;k tkrk gSA js ls 1 m ij 19. fojke 
jLlh esa ruko gS   [R

VqdMksa aA nks VqdM+s ftuesa izR;sd dk nzO;eku 
(a) 1 N (b) 3 N gS] i n'kkvksa esa Øe'k% 3 /lS rFkk e
(c) 4 N (d) 5 N 

12. ,d ok;q;ku 300 eh/lS ds osx ls xfr dj jgk gSA ;fn ok;q;ku 

ij dk;Zjr lHkh cy larqfyr gksa] rc  [Kerala PMT 2004] 

(a) og mlh osx ls xfr djrk jgrk gS  

(b) og vkdk'k esa mlh fcUnq ij ?kwerk jgrk gS  

ls xfr'khy gksrs gSaA rhljs VqdM+s dk osx gksxk  [CPMT 1990] 

(a) 1.5 eh/lS (b) 2.0 eh/lS 

(c) 2.5 eh/lS (d) 3.0 eh/lS 

20. fdlh fudk; dk laosx lajf{kr jgrk gS [CPMT 1982] 

(a) ges'kk  

(b) dHkh ugha 
(c) og mlh le; uhps fxj tk;sxk  

blesa foLQksV gks tk;sxk 

fdxzk nzO;eku ds ,d jkWdsV ls mRlftZr xSlsa 

nj ls rFkk 3000 eh@lS ds osx ls c

ij yxus okys iz.kksn cy dk eku gS [Orissa J

(a) 12000 N 

(c) tc rd fudk; ij dksbZ cká cy u yxs  

(d) buesa ls dksbZ ugha  

0.25 fdxzk nzO;e

fdxzk nzO;eku ds VSad ls iz{ksfir fd;k tkr

izfr{ksi.k osx gksxk 

(c) 800 N (d) 200 N 

14. laosx dk lcls fudV lEcU/k gS   [DCE 2001] 

(a) cy ls  (b) vkosx ls 

(c) 'kfä ls (d) xfrt ÅtkZ ls 

(a) 15 −ms  (b) 125 −ms  

(c) 15.0 −ms  (d) 125.0 −ms  

tF 102600 ×−=  5 F  
15. 

D;ksafd jkWdsV ls vR;f/kd osx ls fudyus okyh xeZ xSlsa 

jkWdsV dk batu] jkWdsV dks i`Foh dh lrg ls Åij mBkrk t  lSd.M esa gSA tSls g k h canwd U;wVu esa rFkk h x sy dh uyh

vkosx gS ]

50 wd dk izfr{ksi.k osx 

[AF ER 2000; Pb.PMT 2002] 

(a) 0.2 eh/lS (b) 0.1 eh/lS 

 ls 

ckgj fudyrh gS] ml ij yxus okyk cy 'kwU; gks tkrk gSA 

xksyh dk vkSlr    [CBSE PMT 1998  

(a) 9 Ns (b) 'kwU;  

(c) 0.9 Ns (d) 1.8 Ns 

23. 0.1 fdxzk nzO;eku dh ,d xksyh dks 100 eh/lS ds osx ls nkxk 

tkrk gSA canwd dk nzO;eku fdxzk gSA can

gksxk  MC 1995; JIPM

 [AIIMS 19 1, 02] 

 

(a) i`Foh ds fo#) cy yxkrh gSa 

(b) gok ds fo#) cy yxkrh gSa 

(c) jkWdsV ds fo#) izfrfØ;k cy yxkrh gSa rFkk ml

/k

(d) gok dks xeZ dj nsrh gSa tks jkWd



 
 U;wVu ds xfr ds fu;e 213 

(c) 0.5 eh/lS (d) 0.05 eh/lS 

24. 10 xzke dh ,d xksyh dks 1 fdxzk nzO;eku dh canwd ls nkxk 

tkrk gSA ;fn r{ksi.k osx dk eku 5 eh/lS gks rc xksyh dk izf

[Orissa JEE 2002]

 (b) 

ksafd   

vxz osx gS     

 

 

kWdsV ij jksfir gksrk gS  

ku 100 

mRl g = 10 eh@lS2) 

8 ] 

[CPMT 197 1996] 

 (a) nzO;eku laj{k.k  

laosx laj{k.k  
 

 

yksa dh lkE;koLFkk 

1. k Hkkj lUrqfyr gksrk gS 

[NCERT 1974] 

izfrfØ;kRed 

cy ls 

 

tks fd lrg ij ok;q dh fHkUu pkyksa ds dkj.k 

2. tc [NCERT 1978] 

(b) 

(c) kys cy ,d-nwljs dks larqfyr dj ysrs gSa 

3. 

(a) 0.05 eh/lS 5 eh/lS 

 (d) oLrq fuokZr esa gksrh gS 

F  ifjek.k ds nks cyksa ds ifj.kkeh d Fk ifjek.k  gSA nksuksa 

E PMT 1990] 

 

cyksa ds chp dks.k gS   [CBS

(a) 45° (b) 120° 

 (c) 150° (d) 60° 

F4. leku ifjek.k  okys nks cy ,d oLrq ij fØ;k djrs gSa vkSj 

ifj.kkeh 

(c) 50 eh/lS (d) 500 eh/lS 

25. i`Foh ds ok;qe.My esa jkWdsV Å/okZ/kj Åij dh vksj xfr dj 

ldrk gS] D;  [CPMT 1980] 

 (a) ;g ok;q ls gYdk gS  

(b) lw;Z ds xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k f[kapko cy yxrk gS  

 (c) blesa ,d ia[kk yxk gksrk gS tks jkWdsV ds Hkkj ls vf/kd 

ok;q dks izfr lSd.M foLFkkfir djrk gS  

 (d) mRlftZr xSl ds }kjk j cy vk

26. fdlh {k.k Å/okZ/kj Åij dh vksj tk jgs jkWdsV dk nzO;e

fdxzk gSA ;fn ;g izfr lSd.M 5 fdxzk xSl 400 eh/lS ds osx ls 

ftZr djrk gS rc jkWdsV dk Roj.k gksxk (

    [NCERT 19 4

 (a) 2/20 sm  (b) 2/10 sm  

 (c) 2/2 sm  (d) 2/1 sm  

27. ,d tsV baftu fdl fl)kUr ij dk;Z djrk gS  

    3; MP PMT 

 (b) ÅtkZ laj{k.k  

 (c) laosx laj{k.k  

(d) dks.kh; 

c

gok esa mM+rs gq;s ok;q;ku d

(a) ok;q;ku dh ia[kqfM;ksa ds fupys Hkkx esa ok;q ds Vdjkus ds 

dkj.k mRié s  iz.kksn~ ds Å/okZ/kj ?kVd l  

(b) izksisyj ds ?kweus ds dkj.k mRlftZr gok ds 

(c) gok ds }kjk fn;s x;s mRIykou cy ls ftldk eku ok;q;ku 

ds vk;ru ds cjkcj gksrk gS  

(d) ok;q;ku ds Åijh o fupys Hkkxksa essa nkc vUrj ds dkj.k 

cy ls 

mRiUu gksrk gS 

dksbZ oLrq fLFkj gksrh gS rc   

(a) ml ij dksbZ cy dk;Z ugha djrk 

oLrq ij yxus okys cy mls Li’kZ ugha djrs 

oLrq ij yxus o

3
F

 gSA bu n suksa cyksa ds chp dk dks.k gksxk k

[MP PMT 1999]     

 (a) ⎟
⎠

⎜
⎝
−

18
cos 1  (b) 

⎛− 17 ⎞
⎟
⎠

⎜
⎝
−

3
cos 1  

⎞

 (c)

⎛− 1

 ⎟
⎞⎛− 21

⎠⎝ 3
⎜cos  (d) ⎟

⎠9
 

oLrq ij mÙkj sfir fd;k tkrk gSA 

s l fyr dj n k uh pkfg;s 

  [KCET 1994] 

Ùk iwoZ (b) 

⎞⎛− 81 ⎜cos

vkjk

 d f

  

f{

⎝

5. ,d -iwoZ fn'kk esa cy 

bldk arq us ds fy;s nwljs cy h 'k gks

 (a) m j- n k.k  

 (c) nf{k.k if'pe (d) if'pe 

6. 5 N  rFkk 10 N dk ifj.kkeh cy ugha gks ldrk gS 

[RPET 2000] 

(a) 12 N (b) 8 N 

(c) 4 N (d) 5 N 

7. nks cyksa P3  ,oa P2  dk ifj.kkeh R gSA ;fn çFke 
nksxquk dj fn;k tk;s rks ifj.kkeh Hkh nksxquk gks 

cy dks 

tkrk gSA nksuksa 

cyksa ds chp dks.k gS 

k.k okys ij yacor~~ gSA nksu

dks.k [KCET 2002] 

060 0

ldk ifjek.k 12 N gS½ de

 gS [AIEEE 2002]  

(a) 12 N, 6 N (b) 13 N, 5N 

10 N, 

[KCET 2001] 

(a) 60  (b) 120  o o

(c) o70  (d) o180  

8. nks cyksa dk ifj.kkeh] ftuesa ls ,d cy ifjek.k esa nwljs dk 

nksxquk gS] vYi ifje ksa cyksa ds chp 

dk gS 

(a)  (b) 120  

(c) 0150  (d) 090  

9. nks cy bl çdkj gSa fd buds ;ksx dk ifjek.k 18 N ,oa budk 

ifj.kkeh ¼ft  ifjek.k ds cy ij 

yEcor~ A rc cyksa ds ifjek.k gS  

(c) 8 N (d) 16 N, 2 N 

10. nks cyksa 1F  o 2F  dk lfn’k ;ksx 3F  ds rqY; gS, bldk fp=.k 

fuEu esa fdl fp= esa fd;k x;k gS   [Orissa JEE 2003] 

 

 

(a)  (b)  

 
 

 

F1 
 →

F3 

→ F1 
 →

F3 

→ 

F2 

→ 
F2 

→ 

F1 

→ 

F3 

→ 

F2 

→ 

F1 

→ 

F3 

→ 

F2 

→ 
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(c)  

 

11. Eu e

drk  2003] 

(b) NFNFNF 1,5,3 321 ===  

FN ,3 321 =

12. osx ls xfreku d.k ij rhu cy bu rhu 

ek.k rFkk fn’kk esa f=Hkqt ABC dh rhu Hkqtkvksa }kjk 

kZr fd;k x;k gSA vc d.k fdl osx ls xfreku gksxk 

[AIEEE 2003] 

→

(c) v  ls vf/kd 

 v n’kk esa 

13.  e  lk lewg lkE;koLFkk esa gksxk 

   [UPSEAT 2004]

4N, 5 N, 10 N 

N, 5 N 

gSaA Åijh 

F 

 Åij /s2 dk Roj.k mRié 

'T  gks rks 

MU (Engg.) 2000] 

(d)  

fu sa ls dkSu ls laxkeh cyks

gS   

FNFN ,5,3 32 ===

a dk leqPp; lkE;koLFkk esa gks 

[KCETl

(a) NF 91  

(c) NFNFNF 15,5,3 321 ===  

(d) NFNF 6,5 ==  

→
v   ,d lkFk yxrs gSaA 

cyksa dks ifj

çnf’

(a) v  vifjofrZr jgsxk  

(b) 
→
v  ls de  

→

(d) f/kdre cy BC dh f
→
v   

fuEu sa ls cyksa dk dkSu

  

(a) 3 N, 4 N, 5 N (b) 

(c) 30N, 40 N, 80 N (d) 1N, 3 

14. nks xqVds fp= esa fn[kk;sa x;s vuqlkj Mksjh ls yVds 

ksjh ls yVdk gSA jh Mksjh ij cy xqVdk ,d vU; M  Åi

yxkdj nksuksa xqVdksa esa dh vksj 2 m
fd;k tkrk gSA ;fn Mksjh ds nksuksa Hkkxksa esa ruko T o 

[A

 

(a) NT 8.70=  rFkk NT 2.47'=  

(b) NT 8.58=  rFkk NT 2.47'=  

(c) NT 8.70=  rFkk NT 8.58'=  

(d) rFkk

15. fp=kuqlkj] ?k"kZ.kghu Vsfcy ij fLFkr xqVdksa dks ,d fLFkj cy F 

dsyk tk jg qVdksa ls lEcfU/kr fuEu dFkuksa ij fopkj 

 

A. lHkh xqVds ,d g .k ls xfreku gksaxs 

cy le

kSu  [AMU (Engg.) 2001] 

) dsoy A  (b) 

16.  n'k yx jgs gSa] 

fjek.k r k

çR;sd xqVds ij dqy 

lk dFku lgh gS  

ku gksxk 

 

dsoy B  

B 

s vuqf

 fn'kk gksxh 

B. 

d

(a

(c) A rFkk B nksuksa (d) u rks A u 

;fn 5 N ds nks cy Øe'k% X rFkk Y v{k d

rc buds ifj.kkeh dk i Fk  [DCE 2004] 

3

NT 8.70=   0'=T  

ls /k k gSA x

djsa 

 

 

 

h Roj

(a) /,25 π  (b) 4/,25 π  

(c) 3/25 π−  (d) , 4/,25 π−  

nqcZy cy çcy c  ¼ukfHkdh;½  

< fLFkj oS|qr cy

xq#Rokd"kZ.k c  < y cy  

nqcZ

18. ,d gr urlery] ftldk >qdko dks.k 'α' gS] 

krk 

5] 

(a) g  

(b) g tan α  

layXu fi.Mksa dh xfr 

1.   {kSfrt Vsfcy ij fLFkr 

17. cyksa dk lgh Øe gS   [AIEEE 2002] 

(a) < xq#Rokd"kZ.k cy < y

 

(b) y < nqcZy cy < fLFkj oS|qr cy çc

(c) xq#Rokd"kZ.k cy < fLFkj oS|qr cy < y cy < çcy cy  

(d) nqcZy cy < xq#Rokd"kZ.k cy < fLFkj oS|qr cy < çcy cy 

xqVdk ,d ?k"kZ.kjf

ij j[kk gSA ur ry dks {kSfrtr% bl izdkj Roj.k 'a' fn;k t
gS] ftlls xqVdk fLFkj jgsA rc a dk eku gS  [AIEEE 200

(c) g / tan α 

(d) g cosec α  
 

?k"kZ.k jfgr ,d M  nzO;eku dk fi.M 

lh }kjk [khapk tk jgk gSA ;fn j

f  eku 

m  nzO;eku dh jL

ljs ij cy dk

Llh ds nwljs 

P  gks] rks jLlh }kjk fi.M ij vkjksfir 

 PMT 1996; AIEEE 2003] 

cy gksxk [CBSE PMT 1993; CPMT 1972, 75, 82;  

MP

 (a) P (b) 
mM

Pm
+

 

 (c) 
mM +

 
PM

(d) 
mM −

2. 

Pm
 

L  yEckbZ dh ,d jLlh dks fu;r cy F  }kjk [khapk tk jgk 

xkus okys fcUnq lsgSA cy y  x  n Llwjh i h ruko dk eku 

gksxk  [MP PET 1996, 97, 2000] 

j j

 (a) 
x

FL
 (b) 

L
xLF )( −

 

 (c) 
xL

FL
−

 (d) 
xL

Fx
−

 

F 
T 

2 kg 

4 kg

T' 

3 kg F 
2 kg 

1 kg 

a 
α

C 

A B 
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3. 2 fdxzk nzO;eku ds rhu leku fi.M B  o A, C  ,d fLFk

 ls gksdj tkus okyh Mksjh ls 

j 

?k"kZ.kg Bhu f?kjuh c¡/ks gSaA fi.M  

vkSj C  dks tksM+us okyh Mksjh esa ruko gksxk 

 [MP PET 1985; SCRA 1996] 

 
 

) 'kwU;

) 13 N 

 

  

 f?kjuh

yVdk;s x;s gSA ;fn lrg o f?kjuh ?k"kZ.k jfgr 

 (b) 

 (c)

 (d) 

5. ,d fLFkj f?kjuh ls xqtjus okyh Hkkjghu Mksjh ds nksuksa fljksa ij

zk o 3 fd zk ds fi.M yVdk;s x;s gSaA Mksjh esa ruko o 

(a   

(b

(c) 3.3 N  

(d) 19.6 N

4. 4 fdxzk rFkk 5 fdxzk ds nks fi.M ,d jLlh ls ck¡/kdj  

}kjk fp=kuqlkj 

gks rks 5 fdxzk fi.M dk Roj.k gksxk 

 (a) 2/49 sm   

2/44.5 sm  

 2/5.19 sm  

2/72.2 sm  

 

2 fdx x

fudk; dk Roj.k gksxk 

 (a) 
8

;
8

7 gg
 (b) 

8
;21 gg

 
8

 (c) 
58

 (d) ;21 gg
5

;
5

 
12 gg

6. fp=kuqlkj rhu xqVds BA,  o C  ftu s nzO;eku Øe’k% d

27 fdxzk gSa] ,d vfork ls tqMs+ gSa rFkk fpdus ry ij

 

 N 

hu ksjh ds 

¡/kdj ,d ?k"kZ.k jfgr f?kjuh ls yVdk;s x;sa gSaA 

 (c)  (d) 

8.  o  nzO;eku ds rhu fi.M Øekxr #i ls Hkkj 

jfg t j[ks gSaA ;fn 

1, 8 o 

 U; Mksjh 

xfr dj jgs gSaA ;fn NT 363 = gS] rks 2T  gS [EAMCET 1983] 

(a) 18 N  

(b) 9 N 

(c) 3.375 N  

(d) 1.25 

7. 3 fdxzk rFkk 4 fdxzk nzO;eku ds nks fi.M ,d Hkkjg  M

fljksa ls ck

fudk; esa Roj.k gksxk )/8.9( 2smg =  

[MP PET 1994; CBSE PMT 2001] 

 (a) 2/9.4 sm  (b) 45. 2/2 sm  

 2/4.1 sm 2/5.9 sm  

21 , mm 3m

jfgr Mksjh ls tqMs+ gSa vkSj ,d ?k"kZ.k r es  ij 

3m  dks T  cy ls [khapk tk,] rks 2m  o 3m  ds chp Mksjh esa 

ruko gS   [MP PET 1995] 

 (a) T
m

m

1

2  (b) T
mmm

m

32

3

++
 

mm 32 ++ 1

 (c) T
m

1

1

m
m

3

2

+m 2m +
+

 (d) T
mmm

2

+
 

m

32

3

+
+

 ,mm  nzO;eku M fp=kuqlkj 

jLlh ls ck¡/ kghu est ij A mUgsa 3 =T

m

1

9. 21  rFkk 

kdj 

3m

?k"kZ.

 ds rhu fi.

 j[ks gSa

Hkkjghu 

40  U;wVu 

ds cy ls [khapk tk jgk gSA ;fn 101 =m  fdxzk] 62 =m  

fdxzk rFkk 43 =m  fdxzk gks] rks 2T  dk eku gksxk 

    [MP PMT/PET 1998] 

 

 

 

(a) 20 N  

 (c) 10 N  

 u  {kSfrt ry Fkk blls ck¡/kh xbZ 

fljs ij yxh ?kjuh ls gksdj uhps 

  (b) 40 

(d) 32 N

N

10. ,d nzO;ek ij j[kk gS r 

s 

,1m

Mksjh Vsfcy d ?k"kZ.kghu f

yVd jgh gS ftlds nwljs fljs ij 2m  nzO;eku yVd jgk gSA 

fudk; dk Roj.k gksxk [EAMCET (Med.) 1995; DPMT 2000] 

 (a) 
)( 21

2

mm
gm

+
 (b) 

)( 21

1

mm
gm

+
 

 (c) g (d) 
1m
gm

 

11.  dk xqVdk ?k"kZ.k foghu ry ij j[kk gqvk gSA bls ,d 

k¡/kk x;k gS vkSj Mksjh dk nwljk fljk Å/okZ/kjr% uhps 

yVd jgs kg1  nzO;eku ls ck¡/kdj ?k"kZ.k jfgr f?kjuh ij 

 

12. juh ls gksdj xqtjrh gSA bl 

 fp=kuqlkj 

(a) 24.5 U;wVu 

(b) 2.45 U;wVu 

 (c)

 (d) 

ds nks æO;eku ¼fp=kuqlkj½ f?kjuh ls yVdk, x;s 

Roj.k gksxk =g( xq#Roh; Roj.k) 

 [CBSE PMT 2000] 

2

kg2

Mksjh ls c

yVdk;k x;k gSA xqVds dk Roj.k rFkk Mksjh esa ruko gksxk   
  [RPMT 1997] 

(a) 3.27 eh@lSd.M 

2, 6.54 U;wVu 

(b) 4.38 eh@lSd.M
2, 6.54 U;wVu  

2(c) 3.27 eh@lSd.M , 9.86 U;wVu 

(d) 4.38 eh@lSd.M 

2, 9.86 U;wVu 

,d gYdh Mksjh fdlh ?k"kZ.kjfgr f?k

Mksjh ds fljksa ls 6 fdxzk rFkk 10 fdxzk ds nks nzO;eku
yVdk, x, gSaA Mksjh esa ruko gksxk 

[RPET 1996; JIPMER 2001, 02] 

 

 

 79 U;wVu 

73.5 U;wVu 

13. 5 kg ,oa 10 kg 
gSaA fudk; dk 

A 
B

C

m2 3 m

A 
T1 

B C 

T2 T3 

m1 T1 
TT2 3 

4kg 

5kg

6 kg 10 kg
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(a) g  

(b) 
2
g

 

(c) 
3
g

  

(d) 
4
g

 

14. 7 kg æO;eku dk ,d xqVdk A ?k"  Vsfcy ij j[kk 

blls c¡/kk gqvk ,d /kkxk uh ls xqtjdj 
s f js ij 3 kg æO;eku dh oLrq dks yVdk, gq, gSA 

) 

  

15. 2 kg, 3 kg ,oa  5 kg æO;eku ds rhu xqVdksa dks Hkkjghu M+ksjh }kjk 
j tksM+d kj½ j[kk x;k 

fudk; d cy }kjk [khapk tkrk gS] rc ruko 

 8 N 

 

16. oa ?k"kZ.k jfgr f?kjuh ls xqtjrh gqbZ Mksjh ds fljksa ij 

æO;eku yVdk, x;s gSaA tc ,oa  

gS] rks æO;e dk Roj.k   

17. yVdk;k x;k gSA {kSfrt 

uko ¼fdxzk  Hkkj½ gS   [Kerala PMT 2002] 

kZ.k jfgr

kghu f?kjgSA 
nwlj l

 ?k"kZ.

fudk; dk Roj.k gS (g =10 m/s2)  [Kerala (Engg.) 2000] 

 

(a) 2100 −ms  

2−(b 3ms  

(c) 210 −ms

(d) 230 −ms  

ijLi j ,d ?k"kZ.kjfgr lrg ij ¼fp=kuql

gSA ks NF 10=  

=1T    [Orissa JEE 2002] 

 

(a) 1N 

(b) 5 N 

(c)

(d) 10 N

Hkkjghu ,

1m  o m2  

 

,01 kgm  

[Orissa JEE 2002]

1=
kgm 62 = kuksa  gS  

(a) 20 2/ sm  

(b) 2/5 sm  

(c) 2.5  2/ sm

(d) 2/10 sm  

2 kg Hkkj dh ,d oLrq dks fp=kuqlkj 

Mksjh esa r T1  

 

(a) 3/2   

(b) 2/3  

(c) 32   

18. Hkkjghu ,oa ?k"kZ.kjfgr f?kjuh  P ds Åij ls xqtjrh gqbZ Hkkjghu 

 dk wljk fljk 

  Mksjh vf/kdre 360 N ruko lgu dj ldrh gSA 60 

 

19. h ,d Hkkj Fkk ?k"kZ.kghu f?kj

 dks yVdk, ¼Å/o

n dk; dk R g/8 gS] rc æO;ekuksa dk  

ksa m 51

(d) 2  

Mksjh ,d fljk gqd C ls c¡/kk gqvk gS] tcfd n

Lora= gSA

kg  dk ,d canj fdl U;wure lqjf{kr Roj.k ( 2−ms  esa) ls jLlh 

ls mrj ldrk gS    [AIEEE 2002] 

 

(a) 16  

(b) 6 

(c) 4 

,oa

f

;eku

(d) 8 

,d Hkkjghu Mksj

 2m

fu

ghu r

æO;eku ds nks xqVdksa 

oj.k 

uh ls xqtjrs 

kZ/kjr%½ 

vuqikr

gq, 1m  

gq, gSA ;

gksxk    [AIEEE 2002] 

(a) 8 : 1 (b) 9 : 7 

(c) 4 : 3 (d) 5 : 3 

20. nks nzO kg=  rFkk m 4=  dks ,d jLlh }kjk kg8.2

;k gS] tks fd ,d nzO;eku Fkk ?k"kZ.k jfgr f?kjuh 

krh gSA ;fn nksuksa nzO ds fy, Lora= rks 

(b) 9.8

2  

/lS2 

21. ax rqykvksa 

yVdk;k x ghu r

ls gksdj t ;eku xfr  gksa] 

nzO;ekuksa ds fudk; dk Roj.k gksxk )/8.9( 2smg =  

   [AIEEE 2004] 
 

 

(a) 0.2 eh/lS2 

 

 5 eh/lS

4.8 eh

kg4

eh/lS2 

(c)

 (d) 

,d  nzO;eku ds xqVds dks nks gYdh fLiz A  o 

B  ls yVdk;k x;k gS] rks A  o B  ds ikB~;kad Øe'k%  

[AIIMS 1995] 

(a) 4 fdxzk o 0 fdxzk  

fdxzk o 4 fdxzk 

 (c) 4 fdxzk o 4 fdxzk  

 (d) 2 fdxzk o 2 fdxzk 

22. nks nzO;eku M rFkk M/2 ijLij ,d gYdh o vforkU; Mksjh ls 

sdj tkrh gS tSlk fd 

 cM+s nzO;eku d ra= fd;k tkrk gS] 

rc de nzO;eku fdl Roj.k ls Åij dh vksj mBsxk 

(a) g/3  

g/2 

) g/2  

gksaxs 

 

 

(b) 0 

tqM+s gq, gSa tks ,d ?k"kZ.kghu f?kjuh ls gk

fp= esa iznf'kZr gSaA tc ks Lo

  [Kerala PET 2005] 
 

 

(b) 3

(c

(d) g 

30° 

T1 

2 kg-wt

10 kg 5 kg 

A 

B 

T1 

3kg 
T2 10N 

2kg 5kg

m2m1 

m2

m1 

4kg 

B

A

M 

M/2 

P 

C
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nks nzO;23. eku m
1
 rFkk m

2
 (m

1
 > m

2
) nzO;ekughu rFkk vforkU; Mksjh 

 (a) 

ls ijLij tqM+s gq, gSa] tks fd ,d Hkkjghu rFkk ?k"kZ.kghu f?kjuh 

ls gksdj tkrh gSA fudk; ds nzO;eku dsanz dk Roj.k gksxk 

    [J&K CET 2005] 

g
mm 21

21
⎟⎟
⎠

⎜⎜ +
mm

2
⎞⎛ −

⎝
 (b) g

mm
mm −

21

21

+
 

 (c) g
mm
mm

21

21

−
+

 (d) 'kwU;  

 

 ty ls Hkjs gq, ,d crZu dks nk;ha vksj lh/ks {kSfrt ekxZ ds 

 

(a) A (b) B 

qvk ,d can fMCc esa dqN Roj

99] 

leku gS  

3. u ds 

lS 

 

i.M dk 

 (a) 

 

 

 
 

1.

vuqfn'k a  Roj.k fn;k tkrk gSA fn;s x;s fp=ksa esa dkSulk fp= 

nzo ds i`"B dks iznf’kZr djrk gS   [IIT 1981] 

 

 

 
 

 

 (c) C (d) D 

2. xSl ls Hkjk g k {kSfrt fn’kk .k ds 

lkFk xfreku gSA xq#Ro dk çHkko ux.; gS] rc fMCcs esa nkc 

    [IIT-JEE 19

(a) çR;sd txg (b) vkxs dh vksj de gS 

(c) ihNs dh vksj de gS  (d) Åij dh vksj de gS 

7103 ×  fdxzk ds ,d fLFkj tgkt dks tc 4105 ×  U;wV

cy ls [khapk tkrk gS rc mldk foLFkkiu 3 ehVj dk gksrk gSA 

;fn ty ds izfrjks/k dks ux.; eku fy;k tk;s rks tgkt dh 

pky gksxh  [IIT 1980; MP PMT 2000] 

(a) 1.5 eh@ (b) 60 eh@lS 

(c) 0.1 eh@lS (d) 5 eh@lS  

4. fojke esa [kM+h fy¶V esa HkkSfrd rqyk ls ekius ij fdlh f

nzO;eku m  izkIr gksrk gSA ;fn fy¶V a  Roj.k ls Åij tk jgh 

gks] rks mldk nzO;eku ekik tk;sxk  [MP PET 1994] 

⎟⎟
⎠

⎞⎛ a
⎜⎜
⎝

−
g

m 1  (b) ⎟⎟
⎠

⎞a
⎜⎜
⎝

⎛
+

g
m 1  

 (c) m (d) 'kwU;  

 n`<+ NM+ ls tqM+h rh çaxksa ls rhu Hkkj W, 

 g  

6. l 

2

5. ,d {kSfrt u le:i fL

2W ,oa 3W yVdk;s x;s gSaA NM+ ,oa Hkkjksa dk ;g fudk; 

Lora=rkiwoZd fxj jgk gSA rc rhuksa Hkkjksa dh NM+ ls fLFkfr;k¡ 

bl çdkj gSa fd    [Roorkee 1999] 

(a) 3 W lcls nwj ksxk  (b) W lcls nwj gksxk  

(c) lHkh leku nwjh ij gksaxs  (d) 2W lcls nwj gksxk 

tc rhu cy 21, FF  ,oa F
3
 d m æO;eku dh oLrq , ij b

çdkj dk;Zjr~ gSa fd 2F  ,oa 3F  ijLij yEcor~ gSa] rc oLrq 

fLFkj voLFkk esa jgrh gSA ;fn cy 1F  dks gVk fy;k tk;s rc 

oLrq dk Roj.k gksxk   [AIEEE 2002] 

(a) mF /1  (b) 1/mFF  3F

(c) m/)3FF( 2 −  (d) mF /2  

 A  ij tc m  nzO;eku dk .M yV7.  rqykfLizax fi d  gS k;k tkrk

rc mldk ikB 2 fdxzk vkrk gSA ,d rqyk B  chdj esa Hkjs ty 

dk ikB 5 fdxzk i<+rh gS, tc chdj dks rqyk ds iyM+s ij j[kk 
tkrk gSA vc bu nksuksa dks bl izdkj O;ofLFkr fd;k tkrk gS 
fd nzO;eku m  iw.kZ #i ls ikuh esa Mwc tk;s tSlk fp= esa 
fn[kk;k x;k gSA bl fLFkfr esa   [IIT 1985] 

  
 
 
 
 

 
 
 

(a) rqyk A  dk ikB 2 fdxzk ls vf/kd gksxk 

(b) rqyk B  dk ikB 5 fdxzk ls vf/kd gksxk 

(c) rqyk A  dk ikB 2 fdxzk ls de rFkk rqyk B  dk ikB 5 

 (d) 

fdxzk ls vf/kd gksxk 

rqyk A  rFkk rqyk B  Øe’k% 2 fdxzk 5 fdxzk 

 gS] 

 

le;] tSls 

o i<s+axs 

8. jkWdsV uksnu ds fy;s iz;qä xSl dk izkjfEHkd rki K4000
jkWdsV ls ckgj fudyus ij bldk rkiØe fxjdj K1000  gks 

tkrk gS] rc dkSulh xSl jkWdsV ls fudyus ij lokZf/kd laosx 
izkIr djsxh   [SCRA 1994] 

(a) gkbMªkstu (b) ghfy;e 

(c) ukbVªkstu (d) vkxZu 

9. fuEu dFku ij fopkj djsa - **fdlh Å¡pkbZ ls dwnrs 

gh vki fojke esa vkrs gaS vius iSj n`<+ j[kus ds ctk; eksM+ ysrs 

gaSA** fuEu esa ls dkSulk laca/k dFku dks le>kus ds fy, mi;ksxh 

gksxk    [AMU (Engg.) 2001] 

(a) 21 PP Δ−=   

(

Δ

(b) 0) =+Δ−=Δ KE  PEE

(c) vmtF Δ=Δ  

(d) Fx Δ∝Δ  

  ladsrkas ds lkekU; vFkZ gSaA 

. ;sa leku g  oLrq dks ,d iyMs+ 

tgk¡

10 ,d nks"k iw.kZ rqyk dh nksuksa Hkqtk SaA

esa Mkyus ij bldk Hkkj X  rFkk nwljs iyMs+ esa Mkyus ij Y  

izkIr gksrk gS, rc oLrq dk okLrfod Hkkj W  gksxk [AFMC 1994] 

 (a) XY  (b) 
2

 (c) 

YX +
 

2

2 +
 (d) 

2YX
22 YX +

 

gSA bl 

fLFkfr esa] cy   [CBSE PMT 2003]  

2

11. nks cykas dk lfn’k ;ksx muds lfn’k vUrj ds yEcor~ 

a aa a 

(A) (B) (C) (D)

A 

m 

B 
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 (a) ifjek.k esa ,d nwljs ds cjkcj gksaxs  

(b) ifjek.k esa cj ugha gksaxs ,d nwljs ds cjk

12. 

(c) dqN dgk ugha tk ldrk   

(d) ,d nwljs ds cjkcj gksxsa 

fp= ds vuqlkj ,d vforkU; Mksjh ds fljs P  o Q  ,dleku

gSaA f?kjfu;k¡ 

 

pky U  ls uhps dks pyrs A  o B  fLFkj gSaA 

nzO;eku M  Åij dh vksj fdl pky ls pysxk [IIT 1982] 

 (a) θcos2U   

 (b) θcosU  

 (c) 
θcos

2U
  

 (d) 
θcos

U
 

13. fp= esa n'kkZ;h xbZ f?kjfu;k¡ ,oa /kkxs ?k"kZ.kghu ,oa Hkkjg

fudk; ds lUrqyu esa gksus ds fy, 

hu gSaA 

θ  gksuk pkfg, 

(b) 

(c)   

(d) 

14. Z 
h ls qtjrh gS rFkk M æO;eku ds xqVds dks yVdk, gq, 

    [IIT-JEE 2001] 

o(a) 0   

o30  

o45
o60  

fp=kuqlkj ,d Hkkjghu Mksjh] m æO;eku dh DySEi ls dlh gqb
f?kju x

gSA tSlk fd fp= eas iznf'kZr gSA DySEi }kjk f?kjuh ij vkjksfir 
cy gS   [IIT-JEE 2001] 

 

(a) Mg2   

(b) mg2  

(c) gmmM 22)( ++   

(d) gMmM 22)( ++  

15. Mksjh }kjk s 
ksjh ds æ  

16. dk ,d Bksl xks kj ,d ?ku ds vanj 

gSA ?k ls xfr dj jgk gS] tgk¡ t 

(a)

 

  N29  (b) 29 N 

(c)  (d)  N26 N  

 

h l HU 1995] 

18.  

93] 

19.  ,d leku 

 r dj jgh gS ;g ikbi 

89

17. 1 ehVj yE M+h 18107.2 −× ms  ds osx ls xfreku gSA NM+hch N

kk hdh vH l  yEckbZ gS (tgk¡ 8103 ×=c  e @ S) [B

(a) 10 m (b) 0.22 m 
(c) 0.44 m (d) 2.4 m 

varfj{k;ku esa ,d fnu] i`Foh ds nks fnuksa ds rqY; gSA i`Foh ds

lkis{k varfj{k;ku dh pky gksxh   [CBSE PMT 19

θ θ 
A B

(a) 18105.1 −× ms  (b) 18101.2 −× ms  

(c) 18106.2 −× ms  (d) 18102.5 −× ms  

,d 1  osx ls, ikuh ds {kSfrt ikbi (

M 
QP 

v
v

lery IysV

zLFkdkV) dhvuqi ksj vfHkyEcor~ xf A 

vk;ru V izfr lSd.M dh nj ls] 2v  osx ls ikuh NksM+rk gSA 

ikuh dk ?kuRo ρ  gSA ekuk fd ikuh] IysV ij mldh ewy xfr 

ds yEcor~ iM+rk gS] rks ikuh ds dkj.k IysV ij dk;Zjr~ cy dk 

ifj.kke gS   [IIT 1995] 

(a) 1Vvρ  (b) )( 21 vvV +ρ  

Nr ls fLFkj f?kjuh ij 
 jgs gSaA f?kjuh rFkk

m o 3 m æO;eku ds xqVd
O;eku ux.; gSaA tc fudk;

g

yVd  M
dks eqDr NksM+ nsrs gSa] rks bldk nzO;eku dsUnz fdl Roj.k ls 

xfreku gksxk   [UPSEAT 2002] 

(a) 0 (b) 4/g  

(c) 2/g  (d) 2/−  

2 fdxzk nzO;eku yk fp=kuql

j[kk u osx smjtitv /)ˆ2ˆ5( +=
→

 

(lSd.M esa) le; gSA lHkh lrg ?k"kZ.k jfgr gSaA xksyk ?ku ds 
lkis{k fojkekoLFkk ksys }kjk ?ku ij yxk;k x;k dqy cy 

gksxk )/10( 2smg =  

 

 

esa gSA x

 

 (c) 2Vρ
1

2
v

v
 (d) 

1v +
2V ⎤⎡

2)v+⎥
⎦

ρ  1
2

(v
v⎢⎣

 

,d xqVdk B xqVds A ds Åij j[kk gSA xqVds B dk nzO;eku 

xqVds A ds nzO;eku ls 

k gS] xqVds B ij yxk;k tkrk gSA 

 Øe'k%  ,o  rFkk le; t ds 

(c)  (d)  

 

 

 
 

1. 

de gSA nksuksa xqVdksa ds 

chp ?k"kZ.k dk;Z djrk gS, 

tcfd xqVds A rFkk ry 

ds chp ?k"kZ.k ux.; gSA 

,d {kSfrt cy F tks le; 

t ds lkFk jSf[kd :i ls c<+r

xqVdksa A o B esa mRiUu Roj.k

chp dk, fn, x, xzkQksa esa ls lgh xzkQ gS 

 

 (a)  (b)  

Aa a Ba

 

 

 

 

 

 

 

m2  

θ 

m m

m

Ba

Ba Aa

A

a

t 

a

Ba

Ba
Aa

A

a 

t 

a

Ba a
a

B

Aa

t

Ba

a 

t

Ba

Aa

M

B F 

A

y 

D 

A B 

C 

O x 
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2. uhps n'kkZ;s x, fp= esa] 0.1 fdxzk nzO;eku ds fdlh d.k dk 

fLFkfr le; xzkQ iznf'kZr gSA sec2=t lSd.M ij vkosx dk 

eku gS   [AIIMS 2005] 

(a) 0.2 fdxzk eh/lS  

(b) –0.2 fdxzk eh/lS 

(c) 0.1 fdxzk eh/lS 

 (c)   Tmu 2/

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

 (d) –0.4 fdxzk eh/lS 

3. jSf[kd xfr djrs fdlh d.k dk cy-le; (F-t) oØ] fp=kuqlkj 

iznf'kZr gSA le;karjky 0 ls 8 lSd.M esa d.k }kjk izkIr laosx 

dk eku gksxk     [CPMT 1989] 

8. m nzO;eku dk ,d d.k izkjaHk esa fojkekoLFkk esa gSa] bl ij ,d 

ifjorhZ cy F vYi le; T 

ds fy, yxk;k tkrk gSA tc 

cy dk;Z djuk can dj nsrk 

gS] rc d.k u osx ls xfr 

djrk gSA xzkQ esa cy F o 
le; t ds chp dk laca/k 

iznf'kZr gS] tks fd ,d 

v}ZòÙk gSA u dk eku gS  

x(m) 

 (a) – 2 N-s  

 (b) + 4 N-s 

 (c) 6 N-s  

 (d) 'kwU;  

4. fn, x;s fp= esa X-v{k ds vuqfn'k xfr dj jgs fdlh d.k dk 

foLFkkiu le; ds lkis{k iznf'kZr gSA d.k ij yxus okyk cy 

fdl Hkkx esa 'kwU; gksxk  

(a) AB 

 (b) BC 

 (c) CD 

 (d) DE 

5. 2 fdxzk nzO;eku dh ,d oLrq dh izkjafHkd pky 5 eh@lS gSA bl 

ij dqN le; ds fy, xfr dh fn'kk esa ,d cy yxk;k tkrk 

gSA oLrq dk cy-le; xzkQ fp= esa iznf'kZr gSA oLrq dh vafre 

pky gksxh  

 (a) 9.25 eh@lS  

 (b) 5 eh@lS 

 (c) 14.25 eh@lS  

 (d) 4.25 eh@lS 

6. fuEu xzkQksa esa ls dkSu lk xzkQ fLizax fu;rkad k rFkk yackbZ l ds 

chp lgh laca/k bafxr djrk gS  

 
 (a)  (b)  

 
 

 
 (c)  (d)  

 
 

7. m nzO;eku dk dksbZ fi.M u osx ls leku nzO;eku m okys ,d 

vU; fLFkj fi.M ls ,d foeh; izR;kLFk la?kÍ djrk gSA nksuksa 
fi.M vR;Yi le; T rd laidZ esa jgrs gSaA muds chp dk 

varZfØ;kRed cy T/2 le; esa 'kwU; ls F
0
 rd jSf[kd :i ls 

c<+rk gS rFkk vxys T/2 le; esa jSf[kdr% ?kVdj 'kwU; gks tkrk 
gSA F

0
 dk ifjek.k gS  

 (a)  Tmu /

 (b)  Tmu /2

 (a) 
m2
Fu =  (b) 

2
0π

m8
Tu

2π
=  

 (c) 
m
TF

4
0πu =  (d) 

m
TF

2
0u =  

9. 3 fdxzk nzO;eku dh ,d oLrq ij ,d cy yxrk gS] tks fd 

xzkQ esa n'kkZ;s vuqlkj ifjofrZr gks jgk gSA oLrq }kjk izkIr 

laosx dk eku gS  

 (a) 'kwU;  

 (b) 5 N-s 

 (c) 30 N-s 

 (d) 50 N-s 

10. nks oLrqvksa ds la?kÍ ds i'pkr~~ ,d oLrq ds le; ds lkFk laosx 

esa ifjorZu dks fn, x, xzkQ esa n'kkZ;k x;k gSA fdl fcUnq ij 

rkR{kf.kd cy vf/kdre gksxk  

 

 (a) P  

 (b) Q 

 (c) R  

 (d) S 

11. fn, x, xzkQ I, II, III o IV le; ds lkFk cy esa gksus okys 

ifjorZu dks n'kkZrs gSaA dkSu lk xzkQ ml fLFkfr dks n'kkZrk gS] 

tc vkosx vf/kdre gS  

 

 

 

 (I)  (II)  

  

 

 
 (III)  (IV)  

 

 

 (a) I rFkk II (b) III rFkk I 

2 4 6 8

+ 2

– 2

c
y

 (
N

) 

le; (s) 

2 4 6 

6

4

2

t(sec)

B 

A 

C 

D

E

t 

x

t(s)2 4 4.5 6.5

2.5

4 

F(N) 

0 

k 

l

k 

l k 

l

k 

l 

T/2 

F 

t 

F0 

T 

t(s)2 4 6 

10 

F(N) 

P 
Q 

R 

S 
p 

t 

0.25

0 1.0 

t (10–3s) 

F (N)

0.3 

0 1.0 

t (10–3s)

F (N) 

2.0 

1.0

0 1.0

t (10–3s) 

F (N)

1.0 

0 1.0

t (10–3s)

F (N) 

le; 

c
y
 F0 

T O 
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10. çDdFku  :  ,d lkbfdy lokj oØh; ekxZ ij eqM+rs le; 

lnSo vanj dh vksj >qd tkrk gSA  

 (c) III rFkk IV (d) dsoy IV 

 

 

 

 

 

 dkj.k  : >qdus ls lkbfdy lokj dk xq#Ro dsUnz uhps dh 

vksj gks tkrk gSA  

11. çDdFku  :  fdlh ?k"kZ.kjfgr urlery ds 'kh"kZ ls vk/kkj 

rd fdlh oLrq dks ykus esa fd;k x;k dk;Z] 

m/okZ/kj Hkqtk ds vuqfn'k 'kh"kZ ls uhps rd ykus 

esa fd;s x, dk;Z ds rqY; gksrk gSA  

dkj.k  : oLrq ij yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy dk eku 

urry ds vuqfn'k rFkk m/okZ/kj Hkqtk ds vuqfn'k] 

nksuksa gh fLFkfr;ksa esa leku jgrk gSA  

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 
(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS  
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  12. çDdFku  :  oLrq dk js[kh; laosx cnyrk jgrk gS] tcfd 

oLrq ,d leku o`Ùkh; xfr dj jgh gSA (c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
 dkj.k  : fdlh oLrq ds ,d leku :i ls lh/kh js[kk ds 

vuqfn'k xfr ds fy;s vko';d cy dk eku 'kwU; 

gksrk gSA  

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku  :  tM+Ro oLrq dk og xq.k gS] ftlds dkj.k oLrq 

dsoy viuh fojke voLFkk esa ifjorZu djus esa 

vleFkZ gksrh gSA  

dkj.k  : oLrq viuh voLFkk ugha cnyrh tc rd fd ml 

ij dksbZ valrqfyr cká cy u yxsA  

13. çDdFku  :  ,d jkbQy ls xksyh nkxh tkrh gSA ;fn jkbQy 

esa eqDr :i ls izfr{ksi.k gksrk gS] rks jkbQy dh 

xfrt ÅtkZ xksyh ls vf/kd gksrh gSA  

dkj.k  : jkbQy rFkk xksyh ds fudk; ij laosx laj{k.k 

dk fu;e ykxw ugha gksrk  
2. çDdFku  :  ;fn oLrq ij yxus okyk dqy cká cy 'kwU; gS 

rc mldk Roj.k Hkh 'kwU; gksxkA 
14. çDdFku  :  ,d jkWdsV js[kh; laosx laj{k.k ds fl)kar ij 

dk;Z djrk gSA  
 dkj.k  : Roj.k cy ij fuHkZj ugha djrkA  

 dkj.k  : tc fdlh oLrq ds laosx eas ifjorZu gksrk gS] rc 

mlh fudk; dh ,d vU; oLrq esa Hkh mruk gh 

laosx ifjorZu foijhr fn'kk esa gksrk gSA 

3. çDdFku  :  U;wVu dh xfr dk f}rh; fu;e cy dk ekiu 

djrk gSA  

dkj.k  : U;wVu dh xfr ds f}rh; fu;e ds vuqlkj cy 

laosx ifjorZu dh nj ds lekuqikrh gksrk gSA  
15. çDdFku  :  uhps dh vksj fdlh Roj.k ls xfr'khy ,d 

,syhosVj esa fdlh oLrq dk vkHkklh Hkkj oLrq ds 

okLrfod Hkkj ls de gksrk gSA  

dkj.k  : tc oLrq ,syhosVj esa gksrh gS rc oLrq ds Hkkj dk 

dqN Hkkx uhps dh vksj Roj.k mRiUu djrk gSA  

4. çDdFku  :  fdlh oLrq dks o`Ùk ds vuqfn'k ,d leku xfr 

djkus ds fy, cy vko';d gSA  

 dkj.k  : tc xfr ,d leku gksrh gS] Roj.k 'kwU; gksrk gSA  

5. çDdFku  :  ;fn fHkUu-fHkUu nzO;eku ds nks fi.Mksa ds laosx 

leku gS] rks gYds fi.M dk osx vf/kd gksxk  

dkj.k  : lHkh fi.Mksa ds fy, laosx ges'kk leku jgrk gSA  

16. çDdFku  :  tc fy¶V ,dleku osx ls xfr djrh gS] fy¶V 

esa cSBk O;fDr Hkkjghurk dk vuqHko djrk gSA  

 dkj.k  : uhps dh vksj Rofjr xfr djrh gqbZ fy¶V esa oLrq 

dk vkHkklh Hkkj ?kVrk gSA  
6. çDdFku  :  ok;q;ku ges'kk de Å¡pkbZ ij mM+rs gSaA  

 dkj.k  : U;wVu ds r`rh; fu;e ds vuqlkj] izR;sd fØ;k 

ds cjkcj rFkk foijhr izfrfØ;k gksrh gSA  17. çDdFku  :  eqDr :i ls fxjrh gqbZ fy¶V esa O;fDr Hkkjghurk 

dk vuqHko djrk gSA  

dkj.k  : eqDr :i ls fxjus esa] fy¶V dk Roj.k xq#Roh; 

Roj.k ds cjkcj gksrk gSA  

7. çDdFku  :  fdlh voLFkk esa cus jgus ds fy, oLrq dks fdlh 

cy dh vko';drk ugha gksrhA  

dkj.k  : ,dleku jSf[kd xfr esa] Roj.k dk ,d fuf'pr 

eku gksrk gSA  
18. çDdFku  :  ,d fØdsV f[kykM+h dSp idM+rs le; vius gkFk 

ihNs dh vksj [khap ysrk gS] ftlls gkFkksa ij de 

izfrfØ;k cy yxrk gSA  

dkj.k  : dSp idM+rs le; gkFk ihNs [khapus ls xsan 

idM+us esa yxus okyk le; c<+ tkrk gSA  

8. çDdFku  :  jSf[kd xfr esa oLrq dk nzO;eku tM+Ro dk 

fu/kkZj.k djrk gSA  

 dkj.k  : oLrq dk nzO;eku ftruk vf/kd gskxk oLrq dh 

fojkekoLFkk vFkok xfrt voLFkk dks ifjofrZr 

djus ds fy;s mrus ghs vf/kd cy dh 

vko';drk gksxhA 19. çDdFku  :  fdlh xfr'khy oLrq esa cy }kjk mRiUu Roj.k 

dsoy mlds nzO;eku ij fuHkZj djrk gSA  9. çDdFku  :  laosx rFkk le; v{k ds chp [khaps x, xzkQ dk 

<ky Roj.k dks O;Dr djrk gSA  

dkj.k  : laosx ifjorZu dh nj dks Roj.k dgrs gSA  

 dkj.k  : oLrq dk nzO;eku ftruk vf/kd gksxk] mRiUu 

Roj.k dk eku mruk gh de gksxkA  
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20. çDdFku  :  oLrq dk js[kh; laosx cnyrk jgrk gS] tcfd 

oLrq ,dleku o`Ùkh; xfr djrh gSA  

dkj.k  : ,dleku o`Ùkh; xfr esa osx fu;r jgrk gSA  

21. çDdFku  :  U;wVu dh xfr dk r`Ùkh; fu;e dsoy rHkh ykxw 

gksrk gS] tc oLrq xfr dj jgh gksA  

 dkj.k  : U;wVu dk r`rh; fu;e lHkh izdkj ds cyksa tSls 

xq#Rokd"kZ.k] fo|qr vFkok pqacdh; cyksa ij ykxw 

gksrk gSA  

22. çDdFku  :  i`Foh ls tqM+h gqbZ funZs'k Ýse ,d tM+Roh; funsZ'k 

Ýse gksrh gSA  

dkj.k  : og funsZ'k Ýse] ftldk Roj.k 'kwU; gS] vtM+Roh; 

funsZ'k Ýse dgykrh gSA  

23. çDdFku  :  ,d est ij fcNk gqvk diM+k] est ij j[kh gqbZ 

[kkus dh IysVksa dks vLr O;Lr fd;s fcuk [khapk 

tk ldrk gSA  

 dkj.k  : izR;sd fØ;k ds cjkcj rFkk foijhr izfrfØ;k 

gksrh gSA  

24. çDdFku  :  ,d oLrq ftl ij rhu laxkeh cy vkjksfir gksa] 

larqyukoLFkk esa ugha jg ldrh gSA  

dkj.k  : ;fn ,d gh fcUnq ij vusd laxkeh cy yx jgs 

gksa] rc og fcaUnq larqyukoLFkk esa gksxk] ;fn lHkh 

cyksa ds ;ksx dk eku 'kwU; gksA  

25. çDdFku  :  vkosx rFkk laosx dh foek,as fHkUu gksrh gSaA 

 dkj.k  : U;wVu dh xfr ds f}rh; fu;e ds vuqlkj] 

vkosx laosx esa ifjorZu ds rqY; gksrk gSA  
 

 

 

 

 
 

xfr dk izFke fu;e 

1 c 2 c 3 d 4 b 5 b 
6 c 7 d 8 c 9 d 10 a 
11 b 12 a       

 

xfr dk f}rh; fu;e 

1 b 2 b 3 c 4 b 5 b 
6 b 7 d 8 a 9 d 10 a 
11 d 12 c 13 d 14 b 15 a 
16 b 17 b 18 b 19 b 20 b 
21 d 22 b 23 b 24 a 25 a 
26 d 27 c 28 c 29 d 30 d 
31 d 32 a 33 a 34 d 35 b 
36 b 37 a 38 a 39 d 40 a 
41 b 42 c 43 b 44 b 45 d 
46 b 47 b 48 a 49 d 50 c 

51 a 52 b 53 d 54 d 55 a 
56 d 57 a 58 d 59 c 60 b 
61 d 62 a 63 d 64 b 65 d 
66 b 67 d 68 d 69 b 70 a 
71 c 72 d 73 c 74 c 75 c 
76 b 77 c 78 b 79 a 80 a 
81 b 82 d 83 d 84 d 85 d 
86 c 87 d 88 a 89 c 90 b 
91 b 92 b 93 a 94 d 95 a 
96 b 97 c 98 a 99 a 100 c 
101 a 102 c 103 a 104 a 105 b 
106 a 107 a 108 c 109 d 110 a 
111 a 112 c 113 d     

 

xfr dk r`rh; fu;e 

1 c 2 b 3 b 4 a 5 c 
6 c 7 a 8 d 9 c 10 c 
11 a 12 c 13 b 14 b 15 b 
16 d 17 c 18 d 19 a 20 d 
21 b 22 b 23 c 24 d   
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�

�

js[kh; laosx laj{k.k rFkk vkosx 
 

 

1 b 2 b 3 b 4 c 5 c 

6 a 7 a 8 c 9 b 10 c 

11 c 12 a 13 a 14 b 15 c 

16 c 17 a 18 c 19 c 20 c 

21 d 22 c 23 a 24 d 25 d 

26 b 27 c       

 

 cyksa dh lkE;koLFkk  
 

1 d 2 c 3 b 4 a 5 c 

6 c 7 b 8 b 9 b 10 c 

11 d 12 a 13 a 14 a 15 a 

16 b 17 b 18 b     

 

 layXu fi.Mksa dh xfr 
 

1 c 2 b 3 b 4 b 5 d 

6 b 7 c 8 c 9 d 10 a 

11 a 12 d 13 c 14 b 15 c 

16 c 17 c 18 c 19 b 20 a 

21 c 22 a 23 a     

 

Critical Thinking Questions 
 

1 c 2 b 3 c 4 c 5 c 

6 a 7 bc 8 d 9 c 10 b 

11 a 12 d 13 c 14 d 15 b 

16 c 17 c 18 c 19 d   

 

xzkQh; ç'u 

 

1 d 2 b 3 d 4 ac 5 c 

6 d 7 b 8 c 9 d 10 c 

11 c         

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 e 2 c 3 a 4 b 5 c 

6 a 7 c 8 a 9 d 10 c 

11 c 12 b 13 d 14 a 15 c 

16 e 17 a 18 a 19 b 20 c 

21 e 22 d 23 b 24 e 25 e 

 
 
 
 
 
 

 

xfr dk çFke fu;e 
�

1. (c)�

2. (c)�

3. (d)� �

4. (b)�

5. (b)� lso dk {kSfrt osx leku jgsxk ijUrq jsyxkM+h esa gksus okys 

eanu ds dkj.k, jsyxkM+h rFkk mlesa cSBs yM+ds dk tehu ds 

lkis{k osx ?kVsxkA blfy;s lso jsyxkM+h dh xfr dh fn'kk 

esa yM+ds ds gkFk ls dqN nwjh ij fxjsxkA�

6. (c)� U;wVu dk xfr fo"k;d çFke fu;e tM+Ro dks ifjHkkf"kr 

djrk gSA blds vuqlkj oLrq eas vius tM+Ro ds dkj.k 

viuh orZeku voLFkk ¼fojke voLFkk vFkok xfrt voLFkk½ 

esa gh cus jgus dh ço`fÙk gksrh gSA�
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� pw¡fd nksuksa æO;eku leku Roj.k ls foijhr fn'kkvksa esa xfr 
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Critical Thinking Questions�
� �

1. (c)� vkxs dh fn'kk eas Roj.k ds dkj.k, ik= ,d Rofjr Ýse dh 

Hkk¡fr gksxkA vr% ihNs dh fn'kk esa ,d Nn~e cy dk;Z 

djsxk tks ikuh dks ihNs dh vksj foLFkkfir dj nsxkA�

2. (b)� dkYifud cy ¼Nn~e cy½ ds dkj.k ¼tks Roj.k dh foijhr 

fn'kk esa dk;Z djsxk½ ihNs dh vksj nkc vf/kd gksxkA vr% 

vkxs dh vksj nkc de gksxkA�

3. (c)� s
m
F
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= 2 ��� �[pw¡fd 0=u �asv 2 = 2 ]
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4. (c)� HkkSfrd rqyk }kjk ekis x;s æO;eku ij xq#Roh; Roj.k ds 

ifjorZu dk dksbZ çHkko ugha iM+rkA�

5. (c)� W,�2W,�3W�rhuksa ds fy;s vkHkklh Hkkj 'kwU; gksxk, D;ksafd 

fudk; Lora= ¼eqDr½ #i ls fxj jgk gSA vr% rhuks Hkkjksa dh 

NM+ ls nwjh leku gksxhA�

6. (a)� fudk; ds larqyu ¼lkE;½ dh fLFkfr eas,��

� 2
3

2
21 FFF + °= 90= � pw¡fd �θ �

� cy  dh vuqifLFkfr esa, Roj.k 1F
ekunzO;

cyifj.kkeh= �

�
m
F

m
FF 1

2
3

2
2 =
+

= �

7. (b,c)�æO;eku m  ij mRIykou cy dk;Z djsxk tSlk fd fp= esa 

fn[kk;k x;k gS, blfy;s�A�dk Hkkj�2�kg ls de gksxkA rqyk 

dk ikB~;kad, chdj ds Hkkj o mRIykou cy dh çfrfØ;k ds 

;ksx dks n'kZkrk gS, vr% ;g 5� kg ls vf/kd ikB~;kad 

n'kkZ;sxhA�

T�

30o�

2�kg-wt

30
T1T�cos�30�

T�sin�30�

ma a1 m2



 

  232 U;wVu ds xfr ds fu;e�

8. (d)� Hkkjh xSl dk laosx lokZf/kd gksxk vFkkZr~ vkxZu dk laosx 

vf/kdre gksxkA�

9. (c)� vmtF Δ=Δ ⇒�
t

vm
F

Δ
= �

� ,slk djus ls laosx ifjorZu dk le; varjky (t) c<+ tkrk 

gS ftlls ?kqVuksa ij yxus okyk vkosxh; cy ¼pksV½ de gks 

tkrk gSA 

10. (b)� ;fn nks"kiw.kZ rqyk dh Hkqtk;sa cjkcj gSa, rks 
2

YXW +
= �

11. (a)� ekuk fd nks lfn'k A �rFkk B �gSa, rks 0).()( =−+ BABA �

� 0.... =−+− BBABBBAA �

� ⇒022 =− BA 22 BA = ⇒ BA = �

12. (d)� �

�

�

�

�

pw¡fd�P�rFkk Q�uhps dh vksj xfr djrs gSa, vr% yEckbZ l,          

U�m/s dh nj ls ?kVsxhA�

fp= ls Li"V gS fd, �222 ybl +=

� le; ds lkis{k vodyu djus ij 

�
dt
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13. (c)� fp=kuqlkj, fudk; ds larqyu ds fy;s �

� mgT 2cos2 =θ �⇒�
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14. (d)� DysEi }kjk f?kjuh ij vkjksfir cy�
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19. (d)� IysV ij yxus okyk cy� ⎟
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dtdt
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xzkQh; iz'u 
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1. (d)� ;fn vkjksfir cy dk eku xqVds�A�rFkk B ds chp lhekar 

?k"kZ.k ls de gS rks iwjk fudk; leku Roj.k ls xfr djsxk�

vFkkZr~�
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 U;wVu ds xfr ds fu;e�233�

ijUrq vkjksfir cy dk eku le; ds lkFk c<+ jgk gS, 

blfy;s tc bldk eku A�rFkk B chp ds lhekar ?k"kZ.k ls 

vf/kd gksxk rc xqVdk �B�ifj.kkeh cy�F�–�Fk��ds çHkko eas 

xfr djsxkA  

tgk¡� xqVds �A�rFkk B ds chp xfrd ?k"kZ.k  =kF

∴�xqVds�B dk Roj.k�
B

k
B m

FFa −
= �

pw¡fd�F�dk eku le; ds lkFk c<+ jgk gS vr% aB�dk eku 

le; ds lkFk c<+sxk�

xfrd ?k"kZ.k ds dkj.k xqVdk A xfr djsxk 

∴�xqVds A dk Roj.k�
A

k
A m

Fa = �

;g Li"V gS fd� vFkkZr~ xqVds�A�rFkk B esa le; ds 

lkFk Roj.k xzkQ�(d)�esa�lgh rjhds ls n'kkZ;k x;k gSA�

AB aa >

2. (b)� 0=t �rFkk sect 2= ds chp osx�

� ⇒� sm
dt
dxvi /2

2
4
=== �

� t sec2= ij osx� �0=fv

� vkosx =�laosx esa ifjorZu� ��)( if vvm −=

� � �)20(1.0 −= 12.0 −−= secmkg

3. (d)� d.k dk laosx, vkafdd #i ls F-t�oØ�vkSj le; v{k ls 

f?kjs {ks=Qy ds cjkcj gksxkA fn;s x;s vkjs[k esa, Åij dk 

{ks=Qy /kukRed rFkk uhps dk {ks=Qy _.kkRed gS ¼rFkk 

Åij ds {ks=Qy ds leku gS½ vr% dqy {ks=Qy 'kwU; gSA 

vr% d.k }kjk çkIr laosx 'kwU; gksxkA ��

4. (a,c)� AB�rFkk CD,� {ks= esa xzkQ dk <ky fu;r gS vFkkZr~ osx 

fu;r gSA bldk vFkZ gS fd bl {ks= esa d.k ij dksbZ cy 

dk;Z ugha dj jgk gSA��

5. (c)� vkosx� =� laosx esa ifjorZu� )( 12 vvm − ����������������������

…(i)�

=

iqu%, vkosx�=�xzkQ o le; v{k ds chp dk {ks=Qy�

� 5.225.0)5.24(
2
14242

2
1

×+×++×+××= �

� � � …(ii)�5625.184 +++= 625.18=

� �(i)�rFkk (ii) ls� �625.18)( 12 =− vvm

� ⇒ smv
m

v /25.145
2
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12 =+=+= �

6. (d)�
x
FK = �rFkk yEckbZ esa çlkj okLrfod yEckbZ ds lekuqikrh 

gksrk gS�vFkkZr~ � lx ∝ ,�∴��
l

K 1
∝ �

vFkkZr~ K�rFkk l�ds chp xzkQ vfrijoy;kdkj gksxkA�

7. (b)� ,d foeh; çR;kLFk VDdj esa d.k leku osx ls foijhr 

fn'kk esa ykSVrk gSA �

� vFkkZr~�laosx esa ifjorZu� �mu2=

ijUrq vkosx� =×= TF laosx esa ifjorZu�

⇒� mu2TF0 =× ⇒�
T
muF 2

0 = ����

8. (c)� çkjEHk esa d.k fojke esa gS, cy vkjskfir djus ij bldk 

laosx c<s+xkA�

d.k dk vafre laosx �F�-�t�xzkQ dk {ks=Qy�=

⇒� =mu v/kZo`Ùk dk {ks=Qy�
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2

2rmu π
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2
21rrπ
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)2/()( 0 TFπ
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m
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4
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9. (d)� d.k }kjk çkIr laosx�=�F�-�t�xzkQ dk {ks=Qy�

� SN-504010104)10()2(
2
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10. (c)�
dt
dpF = ,�blfy;s tc xzkQ dk <ky vf/kdre gksxk, rc 

cy Hkh vf/kdre gksxkA�

11. (c)� vkosx�=�F�-�t�xzkQ dk {ks=Qy�

vkSj ;g {ks=Qy, xzkQ�(III)�rFkk (IV) ds fy;s vf/kdre gSA 

�
�

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (e)� tM+Ro oLrq dk og çkÑfrd xq.k gS, ftlds dkj.k oLrq 

viuh orZeku voLFkk, pkgs og fojke voLFkk gks vFkok 

xfreku voLFkk, dks cnyus esa vleFkZ gksrh gSA�

2. (c)� U;wVu ds f}rh; fu;e ds vuqlkj�

roj.k� =�
ekunzO;

cy �vFkkZr~�;fn d.k ij ifj.kkeh cká cy 

'kwU; gks rks d.k dk Roj.k Hkh 'kwU; gksxkA�

3. (a)� U;wVu ds f}rh; fu;e ds vuqlkj� ma
dt
dpF == �



 

  234 U;wVu ds xfr ds fu;e�

;fn gesa m�rFkk a dk eku Kkr gks rks ge oLrq ij dk;Zjr~ 

cy dk eku Kkr dj ldrs gSa rFkk bl rjg f}rh; fu;e 

ls oLrq ij yxus okys cy dk eku Kkr fd;k tk ldrk 

gSA��

4. (b)� tc oLrq o`Ùkh; xfr dj jghs gS, rc bldh pky fu;r 

jgrh gS ijarq oLrq dh xfr dh fn'kk cnyus ds dkj.k osx 

esa ifjorZu gksrk gSA xfr ds çFke fu;e ds vuqlkj oLrq dh 

fLFkfr ifjorZu ds fy;s cy vko';d gSA pw¡fd o`Ùkh; xfr 

esa osx dh fn'kk cnyrh gS vr% Roj.k 'kwU; ugha gks ldrk 

ijUrq ,d leku xfr esa Roj.k 'kwU; gksrk gSA¼jSf[kd xfr esa½�

5. (c)� laosx dh ifjHkk"kk ds vuqlkj  

� mvP = ;fn P�=�fu;r gS rks� =�fu;r vFkok�mv
m

v 1
∝ �

pw¡fd osx æO;eku ds lekuqikrh gS, vr% gYdh oLrq dk osx 

vf/kd gksxkA  

6. (a)� gokbZ tgkt ds ia[k ckgjh ok;q dks ihNs dh vksj /kdsyrs gSa 

vkSj /kdsyh x;h ok;q dh çfrfØ;k ds QyLo#i gokbZtgkt 

vkxs dh vksj c<+rk gSA pw¡fd de Å¡pkbZ ij ok;q dk ?kuRo 

vf/kd gksrk gSA vr% gokbZtgkt dks vkxs c<+us ds fy;s 

i;kZIr cy fey tkrk gSA�

7. (c)� oLrq dh voLFkk esa ifjorZu ds fy;s cy dh vko';drk 

gksrh gSA ,d leku xfr esa oLrq fu;r pky ls xfr djrh 

gS, blfy;s Roj.k 'kwU; gksuk pkfg;sA�

8. (a)� U;wVu ds xfr fo"k;d f}rh; fu;e ds vuqlkj�
m
Fa = �

vFkkZr~� fdlh cy }kjk mRiUu Roj.k dk ifjek.k oLrq ds 

æO;eku ds lekuqikrh gksrk gSA oLrq dk æO;eku ftruk 

vf/kd gksxk, mleas mRiUu Roj.k mruk gh de gksxk vFkkZr~ 

fdlh oLrq dk æO;eku, cy }kjk fdlh oLrq dh voLFkk esa 

ifjorZu ds fojks/k dks n'kkZrk gS, vr% oLrq dk æO;eku 

mlds tM+Ro dh eki gSA�

9. (d)� ==
dt
dpF laosx-le; xzkQ dk <ky�

vFkkZr~ laosx ifjorZu dh nj�=�laosx-�le; xzkQ dk <ky�=�

cy�

10. (c)� lkbZfdy lokj ds >qdus dk mnn~s'; vko';d vfHkdsUæh; 

cy çkIr djuk gSA ,slk djus ls vfHkyEc çfrfØ;k dk 

?kVd vidsUæh; cy dks larqfyr djrk gSA�

11. (c)� xq#Rokd"kZ.k cy (laj{kh cy) ds fo#) oLrq dks xfr djkus 

esa fd;k x;k dk;Z oLrq dh çakjfHkd rFkk vafre fLFkfr ij 

fuHkZj djrk gSA ;g oLrq }kjk r; fd;s x;s iFk ij fuHkZj 

ugha djrk gSA ijUrq urlery ds vuqfn'k oLrq ij yxus 

okyk xq#Rokd"kZ.k cy Å/okZ/kj yxus okys xq#Rokd"kZ.k cy 

ds cjkcj ugha gksrk gS rFkk ;g >qdko dks.k ds lkFk 

ifjofrZr gksrk gSA�

12. (b)� ,dleku òÙkh; xfr esa oLrq dh pky fu;r jgrh gS ijarq xfr 

dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k osx ifjofrZr gksrk gSA�

� pw¡fd�js[kh; laosx�=�æO;eku�×�osx,�vr% òÙkh; xfr esa oLrq dk 

js[kh; laosx cnyrk gSA�

nwljh vksj ;fn oLrq ,d lh/kh js[kk esa ,d leku xfr dj 

jgh gS rks oLrq dk osx fu;r jgsxk vr% Roj.k 'kwU; gksxk 

vFkkZr~ cy dk eku 'kwU; gksxkA 

13. (d)� js[kh; laosx laj{k.k dk fu;e cká cy dh vuqifLFkfr esa 

gh lR; gSA tc fdlh canwd ls xksyh nkxh tkrh gS rks 

nksuksa dk laosx leku gksuk pkfg;s ijUrq xfrt ÅtkZ fHkUu 

gksrh gS,�
m

PE
2

= �pw¡fd�
2

m
E 1
∝ vr% canwd dh xfrt ÅtkZ 

xksyh dh xfrt ÅtkZ ls de gksrh gSA�

14. (a)� jkWdsV esa bZ/ku ds ngu ds dkj.k mRiUu xSlsa rsth ls ckgj 

dh vksj fudyrh gSa rFkk jkWdsV dks mRIykou cy çnku 

djrh gaSA ;fn bZ/ku ds ngu dh nj dks fu;r eku ysa rks 

jkWdsV ds laosx ifjorZu dh nj Hkh fu;r gksxhA tSls-tSls 

vf/kd bZ/ku tyrk tk;sxk jkWdsV dk æO;eku Hkh mruk gh 

de gksrk tk;sxk vkSj blds dkj.k jkWdsV ds osx esa rsth ls 

o`f) gksrh gSA�

15. (c)� uhps dh vksj Roj.k a  ls xfr djrs gq,s ,syhosVj esa vkHkklh 

Hkkj� ag −= �)(mW

F ∝

mFamaF /

16. (e)� ,dleku xfr ds fy;s, vkHkklh Hkkj�=�okLrfod Hkkj�

uhps dh vksj Rofjr xfr ds fy;s,  

vkHkklh Hkkj <�okLrfod Hkkj�

17. (a)� �

18. (a)� vius gkFkksa dks uhps ys tkdj f[kykM+h xsan idM+us ds le; 

dks c<+krk gSA ,slk djus ls og gkFkksa ij de cy eglwl 

djrk gS, D;ksafd dt/1 �

19. (b)� U;wVu ds f}rh; fu;e ds vuqlkj�

⇒ == �

F ds fu;r eku ds fy;s Roj.k æO;eku ds O;qrØekuqikrh 

gksrk gSA vFkkZr~ cy }kjk mRiUu Roj.k dsoy oLrq ds 
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 U;wVu ds xfr ds fu;e�235�
æO;eku ij fuHkZj djrk gSA vr% vf/kd æO;eku dh oLrq 

ds fy;s Roj.k dk eku de gksxkA��

20. (c)� ,dleku o`Ùkh; xfr easa oLrq dk osx ifjofrZr gksrk gS 

D;ksafd xfr dh fn'kk ifjofrZr gksrh gS�

pw¡fd�P�=�mv,�vr% ,dleku o`Ùkh; xfr esa oLrq dk laosx 

ifjofrZr gksxkA �

21. (e)� xfr ds r`rh; fu;e ds vuqlkj nks oLrqvksa ds chp 

ikjLifjd varfØZ;k esa ls vdsys cy dk vfLrRo laHko ugha 

gS, pkgs og oLrq,sa fojke esa gksa vFkok xfrt voLFkk esa gksaA 

tcfd U;wVu dk xfr fo"k;d r`rh; fu;e lHkh çdkj ds 

cyksa ij ykxw gksrk gSA�

22. (d)� tM+Roh; funsZ'k Ýse ml Ýse dks dgk tkrk gS, ftlesa 

tM+Ro dk fu;e ykxw gks rFkk mldk Roj.k 'kwU; gks vFkkZr~ 

U;wVu ds xfr ds fu;e leku #i ls ykxw gksaA pw¡fd i`Foh 

lw;Z dh ifjØek dj jgh gS rFkk viuh v{k ij Hkh ?kwe jgh 

gS, vr% i`Foh ij cy vkjksfir gks jgs gSa ftlds dkj.k i`Foh 

dk dqN Roj.k gksrk gSA blfy;s i`Foh dks tM+Roh; funsZ'k 

Ýse ugha dgk tk ldrk gSA�

23. (b)� tM+Ro ds fu;e ds vuqlkj ¼U;wVu dk çFke fu;e½, tc 

est ls diM+s dks [khapk tkrk gS rks diM+k xfrt voLFkk esa 

vk tkrk gS, ijUrq fojke ds tM+Ro ds dkj.k IysVsa fLFkj 

voLFkk esa gh jgrh gSaA vr% tc ge est ij ls diM+s dks 

[khaprs gSa rks IysVsa fLFkj jgrh gSaA 

24. (e)� ;fn fdlh oLrq ij rhu laxkeh cy vkjksfir fd;s tk;sa rks 

oLrq larqyu dh voLFkk esa jgsxh, ;fn rhuksa cyksa dk ;ksx 

'kwU; gksA ��

vFkkZr~� 0.....321 =+++ FFF �

25. (e)� U;wVu ds f}rh; fu;e ds vuqlkj 

� vkosx�=�laosx esa ifjorZu�

vr% nksuksa dh foek;sa leku gksaxhA 
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1. ,d dkj ,d leku osx ls ?k"kZ.k;qä lM+d ij xfreku gSA 

U;wVu dh xfr ds izFke fu;ekuqlkj 

(a) dkj dks batu }kjk dksbZ cy ugha fn;k tk jgk gS 

(b) dkj dks batu }kjk vo’; gh cy fn;k tk jgk gS 

(c) dkj esa Roj.k mRié gks jgk gS 

 (d) dkj dh xfrt ÅtkZ esa o`f) gks jgh gS 

2. ,d O;fä fdlh xfr’khy Vªsu esa batu dh fn’kk esa eqag fd, cSBk 

gSA og ,d flôk  Åij mNkyrk gS, tks fd O;fä ds ihNs 

tkdj fxjrk gSA rc lR; dFku gksxk [SCRA 1994] 

(a) Vªsu vkxs dh vksj xfr'khy gS rFkk bldh pky c<+ jgh gS 

(b) Vªsu vkxs dh vksj xfr'khy gS rFkk bldh pky ?kV jgh gS 

(c) Vªsu vkxs dh vksj fu;r pky ls xfr dj jgh gS 

 (d) Vsªu ihNs dh vksj fu;r pky ls xfr dj jgh gS 

3. θ  dks.k ds fpdus ur-lery ij j[kk ,d fi.M bl ij fQly 

ldrk gSA ;g ur-lery fy¶V ds Q’kZ ij fLFkr gSA ;fn 

fy¶V a  eUnu ls uhps vk jgh gks] rks ur-lery ds lkis{k 

xqVds dk Roj.k gksxk 

 (a) θsin)( ag +  (b)  )( ag −

 (c) θsing  (d) θsin)( a  g −

4. ,d fy¶V esa yxh fLizax rqyk ij 60 fdxzk dk O;fä [kM+k gksrk 

gSA fdlh {k.k og ns[krk gS fd fLizax rqyk dk ikB 60 fdxzk ls 

cnydj 50 fdxzk gks tkrk gS rFkk fQj iqjkus ikB~;kad ij vk 

tkrk gSA blls fu"d"kZ fudyrk gS fd 

(a) fy¶V Åij dh vksj vpj xfr esa Fkh  

(b) fy¶V uhps dh vksj vpj xfr esa Fkh 

(c) fy¶V tc vpj xfr ls Åij dh vksj tk jgh Fkh rc og 

vpkud #d xbZ 

 (d) fy¶V vpj xfr ls uhps dh vksj tk jgh Fkh rc vpkud 

#d xbZ 

5. ,d fi.M ij tc fu;r cy yxk;k tkrk gS rc fuEu esa ls 

dkSulh jkf’k fu;r jgsxh 

(a) osx (b) Roj.k 

 (c) laosx (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

6. mg Hkkj dk ,d euq"; ,d jkWdsV esa cSB dj g4  ds Roj.k ls 

Åij dh vksj tk jgk gSA jkWdsV ds vUnj euq"; dk vHkklh Hkkj 

gksxk 

 (a) 'kwU; (b) 4 mg 

 (c) 5 mg (d) mg 

7. ,d fy¶V esa ,d fLizax rqyk rFkk ,d HkkSfrd rqyk j[kh gqbZ gSA 

bu ij leku Hkkj ds fi.M j[ks x;s gSaA vc ;fn fy¶V Åij dh 

vksj fu;r Roj.k ls xfreku gks] rks 

(a) fLizax rqyk dk ikB c<+ tk;sxk rFkk HkkSfrd rqyk dh 

lUrqfyr voLFkk foxM+ tk;sxh  

(b) fLizax rqyk dk ikB vifjofrZr jgsxk rFkk HkkSfrd rqyk Hkh 

lUrqfyr voLFkk esa jgsxh 

(c) fLizax rqyk dk ikB ?kV tk;sxk rFkk HkkSfrd rqyk lUrqfyr 

voLFkk esa jgsxh  

 (d) fLizax rqyk dk ikB c<+ tk;sxk rFkk HkkSfrd rqyk lUrqfyr 

voLFkk esa jgsxh 

8. fp= esa fn[kk;s vuqlkj fLizax rqyk ij nks 2 fdxzk ds leku Hkkj 

yVdk;s x;s gSaA fLizax rqyk dk ikB gksxk 

 

 

 

 

(a) 'kwU; (b) 2 kg 
2kg2kg

 (c) 4 kg (d) 'kwU; rFkk 2 fdxzk ds chp  

9. 0.5 fdxzk nzO;eku dh QqVckWy dks ,d f[kykM+h fdd ekjdj 

mls 10 eh@lS ds osx ls xfr’khy dj nsrk gSA ;fn QqVckWy o 

iSj dk lEidZdky 
50
1

lSd.M gks] rks QqVckWy ij yxs cy dk 

eku gksxk 

(a) 2500 U;wVu (b) 1250 U;wVu 

 (c) 250 U;wVu (d) 625 U;wVu 

10. tsV;ku dk batu mls Åij mBkus ds fy;s 510 U;wVu dk iz.kksn~ 

cy iznku djrk gS] ftlls bldk osx 10 lSd.M esa 1 fdeh@lS 

gks tkrk gSA tsV;ku dk nzO;eku gksxk 

(a) fdxzk (b) fdxzk 210 310

 (c) fdxzk (d) fdxzk 410 510
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11. 

C 1998]

uh ij ls gSA ;fn f?kjuh 

leku Roj

fojke esa 

 dk cy 

fLFkr 5 xzke nzO;eku dh Sd.M ds fy;s 50  oLrq ij 3 l

A vkosx gkMkbu jksfir fd;k tkrvk k gS  

 [AFM

 

sxk

 gksdj tk jgh 

 

   

Z.k jfgr f?kj

(a)  U;wVu-lSd.M31015.0 −×

(b) U;wVu-lSd.M31098.0 −×   

(c) U;wVu-lSd.M 

 (d) 3105.2 −×  U;wVu-lSd.M 

12. nks Hkkj 1w  rFkk 2w  ,d Hkkjghu Mksjh ds nksuksa fljksa ij c¡/ks gSa 

tks ,d

3105.1 −×  

 ?k"k

.k g  ls Åij dh vksj ys s Mksjh esa ruko  tkbZ tk;s] rk

gksxk  

 (a) 
2

214
w
ww
+1w

 (b) 
2w

 
1

212
w
ww
+

 (c) 
21

21

ww
ww
+

 (d) 
)(2 21

21

ww
ww
+

 

13. 10 fdxzk o 20 fdxzk ds nks fi.M ,d Hkkjghu fLizax ls 

fp=kuqlkj tqMs+ gq, gSaA 20 fdxzk okys fi.M ij 200 U;wVu dk 

cy yxk;k tkrk gSA fp= esa fn[kkbZ xbZ fLFkfr esa 10 fdxzk okys 

.M dk Roj.k 12 eh@lS 
2 gSA 20 fdxzk nzO;eku okys fi.M dk 

Roj.k gksxk 

 

 

 

  

 10 eh@lS 
2 (d) 'kwU; 

fi

(a) 12 eh@lS
2 (b) 4 eh@lS

2 

 (c)

14. nzO;eku M o m ds fi.M ,d Hkkjghu Mksjh }kjk c¡/ks gq;s gSa, rFkk 

,d cy F }kjk ?k"kZ.kjfgr ry ij [khaps tkrs gSaA Mksjh esa ruko 

gksxk 

 
 F 

M m T  
 

(a) 
Mm

FM
+

 (b) 
mM

F
+

 

 (c) 
m

FM
 (d) 

mM
Fm

 
+

15. mijksä iz’u essa, nzO;eku m  dk Roj.k gksxk 

 (a) 
m
F

 (b) 
m

TF −
 

 (c) 
m

TF +
 (d) 

M
F

 

16. rhu Hkkj A, B rFkk C Mksfj;ksa }kjk fp=kuqlkj tqMs+ gq, gSaA ;g 

fudk; ?k"kZ.kghu f?kjuh ij xfr djrk gSA A rFkk B dks tksM+us 

okyh M+ksjh esa ruko gS (tgk¡ g xq#Roh; Roj.k gS) 

 

(a) g 

(b) 
9
g

 

 (c) 
9
g8

 

 (d) 
9
g10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 kg 
20 kg 

200N 

(SET –4) 

5 kg
3 kg C A 

1 kg B 
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gksrh gSA 

c<+ jgk gS vU;Fkk flDdk lh/kk euq"; ds gkFk esa   

fxjrkA 

3. (a) fLFkj fy¶V esa xqVds dk Roj.k  = 

1. (b) pw¡fd ?k"kZ.k ds fo#) dk;Z djus ds fy;s cy dh vko';drk 

2. (a) flDdk euq"; ds ihNs fxjrk gS] bldk vFkZ gS fd jsyxkM+h 

dk osx 

θsing  

;fn fy¶V fdlh Roj.k ls uhps vk jgh gks rks] Roj.k = (g–a)s

ijUrq iz'ukuqlkj Roj.k = – a (eanu) 

∴xqVds dk Roj.k = 

inθ. 

θsin)]([ ag −−  = θsin)( ag +  

4. (c) Åij dh fn'kk esa Roj.k ds fy;s vkHkklh Hkkj  )( agm +=  

)( agm −  D;ksafd Roj.k ds ctk; ;g eanu 

ekuk tk;sxk 

kVrk gS vkSj ;g iqu% okLrfod 

eku 60 kg ij vk tkrk gSA 

ij dh vksj tk jgh Fkh rFkk ;g vpkud #d tkrh 

gSA 

Lrq ds fy;s 

;fn fy¶V vpkud #d tkrh gS ¼Åij tkrs le;½ rc 

vkHkklh Hkkj = 

iz'ukuqlkj] iSekus dk ikB~;kad izkjaHk esa 60 kg Fkk rFkk >Vds 

ds dkj.k ikB~;k¡d dk eku ?

vr% ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd fy¶V fu;r pky 

ls Å

5. (b) fdlh o maF = =, ;fn F fu;r gS rks a = fu;r 

gksxkA 

6. (c) mgggmagmR 5)4()( =+=+=   

djsxk] blfy;s ¼lkE;½ larqyu ij dksbZ 

izHkko ugha iMs+xkA  

/kkj dk dk;Z djsxkA vr% rqyk dk ikB~;kad 

2 kg gh jgsxkA 

 

 

 

 

 

9. (c) QqVcky ij vkjksfir cy 

7. (d) Nn~e cy uhps dh vksj dk;Z djsxkA blfy;s fLizax rqyk dk 

ikB~;kad c<+sxkA HkkSfrd rqyk esa Nn~e cy nksuksa iyM+ksa ij 

leku #i ls dk;Z 

8. (b) bl fLFkfr easa ,d cka;h vksj dk 2 kg  dk nzO;eku fLizax 

rqyk ds fy;s vk

dt
mF =  

 

dv

dt
vvmF )( 12 −=

50/1
)010(5.0 −×

= N250=  

10. (b) tsV;ku eas mRiUu Roj.k = 
le;

fi jor
 

Zuesaosx

10
010( 3 −

=a 
) 2/100 sm=  

 ∴ nzO;eku = kg3
2

5
10

10
10

==
Roj.k

cy
 

11. (c)  vkosx = cy × le; = 50 × 10–5 × 3  

                                          = 1.5 × 10–3 N-s 

(a) 

 

12. )(
)(

2

21

21 ag
mm
mmT +
+

=
21

1 )2
mm
gm

+
=  

 ⇒

2 ( gm +

21

21

21

21 44
ww
wwg

mm
mmT

+
=

+
=  

kg 

nzO;eku ij ihNs dh vksj 120N dk cy vkjksfir djsxkA  

∴ 20 kg nzO;eku ij vkxs dh vksj ifj.kkeh cy  

= 200 – 120 = 80N 

13. (b) pw¡fd 10 kg nzO;eku dk Roj.k 12 m/s2 gS] vr% ;g 20

∴  Roj.k 2/4
20
80 sm== . 

14. (a) a ⎟
⎠
⎞⎛ FMT ×= = ⎜

⎝ +
×

Mm
M  

15. (b) nzO;eku m ij dqy cy TFma −= ∴ 
m

a −
=  

16. (d) 

TF

gg
mmm

mm
T

CBA

CB ×
++
××

=×
++

×
=

513
5122

g
9

=  
10
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